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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στην παρούσα εργασία πρόκειται να εστιάσουμε το ενδιαφέρον μας στις 

οικίες των αποίκων των πρώτων γενεών που έφτασαν στη Μεγάλη Ελλάδα και τη 

Σικελία κατά το τρίτο τέταρτο του 8ου π.Χ. αι. μέχρι και τον 6° π.Χ. αι. Μέσα από μία 

γρήγορη διαδρομή στην ίδρυση των αποικιών και την πολεοδομική εξέλιξη το 

ενδιαφέρον θα εστιαστεί στην αρχιτεκτονική των οικιών, που υιοθετήθηκε στις 

πρώτες εγκαταστάσεις και όπως εξελίχθηκε μέχρι και τον 6° π.Χ. αι. Ο λόγος που 

τέθηκε αυτός ο χρονικός περιορισμός (τρίτο τέταρτο του 8ου π.Χ. αι. -6ος αι. π.Χ.) 

είναι η πληθώρα των οικιστικών καταλοίπων με το πέρασμα στον 5° αι. οπότε και οι 

αποικίες πληθαίνουν στον αριθμό και την ανάπτυξη τους.

Σκοπός ήταν να εξετάσουμε το πώς οι πρώτοι άποικοι διαμόρφωσαν τον 

ιδιωτικό χώρο τους, τις οικίες, τους λόγους υιοθέτησης συγκεκριμένων 

αρχιτεκτονικών τύπων, εάν και κατά πόσο ακολούθησαν την οικοδομική παράδοση 

των μητροπόλεων τους και πώς αυτή εξελίσσεται στους τρεις αυτούς αιώνες. Αυτό θα 

γίνει με την παρουσίαση των οικιστικών καταλοίπων, συγκρίσεις με τις οικίες των 

μητροπόλεων, αλλά και με αναφορά στις οικίες των αυτοχθόνων.

Σε αυτό το σημείο κρίνω σκόπιμο να ευχαριστήσω θερμά αρχικά τον 

Αναπληρωτή Καθηγητή κ. Αλέξανδρο Μαζαράκη Αινιάνα, πρώτο επόπτη της 

παρούσας εργασίας για την βοήθεια του, τις συμβουλές, την όλη καθοδήγηση του και 

παρακολούθηση. Δευτερευόντως και δίχως αυτό να σημαίνει λιγότερες ευχαριστίες 

στον δεύτερο επόπτη, διδάσκοντα κ. Δημήτρη Παλαιοθόδωρο για τις συμβουλές, τις 

καθοδηγήσεις και καθ’ όλη τη διάρκεια βοήθειά του εντός και εκτός των 

βιβλιοθηκών. Και οι δύο καθηγητές βοήθησαν ο καθένας με το δικό του τρόπο και 

συνέβαλαν καθοριστικά στη διαμόρφωση και την τελική μορφή της εργασίας. 

Σημαντική βοήθειά τους στάθηκε η ηθική συμπαράσταση για την οποία τους είμαι 

ευγνώμων. Ευχαριστώ επιπλέον τον διδάσκοντα κ. Αλέξανδρο Γούναρη, ο οποίος 

ευχαρίστως μου προσέφερε κάποια βιβλία που χρειάστηκα.

Ευχαριστίες στην Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή, που μου έδωσε τη 

δυνατότητα να εργαστώ στην Βιβλιοθήκη της για όσο χρονικό διάστημα ήταν 

απαραίτητο για τη συγκέντρωση βιβλιογραφίας και υλικού, και συγκεκριμένα στο 

Jean Sebastian Gros, για την βοήθεια του, καθώς και την Βιβλιοθήκη της εν Αθήναις 

Αρχαιολογικής Εταιρείας.
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Τέλος, ευχαριστώ τους ανθρώπους που δίχως να είχαν ενεργό ρόλο στη 

εργασία αυτή υπέμεναν όλο τον καιρό με αντοχή την ολοκλήρωσή της. Σε αυτούς 

οφείλω το ότι η εργασία ήρθε εις πέρας, την οικογένεια μου και τους υπομονετικούς 

φίλους που όλο αυτό το διάστημα με άκουγαν. Κ. Μαρίνα, Μαρία, Αναστασία, Άννα, 

Βίκυ, Amelie, Antoine ευχαριστώ γιατί ήσασταν εδώ και μου δίνατε 

κουράγιο... δύναμη... ευχαριστώ!
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1. ΟΙΚΟΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΕΣ ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ1 2

Ο όρος οίκος παραπέμπει σε δύο κατεξοχήν ερμηνείες. Αρχικά πρόκειται για 

το νοικοκυριό, την οργάνωση του σπιτιού και τα μέλη τα οποία στεγάζει. Η δεύτερη 

σημασία του όρου αφορά το ρόλο που έχει μέσα στην κοινωνία. Στεγάζει τη 

μονοπυρηνική οικογένεια, δηλαδή τους γονείς και τα παιδιά. Η μονοπυρηνική 

οικογένεια αποτελεί δυναμική μονάδα για την πόλη. Ο οίκος είναι το οικοδόμημα, 

στο οποίο η οικογένεια στεγάζεται. Πρόκειται για το θεμέλιο λίθο δημιουργίας και 

εξελίξεως του θεσμού της πόλεως.

Ο οίκος αποτελούσε την κατεξοχήν οικονομική και κοινωνική μονάδα της 

ελληνικής κοινωνίας. Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη (1252b) η πόλη αποτελεί το 

τελευταίο στάδιο μίας εξελίξεως ανθρωπίνων σχέσεων που ξεκινά από το νοικοκυριό, 

περνά στην κώμη, και ολοκληρώνει με τη μορφή της πόλης. Πυρήνας αυτής είναι η 

οικογένεια, ο οίκος. Η οργάνωση των χώρων της οικίας πρέπει να σχετιζόταν με 

παράγοντες, όπως τις λειτουργίες που λάμβαναν χώρα σε αυτόν, την οικονομική 

κατάσταση του ιδιοκτήτη, τα μέλη της οικογένειας. Όταν τα οικονομικά το επέτρεπαν 

στεγάζονταν και υπηρέτες ή δούλοι, οι οικέται.

Ένα από τα χαρακτηριστικά που διακρίνουν τους οίκους είναι κατεξοχήν η 

πολυπλοκότητα, η πολυμέρεια, αλλά και η πολυχρησιμότητά τους. Ελάχιστα από τα 

δωμάτια παρουσιάζουν ιδιαιτερότητα, όπως οι ανδρώνες3 Πρόκειται για το χώρο 

εργασίας των ανδρών, των κοινωνικών συγκεντρώσεων, το χώρο που διεξάγονταν τα 

συμπόσια. Οι οικίες διαθέτουν αυλή, η οποία προσφέρει πρόσβαση στο εσωτερικό 

του σπιτιού, αλλά ταυτοχρόνως παρέχει επικοινωνία με τους γείτονες, όπως και με το 

δρόμο. Η είσοδος συνήθως περνούσε απαρατήρητη, ενώ τα ελάχιστα παράθυρα 

τοποθετούνταν ιδιαιτέρως ψηλά.4 Τα περισσότερα δωμάτια άνοιγαν στην αυλή. Σε 

ορισμένες περιπτώσεις ένα από αυτά είχε το ρόλο του πυρήνα του οίκου.5

1 Jameson 1990, 171-195. Εκτενέστερες πληροφορίες: Lacey, W.K. 1968, The family in the Classical 
Greece, Rapoport, A. 1969, House form and culture. Του ιδίου 1982, The meaning of built 
environment, Los Angeles. MacDowel, D.M. 1978, The law in Classical Athens, London. Gallant, 
T.W. 1991, Risk and survival in Ancient Greece: reconstructing the rural domestic economy, 
Cambridge. Pomeroy, S.B. 1994, Xenophon Oeconomicus: a social and historical commentary, 
Oxford.
2 Για την οικογένεια στην Αρχαία Ελλάδα: Patterson 1998, ειδικά: “The family in Homer and Hesiod” 
& “Early greek law and the family”, 44-107.
’ Εκτενέστερη περιγραφή παρακάτω, σελ. 8.
4 Wycherley 1976, 175-176.
5 Wycherley 1976, 180.
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Συχνά γίνεται λόγος στη βιβλιογραφία για τον ανδρώνα, ο οποίος αποτελεί το 

πιο εύκολα αναγνωρίσιμο στοιχείο ενός οίκου λόγω της ιδιαίτερης κατασκευής του. 

Το ίδιο ισχύει και για τους αποθηκευτικούς χώρους, που προορίζονταν για κρασί και 

λάδι. Στους τελευταίους στεγάζονταν αποθηκευτικοί πίθοι, οι οποίοι ήταν 

τοποθετημένοι βαθιά στο έδαφος σε ειδικές θέσεις.

Όταν γινόταν η ίδρυση των αποικιών εκτός των προαναφερθέντων 

παραγόντων σημαντικό ρόλο κατείχε η προσπάθεια διατήρησης των παραδόσεων που 

έφερε η κοινότητα από τον τόπο προελεύσεως τους, καθώς και η τήρηση των όρων 

που είτε το εκάστοτε μαντείο έδινε είτε οι μητροπόλεις υπέβαλαν. Σκοπός ήταν να 

διατηρήσουν τον πρωταρχικό χαρακτήρα της νέας εγκατάστασης αποτελώντας μία 

κοινωνία με οικονομικά ανεξάρτητο χαρακτήρα, με κάθε οικογένεια να διαθέτει 

ανεξάρτητο νοικοκυριό και καλλιεργήσιμο κλήρο.

Πιο συγκεκριμένα τα παιδιά και οι γυναίκες δεν αντιμετωπίζονταν σαν 

ανεξάρτητα άτομα. Ελέγχονταν και προστατεύονταν από τους άντρες. Έτσι αυτοί 

είχαν το ρόλο του κύριου. Ο κύριος είχε τη δικαιοδοσία και την ευθύνη των ατόμων 

που ήταν υπό την προστασία του, ενώ ανά πάσα στιγμή ήταν υπεύθυνος για την 

στέγαση και τη σίτιση των ατόμων αυτών. Ήταν ο υπεύθυνος της οιαδήποτε 

ιδιοκτησίας την οποία είχε υπό την κατοχή του το εξαρτώμενο μέλος. Σε περίπτωση 

που το προστατευόμενο μέλος είχε την υποχρέωση να λογοδοτήσει ενώπιον του 

δικαστηρίου ο ίδιος ήταν υπεύθυνος για αυτό.6 7 8 Παρουσιάζονταν ως μάρτυρες στο 

δικαστήριο παρά μόνο αν εκδικάζονταν θανατική ποινή, όπως αναφέρεται στον 

Δημοσθένη (Εναντίον Ευβουλίδη, 8).

Στην περίπτωση των παιδιών κύριοι τους ήταν οι πατεράδες τους, την θέση 

των οποίων μετά το θάνατό τους την έπαιρναν οι ενήλικοι αδερφοί η ο παππούς, ενώ 

αν αυτοί εξέλιπαν τότε ορίζονταν κάποιος τρίτος. Στην περίπτωση των γυναικών 

μέχρι να νυμφευθούν ήταν κύριοί τους οι πατεράδες τους, ενώ κατόπιν ο σύζυγός 

τους. Αν προτού παντρευτεί ο πατέρας μιας γυναίκας πέθαινε, τότε η ίδια ήταν κύρια 

της ιδιοκτησίας της. Εάν υπήρχαν παιδιά από προηγούμενο γάμο τότε και αυτά 

διέμεναν στην οικία, μαζί με την νέα οικογένεια. Ο ρόλος που η γυναίκα φέρει στη
ο

διατήρηση και συνέχιση του οίκου είναι πρωτεύων. Σε αυτήν οφειλόταν η διατήρηση 

της περιουσίας που παίρνει ως προίκα, ώστε σε περίπτωση απώλειας του συζύγου της

6 MacDowel 1978, 84-86.
7 Thompson 1972. Gallant, 1991, 24 κ.ε.
8 Nevett 1999, 15.
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όφειλε να νυμφευθεί κάποιο στενό συγγενή της. Ωστόσο γάμος με κάποιο στενό 

συγγενή συναντάται κατά κόρον σε περιπτώσεις γυναικών που προέρχονται από 

εύπορες οικογένειες προκειμένου να μην περάσει η περιουσία σε ξένα χέρια.9 Η 

σημασία της προίκας άλλωστε παραπέμπει και σε κάποια οικονομική ασφάλεια στο 

νέο οίκο όπου πλέον θα ζούσε.10 Μόνο στην περίπτωση της Κρήτης σε περίπτωση 

απώλειας του πατέρα της νύφης, αλλά και του συζύγου της ήταν υποχρεωτικό να 

νυμφευθεί με στενό συγγενή της προκειμένου να μην χαθεί η περιουσία της.11 12

Αν ο άντρας της νύφης πέθαινε τότε αυτή μπορούσε να παραμείνει στην 

οικογένεια του, ή να γυρίσει στην οικογένεια του πατέρα της, ώστε ο δεύτερος να 

είναι ο κύριος της. Σε περίπτωση που ο σύζυγος για λόγους απαραίτητους 

αναγκαζόταν να φύγει μακριά για μεγάλο χρονικό διάστημα τότε καλούνταν να 

ορίσει κάποιον άλλο προσωρινά έστω κύριο, κατά κανόνα τον πλησιέστερο ενήλικο 

συγγενή. Φαίνεται ότι η αθηναία γυναίκα ποτέ δεν απετέλεσε ανεξάρτητο άτομο. 

Μόνο μία μέτοικος γυναίκα μπορούσε να είναι ανεξάρτητη μέχρι το βαθμό που οι 

προστάτες της την είχαν υπό τον έλεγχο τους.

Ο αθηναϊκός νόμος επίσης διασαφήνιζε ότι η αθηναϊκή κοινωνία απαρτιζόταν
1 Λ

από οίκους. Δεν αποτελεί σημαίνων όρο συγκρινόμενο με τον όρο οικογένεια. Στο 

Λυσία (Υπέρ του Ερατοσθένους φόνου απολογία, 6, 15, 41) ο όρος χρησιμοποιείται 

για τη δήλωση κτιρίου (οικίόιον (9), οίκοι ή οικάδε (23, 41), οικία (25, 33, 36, 38). 

Με την χρήση του οίκου ουσιαστικά αναφέρεται στην οικογένεια, στην οποία δίνει 

βαρύτητα και ασχολείται.13

Ο οίκος φιλολογικά ερμηνεύεται ως σπίτι, και ο όρος αυτός χρησιμοποιείται 

για τα μέλη της οικογένειας, τα οποία κατοικούν στο σπίτι. Ο οίκος κατεξοχην 

ορίζεται με δύο τρόπους, την ιδιοκτησία της οικογένειας, στην οποία πολλές φορές 

συμπεριλαμβανόταν και η γη, αγρόκτημα, αλλά και η οικία, τα οποία διηύθυνε ο 

κύριος του οίκου. Ο οίκος είχε την εστία όπου λάμβαναν χώρα θρησκευτικές 

τελετουργίες, συμπεριλαμβανομένων και των τελετών για την τιμή των νεκρών

’Thompson 1967.
10 Foxhall 1989,35.
11 Περισσότερες πληροφορίες λαμβάνουμε για την Κρήτη και την κοινωνία της: Willets, R.F. 1962, 
Cretan cults and festivals, London, του ιδίου 1977, The civilization of ancient Crete, London.
12 MacDowell 1989, 20. Todd 1993, 204-212.
13 Στο λόγο κατά του Διογείτονα (11, 13, 16, 27) γίνεται λόγος για την εκδίωξη των γιων της χήρας 
από τον οίκο, όχι όμως με την έννοια του σπιτιού, αλλά της οικογένειας και των μελών που την 
απαρτίζουν.
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μελών της οικογένειας. Συνεπώς ένας αθηναίος πολίτης θεωρούνταν εξαίρετης 

υπολήψεως καθώς διηύθυνε και διατηρούσε τον οίκο, στον οποίο λάμβαναν χώρα 

ποικίλες δραστηριότητες. Μετά το θάνατό του η διαχείριση του οίκου περνούσε στο 

διάδοχό του.

Αναφορικά με τους υπηρέτες, δούλους, τις ερωμένες και τα νόθα παιδιά δεν 

ανήκαν στον οίκο μολονότι μπορούσαν να διαμένουν σε αυτόν. Στον Ισαίο (Η 

περιουσία του Κίρωνα, 15) αναφέρεται ότι οι δούλοι πιθανώς σχετίζονται με την 

εφέστια λατρεία. Αντιστοίχως στο Δημοσθένη (Εναντίον Ευβούλου και 

Μνησιβούλου, 68-73) γίνεται λόγος για την υποχρέωση, αλλά και το δικαίωμα του 

κυρίου μίας δούλας, η οποία δολοφονήθηκε, να εκδιώξει και να σκοτώσει τους 

δολοφόνους της.

Μέλη του οίκου ορίζονταν εκείνοι οι οποίοι ήταν συγγενείς του, 

συμπεριλαμβανομένης και της συζύγου του. Εάν οι κόρες και οι αδερφές 

παντρευόντουσαν τότε πήγαιναν στον οίκο των συζύγων τους. Αντίθετα για τους 

γιους ίσχυε ότι παρέμεναν στον οίκο και έφερναν τις συζύγους τους. Όταν πέθαινε ο 

πατέρας και κύριος του οίκου υπεύθυνοι που τον αντικαθιστούσαν ήταν οι γιοι του. 

Στην περίπτωση που ήταν ένας γιος δεν παρουσιαζόταν κανένα πρόβλημα καθώς 

λάμβανε εξ ολοκλήρου την ιδιοκτησία. Αν ήταν δύο ή περισσότεροι ο οίκος 

χωρίζονταν ώστε κάθε γιος να είναι κύριος ενός οίκου κατά ίσο μερίδιο με τον ή τα 

αδέρφια του. Εάν δεν υπήρχε γιός τότε ετίθετο θέμα διαδοχής. Δεν ήταν δυνατό να 

χαθεί ο οίκος. Μπορούσε ένας άλλος οίκος να λάβει υπό την προστασία του την 

περιουσία και τα προστατευόμενα μέλη της οικογένειας.

Η φροντίδα θα πρέπει να διαχωριστεί από τον έλεγχο, καθότι επί 

παραδείγματα ένας πατέρας που έμενε με το γιο ήταν κύριος του οίκου και κύριος του 

γιου του, όμως δε μπορούσε να είναι και κύριος της οικογένειας του γιου του, για την 

οποία ήταν υπεύθυνος ο γιος του.

Η σχέση μεταξύ των δύο συζύγων, η συντροφικότητα για την οποία 

διακρίνονταν γίνεται αντικείμενο σχολιασμού και συζητήσεως στις πηγές.14 Ο 

διαχωρισμός μεταξύ των φύλων είχε γίνει και από τον Ησίοδο, στο έργο του Έργα και 

Ημέραι (519-525). Χρησιμοποίησε συμβολικό συσχετισμό μεταξύ του εξωτερικού, 

κοινού, φωτεινού χώρου του σπιτιού και τη σύνδεσή του με το ανδρικό φύλο, και 

αντιστοίχως το εσωτερικό, ιδιωτικό, πιο σκοτεινό μέρος του σπιτιού με το

14 Αριστοτέλης, Πολίτικοι, 1252b. Ξενοφών, Οικονομικός, 3.10-16.
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γυναικείο.15 Στο έργο του διαχωρίζεται ο ρόλος που κάθε ένα από τα φύλα φέρει στον 

οίκο.16 Ο σύζυγος ασχολείται με τη γη και την καλλιέργεια της, η οποία αποτελεί τη 

βάση για τον πλούτο του οίκου. Έχει ενεργό ρόλο στην κοινωνία, καθώς καλείται να 

ψηφίσει, να συμμετάσχει σε δημόσιες συνελεύσεις, αλλά και όταν καταστεί αναγκαίο 

να πολεμήσει για την πόλη του. Αποτελεί ουσιαστικά τον εκπρόσωπο του οίκου στην 

κοινωνία. Θεωρείται ο συνδετικός κρίκος μεταξύ της κοινωνίας της πόλεως και του 

νοικοκυριού, καθώς είναι ο κύριος αυτού.

Η περιοχή στην οποία θα εξετάσουμε τους οίκους είναι η Μεγάλη Ελλάδα, η 

Κάτω Ιταλία και η Σικελία στα πλαίσια του ελληνικού αποικισμού. Ξεκινώντας με 

μία πρώιμη αναφορά στον αποικισμό και συγκεκριμένα στις γραπτές πηγές 

συναντάμε ήδη στα Ομηρικά Έπη τον Ναυσίθοο. Αυτός πραγματοποιεί ένα είδος 

πρώτης εγκατάστασης. Αυτή φέρει στοιχεία που απαρτίζουν σε μεταγενέστερες 

περιόδους την πόλη, όπως το χτίσιμο τείχους γύρω από την πόλη, οίκων εντός της 

πόλης, αλλά και των ναών:

ενθεν άναστήσας άγε Ναυσίθοος θεοειδής, 

εΐσεν δε Σχερίη, έκάς άνδρών άλφηστάων, 

άμφί δέ τείχος ελασσε πόλει και έδείματο οίκους 

και νηοΰς ποίησε θεών καί έδάσσατ’ άρουρας, 

άλλ’ ό μεν ήδη κηρί δαμείς Άϊδόσδε βεβήκει,

(Όμηρος, Οδύσσεια 6.7-11).

Στην πληθώρα των φιλολογικών πηγών δεν γίνεται σαφής περιγραφή του 

χώρου των οικιών, αλλά μόνο αναφορές σε γεγονότα που λαμβάνουν χώρα ή 

σχετίζονται με τους οίκους. Ο οίκος τοποθετείται στο μέσο μιας αυλής, δίχως να 

χωρίζεται στο μπροστινό και πίσω μέρος με κάποιο διαχωριστικό τοίχο. Δεν είναι 

αποσαφηνισμένο εάν οι οικίες διέθεταν δεύτερο όροφο και ποια ήταν η ακριβής

15 και διά παρθενικής άπαλόχροος ού διάησιν, 
ή τε δόμων εντοσθε φίλη παρά μητερι μίμνει, 
ούπω έργα ίδυΐα πολυχρύσου ’Αφροδίτης,
ευ τε λοεσσαμενη τερενα χρόα και λίπ' έλαίω 
χρισαμένη μυχίη καταλέξεται ενδοθι οίκου, 
ήματι χειμερίω, ότ' άνόστεος όν πόδα τενδει 
εν τ' άπύρω οίκω καί ήθεσι λευγαλεοισιν 
(Ησίοδος, Έργα και Ημέραι, 519-525).
16 Arthur 1982, 535-536. Foxhall 1989,31-32.
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λειτουργία του, μολοταύτα από τα αρχαιολογικά δεδομένα σε αρκετές οικίες 

εντοπίζονται θεμέλια από σκάλες που πιθανώς οδηγούν στον δεύτερο όροφο. 17

Από τις αρχαίες πηγές πληροφορούμαστε για την ύπαρξη ξεχωριστών 

δωματίων για τις γυναίκες και τους άνδρες.18 Αναφορικά με τους χώρους των ανδρών 

πρόκειται για τους λεγάμενους ανδρώνες, ή ανδρωνίτες, που είναι αντίστοιχοι των 

γυναικωνίτων, όπου οι γυναίκες περνούν τις ώρες τους κατά τη διάρκεια της ημέρας. 

Μολονότι υπάρχει αυτή η αναφορά για ύπαρξη χωριστών μερών στην κάτοψη των 

οικιών δεν είναι αναγνωρίσιμο κάτι τέτοιο, πλην των ανδρώνων που όπως παρακάτω 

θα εξετάσουμε έχουν ξεχωριστή διαμόρφωση.

Η χρήση του όρου γυναικωνίτη από τους αρχαίους συγγραφείς πιθανώς να 

έγινε για το διαχωρισμό των δωματίων του οίκου τονίζοντας το ρόλο της γυναίκας σε 

αυτόν.19 Με εξαίρεση δύο οικίες από την περιοχή της Αθήνας,20 όπου οι ανασκαφές 

αποκάλυψαν ευρήματα, όπως υφαντικά βάρη σε συγκεκριμένο χώρο της οικίας που 

πιθανώς να χρησιμοποιούνταν αποκλειστικά από τις γυναίκες, δεν έχουν ερμηνευθεί 

άλλοι χώροι από τους ανασκαφείς ως γυναικωνίτες. Τα λιγοστά στοιχεία οφείλονται 

πιθανώς σε περιορισμένες δημοσιεύσεις που έχουν γίνει. Ωστόσο πρόσβαση στους 

γυναικωνίτες, αλλά και τους ανδρώνες είχαν τόσο γυναίκες, αλλά και άντρες 

υπηρέτες όπως μας πληροφορεί ένα χωρία του Ξενοφώντα.21

Περισσότερες πληροφορίες για τους γυναικωνίτες αντλούμε από την 

εικονογραφία αγγείων (εικ. 1) Πλήθος στοιχείων όπως δώρα, κάτοπτρα, πυξίδες, 

αντικείμενα που σχετίζονται με την υφαντική τέχνη (εικ. 2, 3), ανάκλιντρα και 

καθίσματα (εικ. 4), τα οποία χρησιμοποιούν γυναίκες παραπέμπουν στην ερμηνεία 

του χώρου που τις αφορούν αποκλειστικά (εικ. 5). Χρειάζεται όμως ιδιαίτερη 

προσοχή στην ερμηνεία και ταύτιση των χώρων αυτών με βάση την εικονογραφία, 

καθώς δεν αποτελεί απλή αντιγραφή και απόδοση με σαφήνεια των χώρων αυτών από 

τον αγγειογράφο. Το μόνο που παραπέμπει αρχιτεκτονικά στην ερμηνεία του χώρου 

είναι ένας κίονας, ή μία πόρτα, στοιχεία ελάχιστα για την κατανόηση και ταύτιση των 

οικιών που έχουν ανασκαφεί.22 Ο αγγειογράφος απλά παρουσιάζει μία ασχολία ή ένα 

θέμα με επίκεντρο τις γυναίκες προσθέτοντας στην εικόνα αντικείμενα που γνωρίζει

17 Jameson 1990, 175.
18 Ξενοφών, Οικονομικός, ix.5. Λυσίας, ί. 9-10.
19 Goldberg 1999, 146-153.
70 Jameson 1990, 186.
21 Ξενοφών, Οικονομικός, ix.5.
22 Nevett 1999, 19-20.
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ότι ανήκουν σε αυτές και τα χρησιμοποιούν.23 Ταυτόχρονα η εικονογραφία 

παραπέμπει και σε πλούσιες γυναίκες (Αθηναίες), το επίπεδο ζωής των οποίων είναι 

άλλο από τις απλές γυναίκες, και των οποίων σαφώς ο πλούτος και η ευκολία του 

τρόπου ζωής διέφερε ώστε η εικονογραφία παραπέμπει σε μία συγκεκριμένη 

κοινωνική τάξη.24 25

Στην Ελλάδα του 5ου αι. π.Χ. όλες οι οικίες διαθέτουν μία εσωτερική αυλή, η 

πρόσβαση στην οποία γίνεται είτε απευθείας από το δρόμο ή μέσω κάποιου 

διαδρόμου. Η αυλή δεν είναι μεγάλη, συνήθως όμως είναι μεγαλύτερη από το πιο 

ευρύχωρο δωμάτιο του σπιτιού. Σε μία ή περισσότερες πλευρές υπάρχουν κίονες, ενώ 

μόνο κατά τους ελληνιστικούς χρόνους παρατηρούνται πλήρεις κιονοστοιχίες σε όλες 

τις πλευρές. Όπως προαναφέρθηκε σε ορισμένες περιπτώσεις υπάρχει και δεύτερος 

όροφος που εντοπίζονται ενίοτε τα θεμέλια των βαθμιδών που οδηγούσαν σε αυτόν.

Ο Ξενοφών αναφέρεται στα Απομνημονεύματά του για τον προσανατολισμό 

των οικιών. Πιο συγκεκριμένα, κάνει λόγο για τα καλά και χρήσιμα σπίτια τα οποία 

πρέπει να τα βλέπει ο ήλιος τον χειμώνα και να είναι δροσερά το καλοκαίρι. Αν τα 

σπίτια είναι προσανατολισμένα στο νότο υπάρχει η δυνατότητα να ζεσταίνονται οι 

παστάδες από το χειμερινό ήλιο. Το καλοκαίρι ο ήλιος βρίσκεται πάνω από τις στέγες 

ώστε υπάρχει ίσκιος. Συνεχίζοντας αναφέρει ότι τα σπίτια πρέπει στη νότια πλευρά 

να είναι πιο ψηλά, να υπάρχουν υπερώα ώστε να μην καλύπτεται ο χειμερινός ήλιος, 

αλλά να τον εκμεταλλεύονται, και η βόρεια πλευρά να είναι πιο χαμηλή ώστε να 

προστατεύεται από τους κρύους ανέμους. Εδώ κάνει λόγο για την ύπαρξη 

παστάδος. Είναι μία εκτενή περιγραφή οικίας.

Χρησιμοποιείται ο όρος παστός, από τον οποίο πήρε την ονομασία ένας εκ 

των δύο βασικών τύπων που διακρίνονται τα σπίτια.26 Πρόκειται για το χώρο, τον 

πρόδομο εν είδει προστώου, που μεσολαβεί στο σημείο μεταξύ του νότιου τμήματος 

της οικίας με την αυλή, τον ανδρώνα και τους βοηθητικούς χώρους, και το βόρειο με 

τα λοιπά δωμάτια.27

Στον Οικονομικό του Ξενοφώντα ο Ισχόμαχος περιγράφει το σπίτι του στο 

Σωκράτη, καθώς τον ξεναγεί σε αυτό. Του πρότεινε να δει τις δυνατότητες που 

παρείχε η οικία. Αναφέρει ότι δεν είναι διακοσμημένη περίτεχνα, ωστόσο η

23 Sourvinou-Inwood 1991, 110.
24 Sourvinou-Inwood 1991. Goldberg 1999, 149-153.
25 Απομνημονεύματα 3.8.9-10.
26 Εκτενέστερα θα συζητηθεί παρακάτω αυτή η διάκριση και ο ρόλος της παστάδος (σελ. 14).
27 Ορλάνδος -Τραυλός 1986, 203-204.
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κατασκευή και διαρρύθμιση των δωματίων προσφέρει τη δυνατότητα να 

διευθετούνται όλα με άνεση σε αυτή. Ο θάλαμος, δηλαδή το υπνοδωμάτιο λόγω του 

ότι ήταν το mo ασφαλές μέρος, διέθετε τα πιο πολύτιμα έπιπλα και κλινοσκεπάσματα. 

Οι κρύοι αποθηκευτικοί χώροι προορίζονταν για το κρασί, ενώ οι ξηροί για τα 

σιτηρά, και οι πιο φωτεινοί εξ αυτών για εκείνα τα εργαλεία και προϊόντα που 

χρειάζονταν φως. Σημειώνει ότι η είσοδος του σπιτιού έχει την πρόσοψη στα νότια 

ώστε το χειμώνα να μπαίνει ο ήλιος, ενώ το καλοκαίρι να είναι σκιερά. Έδειξε επίσης 

στο Σωκράτη και τους χώρους των γυναικών, τον γυναικωνίτη, που είναι ξεχωριστά 

από τα δωμάτια των ανδρών, τον ανδρωνίτη με μία καλά αμπαρωμένη πόρτα, ώστε 

τίποτα να μη μπορεί να απομακρυνθεί ούτε και οι δούλοι δίχως αντίστοιχη άδεια.

Συνεχίζοντας την περιήγηση στους χώρους των δωματίων αναφέρεται στον 

εξοπλισμό και την τακτοποίηση των πραγμάτων. Ξεχωρίζει όσα προορίζονται για 

θυσίες. Διακρίνει ρούχα, εξοπλισμό, όπλα, αντικείμενα των αντρών, και άλλα 

αντικείμενα για τις γυναίκες. Περαιτέρω διαχωρίζει την καθημερινή χρήση των 

αντικειμένων και την κάπως ξεχωριστή που αφορά τις ημέρες γιορτών.

Πρόκειται για μία αρκετά περιγραφική διαδρομή στα πλαίσια της οικίας που 

μας προσφέρει πληροφορίες για την διάταξη των χώρων, τα κριτήρια με τα οποία 

επιλέγονταν οι χώροι και οι αντίστοιχες χρήσεις τους, όπως επί παραδείγματα αν είναι 

ζεστά, υγρά ή ευήλια. Επιπλέον είναι σαφής ο διαχωρισμός μεταξύ των γυναικών και 

ανδρών καθώς έκαστος λαμβάνει χωριστά δωμάτια, τους γυναικωνίτες και 

ανδρωνίτες αντίστοιχος. Κάνει λόγο για ύπαρξη δούλων, ωστόσο είναι ενδιαφέρον 

που δεν υπάρχει κάποια διάκριση στους χώρους μεταξύ ελευθέρων και δούλων, αλλά 

κινούνται και μοιράζονται κοινούς χώρους.

Γίνεται σαφές με την περιγραφή ότι κάθε χώρος προοριζόταν για κάποια 

συγκεκριμένη λειτουργία στην οποία σημαντική θέση κατείχαν τα σκεύη και τα 

έπιπλα, ώστε με τη συμβολή και παρουσία τους αποσαφηνίζεται η λειτουργία και η 

χρήση του χώρου. Αυτά εξαρτώνταν κάθε φορά από τον διαθέσιμο χώρο στον οίκο 

και την οικονομική κατάσταση των διαμένοντων. Παρατηρείται μία πλήρης 

οργάνωση του χώρου και κατανομή των λειτουργιών αυτού αντιστοίχως των 

αναγκών που υπήρχαν. Πρόκειται πιθανώς για την περιγραφή ενός ιδανικού σπιτιού, 

το οποίο παρείχε όσα περισσοτέρα ήταν δυνατό στους διαμένοντες. 28

28 Pomeroy 1994,2-11.
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Δεν είναι όμως απόλυτα σαφείς οι πληροφορίες που έχουμε από τις γραπτές 

πηγές ώστε να παραπέμπουν ακριβώς στην ερμηνεία χώρων και δραστηριοτήτων που 

λάμβαναν χώρα στις οικίες που έχουν ανασκαφεί. Οι οικίες παρουσιάζουν μία εικόνα 

των δραστηριοτήτων και εργασιών που διενεργούνταν δίχως να μπορούν να 

ταυτιστούν απόλυτα με τις πληροφορίες που μας παρέχουν οι πηγές.
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2. ΤΥΠΟΙ ΟΙΚΙΩΝ29

Μία αναδρομή στις οικίες των γεωμετρικών χρόνων θα ήταν χρήσιμη για την 

κατανόηση της εξέλιξης αυτών. Κατά την πρωτογεωμετρική και γεωμετρική περίοδο 

(900-700 π.Χ.) παρατηρείται στην οικιστική αρχιτεκτονική η χρήση κτιρίων ποικίλων 

κατόψεων: αψιδοειδή, ελλειψοειδή, κυκλικά και ορθογώνια. Οι δύο πρώτοι 

συναντώνται όπου το πολεοδομικό σύστημα είναι χαλαρό ώστε πολλοί τύποι μαζί 

μπορούν να συνδυαστούν στον ίδιο χώρο. Τέτοιο παράδειγμα έχουμε από τη 

Λαθούριζα της Αττικής, όπου συνδυάζονται αρκετοί τύποι οικιών (εικ.6). Σε 

ορισμένες περιοχές λόγω του αναγλύφου του εδάφους και των ιδιαιτεροτήτων του 

γεωγραφικού χώρου, όπως λ.χ. στις Κυκλάδες (εικ. 7, 8) και την Κρήτη (εικ. 9), κατά 

κόρον απαντούν οικίες από πέτρα. Πρόκειται για ορθογώνια δωμάτια που 

συνδυάζονται πολλαπλά μεταξύ τους εξαιτίας του πυκνού πολεοδομικού ιστού που 

αυτές οι περιοχές έχουν.

Σημαντική θέση και σημασία κατέχουν μεταξύ των άλλων οι λεγάμενες 

«ηγεμονικές οικίες», που έχουν ανασκαφεί σε αρκετούς οικισμούς όπως το Λευκαντί 

(εικ. 10), το Εμπορείο της Χίου (εικ. 11 α-β), η Ζαγορά της Άνδρου (εικ. 12), ο 

Ωρωπός (εικ. 13) κ.ά.. Αυτές οι οικίες διαφοροποιούνται από τις κοινές λόγω των 

διαστάσεων τούς, την πολυπλοκότητα της συνθέσεως τους και τα κινητά τους 

ευρήματα. Οι διαφορές αυτές γίνονται λιγότερο αισθητές με την πάροδο των χρόνων 

και το πέρασμα στη γεωμετρική περίοδο. Σημαντικός παράγοντας επίδρασης είναι 

κυρίως η κοινωνική και πολιτική οργάνωση, καθώς και οι κοινωνικές εξελίξεις όπως 

επιδρούν στην διαφοροποίηση της «κοσμικής» αρχιτεκτονικής, όπως άλλωστε και 

στις ταφικές πρακτικές.

29 Για τους τύπους των οικιών και γενικότερη εξέλιξη αυτών εκτενέστερη βιβλιογραφία: Rider, B.C. 
1916, The greek house: its history and development from the Neolithic to the Hellenistic Age, 
Cambridre. Drerup, H. 1967, “Prostashaus und pastashaus”, MarbWPr 5, 6-17. Του ιδίου 1969, 
“Griechische Baukunst in geometrischer Zeit”, Arch.Hom 2, O.Gottingen., Hoepfher, W., Schwander, 
E.L. 1986, Haus und Stadt im klassischen Griechenland. Wohnen in der klassischen Polis Munchen. 
Hoepfher, W. 1999, Geschichte des Wohnens. Band 1, Stuttgart. Krause, Cl. 1977, “Grundformen des 
griechischen Pastashauses”, AA 77, 164-179. Pesando, F. 1987, Oikos e ktesis: la casa greca in eta 
classica, Perugia. Του ίδιου 1989, La casa dei Greci, Perugia. Lang, Fr. 1996, Archaische Siedlungen 
in Griechenland. Struktur und Entwicklung, Berlin. Allison, P.M. 1999, The archaeology of household 
activities, London. Blanton, R.E. 1994, Houses and households: A comparative study. Interdisciplinary 
contributions to archaeology, New York. Για την στέγη και την εξέλιξη της: Cooper, Ν.Κ. 1989, The 
development of roof revetment in the Peloponnese, Partille. Klein, N.L. 1998, “Evidence for West 
Greek influence on mainland Greek roof contraction and the creation on the trass of the archaic 
period”, Hesperia 67, 335-374. Winter, N.A. 1993, “Greek architectural terracottas from the Prehistory 
to the end of the Archaic period ”, Oxford.
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Κάνοντας μία αναδρομή στην ιστορία του οίκου σημαντικό σταθμό αποτελεί 

ο Ομηρικός Οίκος όπως παρουσιάζεται στα ομηρικά έπη. Πρόκειται για τη βασική 

οικονομική, κοινωνική, οικιστική μονάδα που απαρτίζεται από την κατοικία των
1Λ

μελών της, τη γη που κατέχει, τα ζώα και το νοικοκυριό. Αποτελείται από την 

οικογένεια, τους υπηρέτες και άλλα μέλη που βοηθούν είτε με τα ζώα είτε τη γη και 

τις διάφορες δουλειές. Ο όρος μέγαρον (στον πληθυντικό μέγαρά) χρησιμοποιείται 

από τον Όμηρο είτε για ολόκληρο το σπίτι είτε μοναχά για το κύριο δωμάτιο αυτού. 

Η χρήση του όρου εν τούτοις δεν παραπέμπει σε κάποιο συγκεκριμένο αρχιτεκτονικό 

τύπο, αλλά αναφέρεται εν γένει σε οποιαδήποτε αριστοκρατική οικία, είτε αυτή είναι
Λ 1

ορθογώνιας κάτοψης είτε αψιδωτής.

Κατά την αρχαϊκή περίοδο οι οικίες απαρτίζονται από μονόχωρα δωμάτια 

ορθογώνια ή τετράγωνα, τα οποία παρατάσσονται στο χώρο δίχως πολύπλοκες 

συνθέσεις. Στο μέσο τοποθετείται μία εστία όπου συγκεντρώνεται όλη η οικογένεια. 

Στις γωνίες των τοίχων συχνά συναντιόνται πίθοι. Σαφής είναι η θέση των ανδρώνων 

στα σπίτια, όπου τους συναντούμε στη Ζαγορά της Άνδρου (εικ. 14) και το 

Ξόμπουργο της Τήνου (εικ. 15 α-β). Χαρακτηριστικός οικισμός των πρώιμων 

αρχαϊκών χρόνων αποτελεί το Εμπόριό της Χίου (εικ. 16).30 * 32 33 Οι οικίες που 

αποκαλύφθηκαν πλην της μεγαρόσχημης οικίας (το λεγόμενο Megaron Hall, εικ. 11 

α-β) εντός της οχυρωμένης ακροπόλεως εντοπίζονται στις πλαγιές του λόφου. Οι 

οικίες ανήκουν σε δύο αρχιτεκτονικούς τύπους. Ο πρώτος απαρτίζεται από τα μέγαρα 

που διαθέτουν αίθουσα και προστώο, ενώ στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν οι 

μονόχωροι οίκοι (εικ. 17 α-β), φτωχότεροι των προηγούμενων, ενώ σύνηθες στοιχείο 

είναι η παρουσία εδράνου-θρανίου κατά μήκος των τοίχων τους.34

Η οικιστική αρχιτεκτονική κατά τους κλασσικούς χρόνους έχει να επιδείξει 

σαφή διαφοροποίηση συγκρινόμενη με τις προηγούμενες περιόδους. Άπτεται κάθε 

πόλεως η ακριβής θέση όπου θα τοποθετεί η ζώνη κατοικήσεως με τα σπίτια. Σε 

περίπτωση που πρόκειται για μία νέα ίδρυση από την αρχή ορίζονται οι περιοχές 

όπου αργότερα θα ανεγερθούν τα κτίρια. Μεταξύ αυτών ορίζεται αρχικώς η αγορά, ο 

χώρος για τα δημόσια οικοδομήματα, ο χώρος για την ανέγερση των ναών, αλλά και 

τα οικοδομικά τετράγωνα, τα οποία προορίζονται για την οικοδόμηση των απλών

30 Donlan 1985,299.
11 Lorimer 1950, 406-450. Drerup 1969, 128-133. Mazarakis Ainian 1997, 363-367, του ιδίου 2000, 
96-107.
32 Hoepfner 1999, 143-144.
33 Hoepfner 1999, 157-159.
34 Hoepfiier 1999, 159-162. Μαζαράκης Αινιάν 2000, 76-77.
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σπιτιών. Σε πόλεις ωστόσο που δεν είναι νεοσύστατες το πρόβλημα έγκειται στο ότι 

τα νέα δεδομένα προσπαθούν να τα προσαρμόσουν στα ήδη υπάρχοντα.

Τούτο έχει άμεση σχέση και με τον οικοδομικό τύπο των οικιών που 

συναντάμε σε κάθε πόλη. Έτσι δε μπορούμε να βρούμε ομοιομορφία στη τυπολογία 

των οικιών επί παραδείγματι στην Αθήνα. Πρόκειται για μία περιοχή όπου το παλιό 

συνυπάρχει με το νέο. Το πολεοδομικό σύστημα που απαντά δεν είναι πλήρως 

οργανωμένο, με αποτέλεσμα παρατηρούνται διάφοροι του ενός τύπου οικιών. Σε 

τέτοιες περιπτώσεις, όπου δεν υφίσταται κατευθυνόμενος σχεδιασμός του οικισμού 

(αντίθετα λ.χ. στον Πειραιά (εικ. 18, 19 α-β) δεν ισχύει το ίδιο με την Αθήνα, εικ. 20) 

οι ιδιωτικές οικίες αποτελούν πρωτοβουλίες αποκλειστικά των ιδιωτών, ώστε 

απουσιάζει η ομοιομορφία. Στην περίπτωση της Αθήνας δεν είναι εφικτή η γενίκευση 

ως προς την τυπολογία των σπιτιών, αλλά ούτε είναι ευδιάκριτη η χρονολογική 

κατάταξή τους. Όμοιοι τύποι μπορούν να παρατηρηθούν στις πόλεις που όπως 

προαναφέρθηκε διαθέτουν αυστηρό πολεοδομικό σχεδιασμό. Τούτο σε συνάρτηση με 

το δημοκρατικό καθεστώς που επικρατεί και την από αυτό απορρέουσα ισότητα 

μεταξύ των πολιτών, οδηγεί στην υιοθέτηση όμοιου τύπου κατόψεων των σπιτιών. Το 

ίδιο ισχύει και στα ελληνιστικά χρόνια, καθώς παρατηρούνται οικίες διατεταγμένες 

όμοια στο χώρο.

Σε πόλεις που ακολούθησαν τον ιπποδάμειο σχεδιασμό η μέθοδος που 

υιοθετήθηκε για την οικοδόμηση των σπιτιών είναι απλή (όπως ο Πειραιάς, εικ. 18, 

19 α-β). Ορθογώνια συγκροτήματα διατίθονταν για οικίες. Κάθε ένα από αυτά 

διαιρούνταν ώστε να δίνεται η δυνατότητα να υπάρχουν αρκετές οικίες σε κάθε ένα 

συγκρότημα. Αυτό δε σημαίνει απαραίτητα ότι όλες οι πόλεις μεταξύ τους 

παρουσίαζαν ομοιομορφία, καθότι ο τύπος οικίας που χρησιμοποιούσαν εξαρτιόταν 

καθαρά από τη μορφολογία του εδάφους, τις καιρικές συνθήκες, τον τόπο και τα 

διαθέσιμα υλικά. Κάθε συγκρότημα επί παραδείγματι στην Πριήνη (εικ. 21) δεν είναι 

όμοιο με το διπλανό του, και το ίδιο ισχύει και με την εσωτερική διαρρύθμιση των 

οικιών μολονότι εξωτερικά παρουσιάζουν ομοιογένεια (εικ. 22).

Αναφερόμενοι στους τύπους οικιών, γίνεται διάκριση σε δύο, την οικία τύπου 

παστάδος (εικ. 23), και την οικία τύπου προστάδος (εικ. 24).35 Η οικία τύπου 

παστάδος όπως δηλώνεται και με την ονομασία της έχει ως κύριο χαρακτηριστικό την 

παστάδα, ένα μακρύ στενό διάδρομο που διατρέχει σχεδόν την οικία στο πλάτος της.

35 Wycherley 1976.
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Πρόκειται για τον πρόδρομο, έναν προθάλαμο εμπρός από τα δωμάτια της οικίας, που 

μεσολαβεί ανάμεσα στο νότιο και βόρειο τμήμα αυτής.3° Ο τύπος είναι γνωστός στον 

ελλαδικό χώρο ήδη από τον 8° π.Χ. αι.’7 Τα πρωιμότερα παραδείγματα έχουν βρεθεί 

στο Θορικό (εικ. 25), τον Ωρωπό (εικ. 26), την Ελευσίνα (εικ. 27) και την Κόρινθο 

(εικ. 28). Δεν είναι απόλυτα σαφείς οι λειτουργίες αυτών των οικημάτων. 

Συνδυάζουν εξίσου κοσμικές και θρησκευτικές λειτουργίες.* 37 38 39 Ο πιο απλός τύπος 

αποτελείται από δύο ή τρία δωμάτια παρατεταγμένα το ένα δίπλα στο άλλο που 

ανοίγουν σε ένα άλλο χώρο μπροστά από αυτά, την παστάδα. Αυτός ο χώρος 

λειτουργεί σαν «ασπίδα» από τον εξωτερικό κόσμο, συνδέει τους εσωτερικούς 

χώρους και αποτελεί χώρο δραστηριοτήτων των διαμένοντων στο σπίτι.

Κατά τους κλασσικούς χρόνους, ο τύπος της παστάδος απαντά κατεξοχήν 

στην Όλυνθο (εικ. 23). Δύο κεντρικοί άξονες διατρέχουν την οικία από ανατολικά 

προς δυτικά. Ο ένας άξονας σχεδόν περνά από το σημείο του μέσου αυτής διαιρώντας 

τη σε δύο σχεδόν ίσα μέρη. Ο δεύτερος διαιρεί το βόρειο μισό σε δύο τμήματα, (εικ. 

23).Αυτοί οι άξονες είναι παράλληλοι προς τους τοίχους της ίδιας διευθύνσεως, 

ορίζουν την παστάδα και ουσιαστικά ευθυγραμμίζονται ώστε να υποστηρίξουν την 

κοινή στέγη, η οποία διατρέχει το βόρειο τμήμα των παρατεταγμένων οικιών.

Η διάταξη των δωματίων διέπεται από μία σειρά αρχών. Οργανώνονται με 

βάση μία κεντρική αυλή, η οποία είναι υπαίθρια. Συνήθως τοποθετείται στο νότιο 

μισό της οικίας με την παστάδα και τα κυρίως δωμάτια παρατάσσονται στα βόρειά 

της. Όπως παρατηρήσαμε και παραπάνω, ο Ξενοφών αναφέρει για το πώς πρέπει οι 

οικίες να είναι προσανατολισμένες, προκειμένου να προφυλάσσονται από τους 

δυνατούς ανέμους, να εκμεταλλεύονται τον ήλιο για ζέστη κατά την περίοδο του 

χειμώνα, αλλά και το καλοκαίρι να υπάρχει ίσκιος.

Η αυλή είναι το βασικό στοιχείο της οικίας προσφέροντας άφθονο φως στα 

σκοτεινά δωμάτια, αλλά αποτελεί ταυτόχρονα και το χώρο εργασίας.40 Το μέγεθος 

της ποικίλλει για αυτό μπορούμε να συναντήσουμε μία πολύ μικρή αυλή έως και έναν 

πολύ μεγαλύτερο χώρο. Εκείνα τα σπίτια που διέθεταν μικρές αυλές θα ήταν 

σκοτεινότερα. Το δάπεδο των αυλών ήταν συνήθως στρωμένο με στρογγυλές πλάκες 

ή και βότσαλα, ενώ άλλα είχαν κονίαμα ή ακόμα και μωσαϊκό. Υπήρχαν αγωγοί για

'6 Ορλάνδος, Τραυλός 1986, 203-204.
37 Krause 1977, 165-169. Drerup 1967, 10-13.
38 Cordsen 1995, 103-105. Εκτενέστερη περιγραφή στο κεφ. 8 και 9, σελ. 72-94.
39 Cahill 2002, 74-78.
40 Wycherley 1976, 192-193.
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την απομάκρυνση του νερού. Συναντάμε συχνά μία δεξαμενή, αλλά και ένα βωμό 

είτε του Διός, είτε των Θεών της αυλής. Ενίοτε πίθοι τοποθετούνται στις γωνίες των 

αυλών προκειμένου να συγκεντρώνονται τα όμβρια ύδατα.

Στην πλευρά της παστάδος που παρατάσσονταν τα δωμάτια υπήρχε 

κιονοστοιχία. Η νότια πλευρά της αυλής οριζόταν από έναν απλό τοίχο. Στην πλευρά 

όπου η παστάδα άνοιγε στην αυλή υπήρχαν 3 ή 4 κίονες, οι οποίοι στήριζαν τη στέγη. 

Στα δωμάτια το φως εισχωρούσε μέσω των κιονοστοιχιών. Κατά κανόνα το δάπεδο 

της παστάδας ήταν απλά πατημένο χώμα, σε ορισμένα όμως σπίτια απαντά βότσαλο 

στρωμένο ή και μωσαϊκό.

Τα σπίτια ήταν ένας πυρήνας ιδιωτικός αποκλεισμένος από το εξωτερικό, 

τους δημόσιους χώρους. Οι ιδιωτικοί χώροι κατά κανόνα ήταν απομακρυσμένοι και 

από τους δρόμους, αλλά και από την αυλή και πρέπει να ήταν σκοτεινοί. Τα 

παράθυρα πρέπει να ήταν ελάχιστα και ήταν πάντα τοποθετημένα αρκετά ψηλά ώστε 

τα βλέμματα των έξω να κρατούνται μακριά. Ελάχιστες είναι οι θέσεις όπου 

μαρτυρούνται οικίες με παράθυρα, όπως επί παραδείγματι στο Σελινούντα, όπου αυτά 

σώζονται καθότι οι οικίες εκεί είναι κατασκευασμένες εξ ολοκλήρου από πέτρα και 

σώθηκαν σε ύψος ικανοποιητικό για την διατήρηση των παραθύρων.41

Σε ορισμένες περιπτώσεις τα άκρα της παστάδας συναντιόνται στο ένα ή και 

τα δύο δωμάτια της οικίας. Πρόκειται για χώρους εργασίας ή καταστήματα. Η στέγη 

της παστάδος υποστηρίζεται από στύλους κατά μήκος του κεντρικού άξονα της 

οικίας. Η παστάδα και η αυλή συνδέουν μεταξύ τους τα δωμάτια και τους διάφορους 

χώρους. Συνήθως τα σπίτια διέθεταν μία κεντρική είσοδο, ενώ σε ορισμένες 

περιπτώσεις απαντούν δύο. Η πόρτα ήταν στην ίδια ευθεία με τον εξωτερικό τοίχο, 

αλλά μερικές φορές διέθετε πρόθυρο.42

Στην περίπτωση της οικίας με παστάδα δεν υπάρχει κεντρικό δωμάτιο, ο 

λεγόμενος πυρήνας του οίκου, όπως θα εξετάσουμε στον δεύτερο τύπο που απαντά 

στην Πριήνη και αλλού. Τα δωμάτια είναι παρατεταγμένα το ένα δίπλα στο άλλο. Τα 

δωμάτια του κάτω ορόφου ανέρχονται σε πέντε με εφτά. Οι δραστηριότητες, οι 

οποίες διεξάγονταν στους χώρους, μπορούν να διακριθούν σχετικά εύκολα.

Στα ΝΑ έχουμε τον ανδρώνα, το χώρο που προορίζεται για τον οικοδεσπότη, 

όπου και δέχεται να συνφάγει με τους φίλους του. Κατά κανόνα πρόκειται για 

τετράγωνο δωμάτιο. Η είσοδος του δωματίου τοποθετείται έκκεντρα προκειμένου να

41 Mertens 1996, 331. Cahill 2002, 76-77.
42 Cahill 2002, 80.

16



διευθετούνται ορθά τα ανάκλιντρα κατά μήκος των τοίχων. Ο αριθμός των 

ανακλίντρων είναι μονός (πέντε ή εφτά). Το δάπεδο ήταν από βότσαλα ή μωσαϊκό, 

ενώ γύρω από τις πλευρές παρατηρείται υψωμένη πλατφόρμα για τις κλίνες ή τα 

ανάκλιντρα. Ενίοτε οι τοίχοι φέρουν κάποια διακόσμηση. Μπροστά από τον κυρίως 

ανδρώνα υπήρχε ένα συμπληρωματικό μικρότερο στενόμακρο δωμάτιο, ένα είδος 

προθαλάμου, που θεωρούνταν και αυτό τμήμα του ανδρώνα.

Ορισμένα από τα σπίτια διέθεταν σύμπλεγμα τριών δωματίων, ενός μεγάλου 

και δύο μικρότερων στενά συνδεδεμένων μεταξύ τους. Το πρώτο και πιο μεγάλο ήταν 

το δωμάτιο εργασίας, όπου περνούσαν τις περισσότερες ώρες της μέρας. Αποτελούσε 

το κέντρο των καθημερινών δραστηριοτήτων. Στο μέσο του διέθετε μία εστία με 

πέτρες γύρω της, μολονότι ήταν εκτεταμένη και η χρήση των κινητών μαγκαλιών. Σε 

αυτό άνοιγε ένα μικρότερο δωμάτιο, το αποχωρητήριο. Ωστόσο προβληματική 

παραμένει ακόμα η χρήση του τρίτου δωματίου. Λόγω της ύπαρξης καπνοδόχου 

μπορεί να θεωρηθεί ως μαγειρείο. Επιπλέον υπήρχαν αποθηκευτικοί χώροι, και 

δωμάτια εργασίας. Ορισμένα σπίτια διέθεταν στάβλους για τα ζώα. Ενδεικτικό αυτών 

είναι το δάπεδο από πατημένο χώμα.

Σε ένα μεγάλο αριθμό οικιών υπήρχαν δωμάτια τα οποία άνοιγαν απευθείας 

στους δρόμους, τα οποία θεωρούνται συνήθως καταστήματα ή εργαστήρια.43 

Ορισμένα από αυτά επικοινωνούσαν με κάποια πόρτα με το εσωτερικό του σπιτιού, 

αλλά ήταν κατά κανόνα τελείως απομονωμένα. Δεν είναι απαραίτητο λοιπόν να 

συνδέονται με τον οίκο και να υπάρχει άμεση πρόσβαση με αυτόν. Αυτό ισχύει σε 

περιπτώσεις που βασικά αυτά τα εργαστήρια ή καταστήματα δεν τα εκμεταλλεύονταν 

μέλη της οικογένειας, αλλά τα είχαν πουλήσει ή νοικιάσει σε άλλα νοικοκυριά.

Σκάλες από την αυλή οδηγούν στον άνω όροφο. Τα υπνοδωμάτια πιθανώς να 

ήταν εκεί. Ο αριθμός των δωματίων και εδώ ποικίλλει. Προορίζονταν συνήθως για τις 

γυναίκες, πρόκειται δηλαδή για τους γυναικωνίτες. Ωστόσο είναι πολύ δύσκολο να 

ερμηνευθούν οι χώροι βάση των αρχαιολογικών δεδομένων. Οι οικίες ήταν 

κατασκευασμένες από ωμές πλίνθους και στύλους ξύλινους. Η στέγη ήταν επικλινής, 

από πήλινα κεραμίδια.

Μολονότι οι οικίες αυτές φέρουν ένα κοινό χαρακτηριστικό, την παστάδα και 

είναι δυνατό λόγω της πληθώρας των αρχαιολογικών δεδομένων να συγκριθούν 

μεταξύ τους, εντούτοις παρουσιάζουν πολύ μεγάλες διαφορές. Η εσωτερική

4j Στο κεφ. 7 γίνεται εκτενέστερη αναφορά για τα εργαστήρια, σελ. 62-71.
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διαρρύθμιση του χώρου ποικίλλει δεδομένου των διαφορετικών νοικοκυριών και 

ατόμων που στεγάζει η εκάστοτε οικία. Ενίοτε η αυλή ήταν πολύ μικρή, καθώς 

επίσης η παστάς απουσιάζει. Πολλά από τα συγκροτήματα οικιών διαιρούνταν στη 

μέση μοναχά για δύο οικογένειες. Σε αρκετά παρατηρούμε καταστήματα να ανοίγουν 

στους δρόμους στα βόρεια και τα νότια της οικίας, δίχως να υπάρχει εσωτερική 

επικοινωνία με τα σπίτια.

Αυτός ο τύπος της οικίας προσφερόταν και ανταποκρινόταν στο πολεοδομικό 

σχέδιο των πόλεων. Με το δίκτυο των δρόμων που όριζαν τις εκάστοτε νησίδες 

εξωτερικά, οι οικίες παρουσίαζαν ομοιομορφία. Πλην της Ολύνθου που αποτελεί το 

αντιπροσωπευτικότερο δείγμα του τύπου, και άλλες πόλεις υιοθετούσαν τον ίδιο 

σχεδιασμό.

Ο άλλος τύπος οικίας που αναπτύσσεται είναι η οικία τύπου προστάδος (εικ. 

24). Ο δεύτερος τύπος οικίας κάνει την εμφάνιση του από τον 5° αι. π.Χ. Στον 4° αι. 

απαντά στον Κολοφώνα της Ιωνίας (εικ. 29 α-β), τα Άβδηρα (εικ. 30) αλλά και τον 

Πειραιά (εικ. 18). Το πιο αντιπροσωπευτικό δείγμα συναντάται στην Πριήνη. 

Θεωρείται ότι αποτελεί εξέλιξη ή καλύτερα αναβίωση του μονόχωρου μεγάρου λ/44 

τουλάχιστον ως τη βασική κάτοψη.45 Το κατεξοχήν χαρακτηριστικό που 

παρατηρείται είναι ότι ένα κεντρικό δωμάτιο αποτελεί τον πυρήνα δραστηριοτήτων 

της οικίας. Πιο συγκεκριμένα βρίσκεται στη βόρεια πλευρά, ανοίγει στο νότιο μέρος 

και η πρόσβαση σε αυτό γίνεται μέσω ενός προστώου από το οποίο παίρνει και την 

ονομασία ο τύπος της οικίας. Η αυλή εκτείνεται στα νότια του προστώου.

Εδώ συναντάμε ένα πιο μνημειακό τύπο οικίας συγκρινόμενο με την Όλυνθο. 

Σε ορισμένες οικίες υπάρχουν σκάλες, οι οποίες οδηγούν σε δεύτερο όροφο. Στην 

εξέλιξη του ο τύπος υιοθετεί και το περιστύλιο στην αυλή. Τα δωμάτια 

παρατάσσονται γύρω από την αυλή. Μολονότι υπάρχει μία ομοιομορφία ως προς τον 

τύπο, όπως και στην Όλυνθο εντούτοις παρουσιάζονται εν γένει διαφοροποιήσεις ως 

προς την εσωτερική διαρρύθμιση και τον αριθμό των δωματίων. Σε ορισμένες οικίες 

υπάρχουν δύο δωμάτια τύπου μεγάρου, το ένα δίπλα στο άλλο, πιθανώς ένα για τους 

άντρες και ένα για τις γυναίκες.

Με την οικία τύπου προστάδος επανεμφανίζεται δυναμικά το μέγαρο, έχοντας 

για αιώνες παραγκωνιστεί, και κατόπιν της υιοθέτησής του, στους πρώτους ναούς του

44 Der kleine Pauly 1998, s.v. Haus.
45 Wycherley 1976, 192-193.
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8ου αι. π.Χ.46 Στην περίπτωση των οικιών δεν αποτελεί απαραίτητο στοιχείο, ωστόσο 

υιοθετείται από την αρχιτεκτονική τους. Από τις πόλεις που υιοθετήθηκε πρακτικοί 

λόγοι το κατέστησαν εν χρήσει, ενώ σε άλλες όπως η Όλυνθος η οικία τύπου 

παστάδος θεωρήθηκε πρακτικότερη και πιο εύχρηστη.47

Εν κατακλείδι παρά το γεγονός ότι υπάρχει διάκριση μεταξύ των τύπων των 

οικιών, κάθε ένας υιοθετείται σύμφωνα με το πολεοδομικό σχεδίασμά των πόλεων, 

όπως διαμορφώνεται με κριτήρια το γεωγραφικό ανάγλυφο και της ιδιομορφίες που 

παρουσιάζει κάθε πόλη. Όλοι οι πολίτες ακολουθούν το σχεδίασμά της πόλης 

σύμφωνα με όσα αυτή ορίζει. Μέσω των διαφοροποιήσεων ως προς την εσωτερική 

διαρρύθμιση των οικιών εκφράζεται η προσωπικότητα του κάθε νοικοκυριού. Ο 

αριθμός των δωματίων και το μέγεθος των οικιών εξαρτάται αφενός από την 

οικονομική κατάσταση των οικούντων, αλλά και των αριθμό μελών που κάθε οικία 

στεγάζει. Η εγκατάλειψη του τύπου του μεγάρου ήταν ένα φυσικό βήμα στην εξέλιξη 

της αρχιτεκτονικής, δεδομένου και της λειτουργικότητας των τύπων που στην πάροδο 

των αιώνων χρησιμοποιήθηκε.48

46 Gruben 2000, 37.
47 Wycherley 1976, 193-194.
48 Wycherley 1976, 197.
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3. ΠΕΡΙ ΙΔΡΥΣΕΩΣ ΤΩΝ ΑΠΟΙΚΙΩΝ49

Ο αποικισμός στη Δύση αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες πληθυσμιακές 

μετακινήσεις του ελληνικού στοιχείου κατά την πρώτη χιλιετία, και συγκεκριμένα 

από τα μέσα 8ου π.Χ. έως το 580 π.Χ. περίπου (εικ. 31).50

Οι αιτίες και τα κίνητρα που ώθησαν τους πρώτους αποίκους στη Δύση 

συζητώνται από τις αρχαίες πηγές. Μεταξύ αυτών πρώτο κίνητρο είναι η αναζήτηση 

γης, αλλά και άμεσα συνεπαγόμενο με αυτό, το εμπόριο και γενικότερα οικονομικοί 

λόγοι. Η ανάγκη για εμπορική εξάπλωση και η αναζήτηση μετάλλων, κυρίως 

σιδήρου, ώθησαν στις μετακινήσεις αυτές. Αυτή η αναζήτηση οδήγησε στην επιλογή 

των θέσεων.51 Το εμπόριο φαίνεται να προηγήθηκε της εγκατάστασης. Ωστόσο δε 

πρέπει να παραβλέπεται και αυτό που οι αρχαίες πηγές αναφέρουν σχετικά με τα 

προβλήματα υπερπληθυσμού, αλλά και επιβίωσης.

Δεν πρέπει όμως μιλώντας για τις αποικίες της Κάτω Ιταλίας να αψηφήσουμε 

έναν από τους σημαντικότερους κυρίως λόγους ίδρυσης τους. Πρόκειται για τον 

παράγοντα εκείνο που οι Έλληνες ανέκαθεν ταξίδευαν και είχαν θαλάσσιες 

επικοινωνίες με την Ανατολή και την Αίγυπτο. Το θαλάσσιο εμπόριο ανήκει στη 

φύση του Έλληνα όλων των εποχών, η αγάπη για τη θάλασσα και τα ταξίδια. Ο 

Ηρόδοτος αναφέρει την τάση του ελληνικού έθνους να μεταναστεύει (1.156).

Η ίδρυση των αποικιών της Μεγάλης Ελλάδας δεν αποτέλεσε την πρώτη 

επαφή με την περιοχή. Ήδη από τα μυκηναϊκά χρόνια έχουμε το εμπόριο και τις 

πρώτες επαφές. Κατά τον 16° και 15° αι. π.Χ. οι πρώτοι Μυκηναίοι προκειμένου να 

καλύψουν τις ανάγκες τους σε μεταλλεύματα στράφηκαν προς τη Δύση, όπως 

τεκμηριώνεται από την παρουσία της μυκηναϊκής κεραμικής στα παράλια της 

Αδριατικής, στο Ακρωτήριο του Γαργάνου, αλλά και στα παράλια του κόλπου του 

Τάραντα. Κατά τον 14° και 13° αιώνα π.Χ. οι επαφές αυτές εξαπλώνονται στην 

Απουλία, τις Αιολίδες Νήσους και τον Κόλπο της Νεάπολης.

49 Εκτενέστερες πληροφορίες: Cawkwell, G. 1992 “Early colonisation”, Classical Quartely 42, 289- 
303. Graham, A.J. 1971, “Patterns of early Greek colonisation”, JHS 91, 35-47, του ιδίου “The colonial 
expansion of Greece” CAH2 3.3, 83-162. Gwynn, A. 1918 “The charakter of greek colonisation”, JHS 
38, 88-123. Morel, J.-P. 1984 “Greek colonisation in Italy and in the West (problems of evidence and 
interpretation)”, στο εκδ. Hackens, Holloway & Holloway 1984, Louvain La Neuve-Providence, 123- 
161. Osborne, R. 1998, “Early greek colonisation? The nature of greek settlement in the West”, στο εκδ 
Fisher & Van Wees 1998, London, 251-269.
50 Gwynn, A. 1918, “The character of greek colonization”, JHS 38, 88-123.
51 Ησίοδος, Έργα και Ημέραι, 631 κ.ε.
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Στο μεσοδιάστημα έως την ίδρυση των αποικιών οι επαφές πρέπει να 

διεκόπησαν έως και τον 8° αι. π.Χ. οπότε γίνεται εκ νέου μία προσέγγιση. Τα υλικά 

κατάλοιπα της εποχής τα οποία είναι ελάχιστα συνηγορούν στο ότι οι επαφές πρέπει 

να είχαν διακοπεί κατά το 12° και 11° αιώνα π.Χ. Τούτο συμπίπτει χρονικά με την 

παρακμή του μυκηναϊκού κόσμου, μία περίοδο μαρασμού που ακολουθείται από την 

καταστροφή των ανακτόρων και τη συρρίκνωση του εμπορίου.

Οι μαρτυρίες που έχουμε δεν περιορίζονται μόνο στα υλικά κατάλοιπα, αλλά 

και στις αρχαίες πηγές. Ήδη στα Ομηρικά Έπη, και συγκεκριμένα στην Οδύσσεια, 

γίνεται λόγος για την Σικελία, όπου και ήταν διαδεδομένο το εμπόριο των δούλων. 

Φαίνεται ότι η ίδρυση των αποικιών έγινε πολύ αργότερα από τη συγγραφή των 

ομηρικών επών. Αλλωστε οι Ευβοείς ήταν εκείνοι οι οποίοι ακολούθησαν μία 

διαδρομή και πορεία παράλληλη των άλλων μεγάλων θαλασσοπόρων, των Φοινίκων, 

και όπως θα παρατηρηθεί πιο κάτω μάλλον η αποικία ή εμπορίον,52 53 όπως 

χαρακτηρίζεται των Πιθηκουσσών αποτελούσε μία κοινότητα αναμεμειγμένη με 

Φοίνικες και Ευβοείς.

Η μόνη πηγή όμως δεν είναι μόνο αυτή των ομηρικών επών. Ο Στράβων ο 

Γεωγράφος κατά τους αυτοκρατορικούς χρόνους και τη συγγραφή της Γεωγραφίας 

του (V,4.4) αναφέρεται στις Πιθηκούσσες, την ίδρυση των οποίων αποδίδει στους 

Χαλκιδείς και Ερετριείς, δίχως να κάνει περαιτέρω διευκρινίσεις, αναφορικά με τους 

Ερετριείς, αν είναι εκείνοι από την Ερέτρια ή την Ξερόπολη-Λευκαντί.

Μόλις τον πρώιμο 8° αι. π.Χ. φαίνεται η επανέναρξη των επαφών και 

επικοινωνιών, μαρτυρημένη και από τα κεραμικά ευρήματα, πιο συγκεκριμένα του 

μέσου γεωμετρικού ρυθμού, τα οποία και συναντώνται στον Τάραντα και την Coppa 

Nevigata στην ακτή της Αδριατικής.

Πολλοί παράγοντες ωστόσο επέδρασαν στην ίδρυση των αποικιών. Τον 

βασικότερο συνετέλεσε η δυνατότητα των Ελλήνων της Μητρόπολης να επεκταθούν 

προς την Δύση και να συναντήσουν αυτόχθονες λαούς με χαμηλότερο επίπεδο ως 

προς τη γραφή, την εικονιστική παράδοση αποτέλεσε θεμέλιο λίθο για μία μόνιμη 

εγκατάσταση δίχως συγκρούσεις με ισχυρούς ανταγωνιστές. Οι περιοχές, οι οποίες

52 Οδ. 10,1 κ.ε., 28 κ.ε.. 11. 12,61, καθώς και άλλα χωρία όπου ταυτίζονται κάποια μέρη των 
περιπλανήσεων του Οδυσσέα με περιοχές όπως η Καμπανία, η Κύμη, τα νησιά Galli.
53 D’ Agostino 1994, 19-27. Greco 1994, 11-19. Wilson 1997, 199-207.
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αποικίστηκαν, δεν κατοικούνταν από ισχυρούς ντόπιους πολιτισμούς ώστε μπόρεσαν 

οι Έλληνες να επεκταθούν και να ασκήσουν επιρροή στην περιοχή.54

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι κινήσεις των Ελλήνων αποίκων συγκριτικά με 

εκείνες που είχαν σημειωθεί κατά το παρελθόν χαρακτηρίζονται από καλύτερη 

οργάνωση, με ευχέρεια στην εκμετάλλευση του εδάφους, με ισχυρά θεμέλια για την 

εξάπλωση ακόμη και στον ίδιο το χώρο. Πολλές από τις νεοϊδρυθείσες αποικίες 

δημιούργησαν νέες, τις οποίες είχαν υπό τον έλεγχο τους, μολονότι οι πρώτες ήταν 

ανεξάρτητες από τις μητροπόλεις τους. Αυτό ισχύει επί παραδείγματι με τις 

Συρακούσσες, αποικία των Κορινθίων, που μολονότι ήταν ανεξάρτητη από τους 

Κορίνθιους, καθώς ίδρυσαν τις Κασμένες και τις Άκρες, τις είχαν υπό έλεγχο.55

Στρεφόμενοι στις σχέσεις μεταξύ μητρόπολης και αποικίας παρατηρούμε ότι 

δεν υπάρχει άμεσος έλεγχος από την πλευρά της πρώτης. Οι άποικοι δε διατηρούσαν 

τα πολιτικά τους δικαιώματα. Είχαν το δικαίωμα να υιοθετήσουν άλλες λατρείες από 

εκείνες που λάτρευαν στις περιοχές από τις οποίες προέρχονταν. Οι σχέσεις οι οποίες 

διατηρούνταν αυστηρώς ήταν οι εμπορικές, και ενίοτε εμπλέκονταν σε πολεμικές 

επιχειρήσεις.

Σημαντική θέση στην ίδρυση των αποικιών κατέχει το ιερό του Απόλλωνα 

στους Δελφούς. Ο Απόλλωνας ηγείται του οικισμού. Προτού κάθε αποστολή 

ξεκινήσει για την ίδρυση της αποικίας, ο οικιστής συμβουλευόταν το μαντείο των 

Δελφών για το σημείο κατάληξης της επιχείρησης. Πληροφορείται για την 

αναγκαιότητα της ίδρυσης της αποικίας, ενώ το γεγονός ότι ο ίδιος ο οικιστής 

αποστέλλεται στο μαντείο και όχι εκπρόσωποι της πόλης δηλώνει ότι η μητρόπολη 

δεν χρήζει ευθύνης και ελέγχου στην νέα πόλη πέραν της οργάνωσης της αποστολής. 

Το μαντείο είναι αυτό που ουσιαστικά ευθύνεται για την ίδρυση καθότι αυτό δίνει την 

τελική απόφαση και κρίση.56

Ενίοτε ο οικιστής ήταν θεϊκής έμπνευσης, όπως και η περιοχή που επρόκειτο 

να αποικιστεί. Λαμβάνει το ρόλο του μεσολαβητή μεταξύ του Απόλλωνα και των 

συντρόφων του αποίκων. Έχει πολύ σημαντικό ρόλο καθότι είναι ο αρχηγός της 

αποστολής, οπότε συγκεντρώνει στο πρόσωπό του εξουσίες του θρησκευτικού και 

στρατιωτικού ηγέτη, όπως και αποτελεί το πρόσωπο που ηγείται των νομοθετικών 

ρυθμίσεων στη νέα πατρίδα. Αυτά συνοδεύονται από μία προσωπικότητα που έρχεται

54 Αναφορικά με τις σχέσεις Ελλήνων και αυτοχθόνων: κεφ. 6, σελ. 52-61.
55 Malkin 1994, 1.
56Malkin 1989, 129-153. Londey 1990, 117-127.
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σε αντίθεση με τις νέες εξουσίες και ευθύνες, όπως ότι μπορεί να είναι αμφίβολης 

νομιμότητας η καταγωγή του, να έχει διαπράξει κάποιο έγκλημα ή να συνοδεύεται 

από μιαρή κληρονομικότητα.57

57 Graham 1983. Doughterty 1993, 178-198.
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4. ΟΡΓΑΝΩΣΗ - ΠΟΛΕΟΑΟΜΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ Μ. ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ 

ΣΙΚΕΛΙΑΣ58

Η οργάνωση των αποικιών αποτελεί ένα πολύπλοκο ζήτημα. Με την 

εγκαθίδρυση στην νέα χώρα οι αποικιστές τηρούσαν με επικεφαλή τον οικιστή 

πρωτίστως όσα το μαντείο και η μητρόπολη υπαγόρευαν.59 Για την περιοχή αυτή 

ενδεχομένως λήφθηκαν υπόψη στη δομή των νεοσύστατων πόλεων όσα απούσιαζαν 

από το μητροπολιτικό χώρο από όπου προέρχονταν οι αποικιστές, όπως επίσης η 

μορφολογία του εδάφους αλλά και οι ανάγκες που είχαν.

Εν αντιθέσει με τα όσα παρατηρούνται στον ελλαδικό χώρο, αλλά και τα 

παράλια της Μικράς Ασίας, είναι σαφές ότι ο σχεδιασμός μίας αποικίας αποτέλεσε εξ 

αρχής ένα οικιστικό σχέδιο με πολύ καλή οργάνωση. Από τις πρωιμότερες αποικίες 

πολεοδομικό σχεδίασμά παρουσιάζουν τα Μέγαρα Υβλαία (εικ. 32) και οι 

Συρακούσες (εικ. 33). Προϋπόθεση απετέλεσε ο γεωμετρικός σχεδιασμός και στις 

δύο περιπτώσεις. Ενδεικτικό όλων των περιπτώσεων είναι η πρόθεση των αποικιστών 

να αφήνουν ελεύθερο χώρο προκειμένου οι επόμενες γενιές να έχουν χώρο να 

κατοικήσουν δίχως να χρειαστεί να καταστρέψουν τα προϋπάρχοντα. 

Χαρακτηριστική είναι η απομακρυσμένη θέση που συνήθως εντοπίζουμε τις 

νεκροπόλεις, γεγονός που δίνει την δυνατότητα ανάπτυξης στο χώρο με το πέρασμα 

του χρόνου.

Όλες οι αποικίες τοποθετούνται κοντά σε λιμάνια και σε ιδιαίτερα εύφορες 

πεδιάδες. Όπως συμβαίνει με τα Μέγαρα Υβλαία, την Ποσειδωνία αλλά και άλλες 

αποικίες άφηναν ένα χώρο ελεύθερο από οικοδομήματα όπου είχαν τη δυνατότητα να 

χτίσουν τα δημόσια κτίρια. Όριζαν εξ αρχής ένα διοικητικό-θρησκευτικό κέντρο με 

προοπτικές ανάπτυξης για το μέλλον. Πρόκειται για το χώρο στον οποίο με το 

πέρασμα στον 6° αι. π.Χ. δίδεται έμφαση στην οικοδόμηση ναών, Εκκλησιαστηρίων, 

ηρώων και συναφών κτιρίων, κοινώς την αγορά. Όλη η περιοχή ήταν κατάμεστη από

58 Γενικά για την πολεοδομία στο χώρο της Μεγάλης Ελλάδας και Σικελίας: Castagnoli, F. 1971, 
Orthogonal town planning in Antiquity, Cambridge. Di Vita, A. 1981, “L’ urbanistica piu antica delle 
colonie di Magna Grecia e di Sicilia: problem e riflessioni”, ASAtene 49, 63-78, του ιδίου (1983), “L’ 
urbanistica piu antica delle colonie di Magna Grecia e di Sicilia”, (1990) “Town-planning in the greek 
colonies of Sicily from the time of their foundation to the Punic Wars”, στο εκδ. Descoeudres 1990, 
Oxford, 343-363 και 1996, “Urban planning in Ancient Sicily”, στο εκδ Carratelli 1996, London, 263- 
308. Mertens, D., Greco, E. “Urban planning in Magna Grecia”, στο εκδ. Carratelli 1996, London, 243- 
262. Greco, E., Torelli, M. 1983, Storia dell’ urbanistica. II mondo Greco, Laterza. Ward-Perkins, J.B. 
1974, Cities of ancient Greece and Italy: planning in Classical Antiquity, New York.
59 Freeman 1890-1894, τόμ.Ι. Valenza Mele 1977,493-524. Malkin 1986, 959-972. Londey 1990, 117- 
127.
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πλατείες και στενωπούς, οι οποίες οριοθετούσαν με σαφήνεια τις ορθογώνιες νησίδες, 

που προορίζονταν για την οικοδόμηση των ιδιωτικών οικιών. Τέλος, εκτός της 

δομημένης περιοχής τοποθετούνταν οι νεκροπόλεις.

Όλες οι αποικίες διακρίνονται για τον αυστηρό πολεοδομικό χαρακτήρα 

τους.60 Το γεγονός αυτό πρόκειται για κάτι που όμως κινεί το ενδιαφέρον 

λαμβάνοντας υπόψη ότι στα τέλη 8ου αι., οπότε οι πρώτες αποικίες οργανώνονταν, 

στην αντίπερα όχθη, τη μητροπολιτική Ελλάδα η πόλις βρισκόταν μόλις στα πρώτα 

στάδια ανάπτυξης της, επομένως δεν μπορούμε να υποστηρίξουμε ότι οι μητροπόλεις 

αποτέλεσαν ένα δείγμα προς μίμηση για το νέο χώρο στον οποίο εγκαθίστανται οι 

άποικοι και προσπαθούν να διευθετήσουν έχοντας κατά νου όσα βίωναν μέχρι να 

ταξιδέψουν και να εγκατασταθούν στη Μεγάλη Ελλάδα.61 62 Πολλοί άλλωστε 

υποστηρίζουν ότι η ελληνική πόλη πιθανώς να λαμβάνει την πρώτη της ανάπτυξη και 

μορφή στις αποικίες, μολονότι η ενέργεια για την ίδρυσή τους αποτελεί βάσει του 

ορισμού της αποικίας μία κίνηση που προϋποθέτει πολιτειακή οργάνωση στην 

μητρόπολη.63

Το αποικιακό κύμα που κάνει την εμφάνισή του κατά τον 8° αι. είναι γεγονός 

ότι αποτελεί μία κίνηση που μολονότι καλά σχεδιασμένη σε ότι αφορά το ξεκίνημα 

του ταξιδιού και την λήψη προφητειών από το μαντείο παραμένει στην ουσία μία 

κίνηση που δεν είναι οργανωμένη αναφορικά με την καθ’ αυτό εγκατάσταση και την 

οργάνωση του χώρου. Ο υπεύθυνος οικιστής είναι εκείνος που προσπαθεί να 

διατηρήσει και φροντίζει ώστε να μη χαθούν οι παραδόσεις και τα έθιμα του τόπου 

από τον οποίο κατάγονται. Παράλληλα με τα έθιμα και τις παραδόσεις που οφείλει να 

προστατεύσει και να διαφυλάξει ίσως ενστικτωδώς μεταξύ των άλλων λαμβάνει 

σοβαρά υπόψη προβλήματα που σχετίζονται με την πολεοδομική οργάνωση της 

αποικίας τους. Έτσι φροντίζει, όπως προαναφέρθηκε για την τριχοτόμηση του χώρου, 

σε ιδιωτικό, δημόσιο και θρησκευτικό. Άμεση συνέπεια τούτου αποτελεί ότι κάθε 

οικογένεια λάμβανε κλήρο, μερίδιο γης προκειμένου να διαθέτει καλλιεργήσιμη γη, 

της οποίας ήταν ιδιοκτήτης. Ταυτόχρονα όλοι οι άποικοι έπαιρναν το ίδιο μερίδιο γης 

ώστε κάθε οίκος ήταν μεν αυτόνομος, αλλά και ίσος με των υπολοίπων. Έχουμε την

60 Greco 2001,20-21.
61 Greco 2001, 173.
62 Snodgrass 1994, 8.
63 Murray 1993, 104.
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εικόνα έτσι μίας άψογα πολεοδομημένης πόλης με δυνατότητες περαιτέρω 

ανάπτυξης.64

Οι νέοι άποικοι φρόντιζαν να εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες που προσέφερε 

η νέα γη για την άμυνα. Το σχέδιο οργανώνονταν με τρόπο ώστε το οδικό σύστημα 

να βοηθά στην απομάκρυνση των όμβριων υδάτων, στην συγκέντρωση αυτών αλλά 

και στην αποφυγή τυχόν πλημμύρων. Όλα αυτά, αλλά και τα όνειρα για μία εκ νέου 

αρχή συνόδευαν κάθε άποικο στο ταξίδι του για τη νέα πατρίδα. Δεν υπήρχε την 

περίοδο του πρώτου κύματος αποικισμού καμία πόλη που ουσιαστικά να προσέφερε 

τη δυνατότητα μα τη μιμηθούν οι Έλληνες άποικοι. Το ιπποδάμειο σύστημα θα κάνει 

την εμφάνισή του πολύ αργότερα.

Από τα πρωτεύοντα που λάμβαναν υπόψη στη διευθέτηση του χώρου ήταν να 

αφεθεί ένας χώρος ελεύθερος, η λεγάμενη αγορά, η οποία προοριζόταν για την 

ίδρυση ενός ιερού, όπου και στεγαζόταν η λατρεία του οικιστή ή της πολιούχου 

θεότητας. Αυτή πιθανώς να σχετιζόταν με την προστάτιδα θεότητα που ταξίδευε μαζί 

από την μητρόπολη. Επιπλέον η αγορά προοριζόταν και για άλλα δημόσια 

οικοδομήματα. Οι άποικοι φρόντιζαν η περιοχή που κατοικούσαν να διέπεται από 

ένα σύστημα από κάθετους άξονες, τις λεγάμενες πλατείας οδούς, φάρδους κατά μέσο 

όρο περί τα 13 μ., οι οποίες ήταν κατά προσέγγιση δύο και τέμνονταν από 

μικρότερους δρόμους, τις στενωπούς. Έτσι δημιουργούνταν οικοδομικά τετράγωνα 

που σε ορισμένες περιπτώσεις ήταν αρκετά επιμηκυσμένα.65 Η διευθέτηση του χώρου 

με βάση τους δρόμους αυτούς αποτελούσε ένα σημαντικό έργο αποστράγγισης αλλά 

και υδροδότησης.

Αξιοπρόσεχτο είναι ότι σε ορισμένες περιπτώσεις παρατηρείται 

διαφοροποίηση ως προς τον προσανατολισμό των ναών σε σχέση με τα υπόλοιπα 

κτίρια, κάτι που ίσως να οφείλεται στην πρόθεση να ξεχωρίζουν και να διαφέρουν τα 

πρώτα από τις ιδιωτικές οικίες. Όπως παρατηρείται στα Μέγαρα Υβλαία, στην αρχή ο 

προσανατολισμός των οικιών συμφωνούσε με εκείνον των ιερών τεμένων, αργότερα 

όμως με την επέκταση των οικοδομικών τετραγώνων και την αναμόρφωση του χώρου 

κατέστη αναγκαία η αλλαγή προσανατολισμού σε σχέση με τους ναούς.

64 Di Vita 1996, 264-265.
65 Saunders 1998 Greco 2001, 197.
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Αναφορικά με τον πληθυσμό παρατηρείται η συγκέντρωσή του κατεξοχήν στο 

λεγόμενο άστυ αν και οι έρευνες φέρουν στο φως ολοένα και αυξανόμενο αριθμό 

αγροικιών στα περίχωρα.66

Δεν είναι τελείως αποσαφηνισμένο κατά πόσο οι αγροτικές οικίες αποτελούν 

μόνιμες οικίες ή απλά εγκαταστάσεις, οι οποίες εξυπηρετούσαν σε περιόδους 

συγκομιδής, σποράς ή άλλης εργασίας σχετιζόμενης με την καλλιέργεια της χώρας. 

Κατά τους αρχαϊκούς χρόνους παρατηρείται συγκέντρωση στις πόλεις, ενώ αραιή 

είναι η μόνιμη κατοίκηση στη χώρα. Πρόκειται για μία εικόνα που άρδην 

ανατρέπεται κατά τους επόμενους αιώνες και δή τον 4° αι. π.Χ. όπου παρατηρείται 

μία αύξηση των μόνιμων αγροτικών εγκαταστάσεων, πλαισιωμένων από 

νεκροταφεία.

Ένα από τα ερωτήματα που πρέπει να μας απασχολήσει είναι κατά πόσο οι 

Έλληνες που έρχονται εδώ όχι αυτόνομα αλλά τμήμα της πόλης και κατόπιν μίας 

τελετουργίας, έπειτα από χρησμό μαντείου, συγκροτούν τις αποικίες βάση κανόνων 

και υποδείξεων. Είναι κατανοητό ότι επιζητούν εύφορη καλλιεργήσιμη γη και 

λιμάνια, δύο εκ των λόγων που αποτελούν θεμέλιο λίθο των εκάστοτε ιδρύσεων. 

Πρόκειται για ένα εκ των δύο τρόπων οργάνωσης που ο R.Martin αναγνωρίζει κατά 

τη γένεση της ελληνικής πόλεως 67 Αναφέρομαι σε εκείνο τον ηθελημένο ή κατ' 

άλλους προσχεδιασμένο και διαφοροποιημένο τρόπο οργάνωσης, ο οποίος απαντά 

κατά κόρον στις νεοϊδρυμένες πόλεις, μεταξύ των οποίων διακρίνονται και οι 

αποικίες.

Βάσει της θεωρίας του Martin ο χώρος είναι διάσπαρτος από δημόσιους 

χώρους μέσα στο πολεοδομικό ιστό με λειτουργίες που διαφοροποιούνται, ενώ ζώνες 

χωρίζουν όλον τον χώρο αφήνοντας ορισμένες φορές κάποια σημεία κεντρικά για τις 

δημόσιες και θρησκευτικές λειτουργίες. Καθώς οι αποικίες δημιουργούνται εκ του 

μηδενός όπου ίδιοι νόμοι και κανόνες ισχύουν για όλους, η πόλη που δημιουργείται 

θέτει τους κανόνες και τα σχέδια πολιτικής που θα ακολουθηθούν λαμβανομένου 

υπόψη και του ότι έχει να αντιμετωπίσει και τους εξωτερικούς παράγοντες και δή 

τους γηγενείς μέσα σε ένα χώρο που μολονότι παρατηρούνται δεσμοί με τη 

μητρόπολη στην ουσία είναι πολύ μακριά για να ασκεί τον έλεγχο. Η πόλη, μέσω των 

δημόσιων χώρων και κυρίως με τα διάφορα ιερά, περιαστικά κατά κύριο λόγο, 

προσπαθεί να επιβληθεί προς τον έξω κόσμο αλλά και να κρατήσει τις ισορροπίες της

66 Greco 2001,362.
67 Martin 1983,5-48.
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στον εσωτερικό κόσμο. Είναι αυτά τα στοιχεία που προσδίδουν στην εκάστοτε 

αποικία την προσωπική της ταυτότητα.

Η όλη οργάνωση και βέβαια ο καταμερισμός των περιοχών εξ ολοκλήρου σε 

ίσα για τον καθένα τμήματα απορρέει από το είδος της πολιτειακής οργάνωσης,
/■ο

σύμφωνα με την οποία όλοι είναι ίσοι, έχουν ίδια δικαιώματα, αλλά και απαιτήσεις. 

Ενδεικτικό αυτού είναι ότι κάθε άποικος λάμβανε την ίδια έκταση κλήρου με τους 

υπολοίπους. Επικρατούσε ουσιαστικά καθεστώς ισομοιρίας.

Αναμφισβήτητα η επιλογή του χώρου είχε να κάνει με τη φυσική άμυνα της 

περιοχής.68 69 Τι γίνεται όμως με τον υπόλοιπο χώρο; Πώς διευθετείται αυτός; 

Πρόκειται για γνώση που φέρουν από την πατρίδα τους ή καλούνται να διευθετήσουν 

το χώρο εκ νέου; Ο χώρος όπως διαμορφώνεται προέκυψε από την κατάτμηση και 

ισομερή καταμερισμό του με τη θεμελιώδη αρχή ότι όλοι ήταν ίσοι στο νέο αυτό 

τόπο, ενώ ταυτόχρονα φρόντισαν να είναι έτσι η χώρα ώστε κατά τις επόμενες γενιές 

να μην είναι απαραίτητη η μεταφορά της πόλης λόγω της πληθυσμιακής αύξησης.70

Επανερχόμενοι στο ερώτημα, αν πρόκειται για γνώσεις που έφεραν από τη 

μητρόπολη, ή μία ανάγκη να πραγματωθεί σχέδιο, το οποίο εξελίχθηκε στο χώρο 

βάση νέων δεδομένων είναι αποδεκτό ότι στο μητροπολιτικό χώρο η ανάπτυξη του 

πολεοδομικού σχεδίου ήρθε σαν μία εξέλιξη των γνώσεων παράλληλα με μία σειρά 

από αλλαγές στις κοινωνικο-πολιτικές συνθήκες. Ορισμένοι άποικοι θα ήταν γνώστες 

τεχνικών, και προφανώς θα συνέβαλαν στη διαμόρφωση του πολεοδομικού σχεδίου, 

από την πρώτη κιόλας πολεοδομική φάση, στην οποία περιλαμβάνονταν οικίες, που 

εκ πρώτης όψης ήταν όλες όμοιες. Αυτό παραπέμπει στην ισότητα που διείπε όλους 

τους κατοίκους, με εξαίρεση τον οικιστή, που είχε ιδιαίτερο και προεξάρχοντα ρόλο.

Κάτι τέτοιο μπορεί να προκόψει και από τη μελέτη των Πιθηκουσσών, την 

πρωιμότερη αποικία των Ελλήνων στη Δύση, στην ίδρυση της οποίας συμμετείχαν 

και τεχνίτες μεταξύ των άλλων αποίκων. Ενδεχομένως αυτοί οι τεχνίτες να ήταν υπό 

την επίβλεψη κάποιων άλλων, οι οποίοι να έδιναν οδηγίες και να ανήκαν σε 

αριστοκρατική τάξη. Αναμφίβολα πρόκειται για τεχνίτες που ασχολούνταν με την

68 Σύμφωνα με τον Αλέξανδρο Γούναρη για την αρχιτεκτονική και την πολεοδομία των οικήσεων της 
ΠΡΓ-Γ περιόδου.
69 Di Vita 1996,265.
70 Αυτό είναι εμφανές σε αρκετές περιοχές, όπως τα Μέγαρα Υβλαία, όπου αρχικά κατοικήθηκε το 
ανατολικό τμήμα και στα δυτικά του αφέθηκε ο χώρος ο δημόσιος ελεύθερος.
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κατεργασία μετάλλου, αλλά δεν αποκλείεται να υπήρχαν και γνώστες άλλου είδους 

τεχνικών και οι οποίοι συνέβαλαν ώστε να οριοθετηθεί ο χώρος.71

Πρόκειται για μία εποχή που η κοινωνία των πόλεων καλείται λόγω των 

αναγκών που προκύπτουν να στείλει μία ομάδα ατόμων να αποικίσουν αλλού, 

δημιουργώντας μία νέα πόλη, την αποικία. Αυτή αποτελεί συνεπτυγμένη μορφή 

πόλεως, δίχως να είναι αποτέλεσμα εξελίξεως. Αντίθετα μία ομάδα αναλαμβάνει να 

οργανώσει το χώρο προσαρμόζοντας τις γνώσεις και την παράδοση στις νέες 

συνθήκες, με προοπτικές για το μέλλον ώστε οι επόμενες γενεές να μπορέσουν να 

ζήσουν στον ίδιο χώρο.

Η έρευνα συγκλίνει στο συμπέρασμα ότι οι αποικίες παρουσιάζουν ένα 

τυπολογικό επαναλαμβανόμενο μοντέλο το οποίο προσαρμόζεται κάθε φορά στις 

ιδιαιτερότητες της μορφολογίας του εδάφους. Τα προβλήματα που εμφανίζονται σε 

κάθε νέα αποικία και οι ανάγκες στις οποίες οι άποικοι προσπαθούν να 

αντεπεξέλθουν είναι περίπου οι ίδιες. Το πώς διευθετείται ο χώρος απορρέει από 

αυτές τις ανάγκες και τις λύσεις που καλούνται να δώσουν οι πρώτοι άποικοι και 

κυρίως, ο οικιστής. Ουσιαστικά οι λύσεις που δίδονται κάθε φορά ανταποκρινόμενες 

στα ίδια προβλήματα ίσως σε άλλο βαθμό από αποικία σε αποικία δημιουργούν ένα 

συγκεκριμένο θεωρητικό μοντέλο, το οποίο παρακολουθούμε να επαναλαμβάνεται.72 73

Το συμπέρασμα αυτό γίνεται πιο κατανοητό αν στρέψουμε την προσοχή μας 

στην Olbia, περιοχή της Μαύρης Θάλασσας. Εδώ η αρχική εμφάνιση των Ελλήνων 

χρονολογείται στον 7° αι. π.Χ. Μολονότι σε άλλες περιπτώσεις τα δείγματα 

οικιστικής αρχιτεκτονικής σώζονται καλύτερα, ενώ σε άλλες δε βοηθούν καθόλου, 

σαφώς ο οικιστικός χώρος της Μαύρης θάλασσας διαφοροποιείται συγκρινόμενος και 

με το χώρο της Μεγάλης Ελλάδας, αλλά και με τη μητροπολική Ελλάδα. Στο χώρο 

αυτό αποκαλύφθηκαν υπόσκαπτες οικίες εντός του εδάφους (περί το 0.2 έως 0.6 μ.) 

προκειμένου ο προεξέχων τοίχος να προστατεύει καλά την επιφάνεια (εικ. 112).74 

Σύμφωνα με έναν από τους μελετητές της περιοχής αυτές οι οικίες, υπόσκαπτες εξ 

ολοκλήρου ή κατά το ήμισυ ουσιαστικά αποτελούν ένα στάδιο στην εξέλιξη της 

ελληνικής αρχιτεκτονικής ανταποκρινόμενες στις νέες συνθήκες, με τις οποίες ήρθαν 

αντιμέτωποι οι άποικοι. Σύμφωνα με τον ίδιο μελετητή, η εμφάνισή τους στο χώρο 

συνοδεύεται από αργή ανάπτυξη της οικονομίας τους, κάτι που συνεπάγεται

71 De Polignac 2000, 131-177.
72 Greco 2001.
73 Kuznetsov 1999, 531-564.
74 Marchenko & Domanskii 1986, 49.
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επιβράδυνση στην οικονομική βιοτεχνία.75 Επιπροσθέτως πιστεύει ότι αυτές οι 

υπόσκαπτες οικίες αποτελούν διαφοροποίηση της συνηθισμένης οικιστικής 

αρχιτεκτονικής των αποίκων, καθώς και ότι αποτελούν τον κανόνα που κατά κόρον 

απαντά όταν πρόκειται για μονόχωρα δωμάτια.76

Πρόκειται για οικίες κυκλικής, ελλειψοειδής, ορθογώνιας ή τετράγωνης 

κάτοψης με βάθος σχεδόν 2 μέτρα κάτω από τη γη, ενίοτε και βαθύτερα. Οι τοίχοι 

τους είναι καλά εντσχυμένοι, ορισμένες φορές και με πέτρες. Η στέγη ήταν άλλοτε 

επικλινής, άλλοτε επίπεδη. Κατά τόπους άφηναν κατά την εκσκαφή των θεμελίων για 

την οικοδόμηση των σπιτιών «μικρά τραπεζάκια» στο έδαφος. Ορισμένες φορές 

καλύπτονταν με επίχρισμα, ενώ κατά τόπους έχουν παρατηρηθεί μικρές εστίες.77

Ορισμένοι μελετητές συνέδεσαν την ύπαρξη αυτής της ξεχωριστής για τα 

ελληνικά δεδομένα οικιστικής αρχιτεκτονικής με την παράδοση της εκεί περιοχής και 

τη φύση της γεωργικής οικονομίας. Μήπως όμως κρύβουν κάποιους φόβους και 

επιθυμούν να προστατευθούν, να νιώσουν πιο ασφαλείς; Το γεγονός ότι 

εντοπίστηκαν εστίες μέσα σε αυτές, κάτι που δεν απαντά πουθενά στο μητροπολιτικό 

χώρο σε τέτοια συχνότητα υποκινεί την απορία. Πολλοί ερευνητές μάλιστα δεν τις 

συνδέουν καν με οικίες μόνιμης εγκατάστασης αλλά με εποχιακές αγροτικές 

μονάδες , υπόθεση που ίσως να μην ευσταθεί. Αυτό συμβαίνει γιατί πάνω στην 

επιφάνεια του εδάφους δεν έχουν βρεθεί οικίες. Οδηγούμαστε λοιπόν στην υιοθέτηση 

της άποψης ότι αυτές εξυπηρετούσαν ως τόποι μόνιμης εγκατάστασης. 

Συμπερασματικά, θα ήταν ίσως λάθος να ταυτίσουμε συγκεκριμένους 

αρχιτεκτονικούς τύπους με την υιοθέτησή τους από τους Έλληνες όταν αυτοί 

καλούνται να λύσουν τα προβλήματα διαβίωσής τους σε περιοχές που βρίσκονται 

εκτός του μητροπολιτικού χώρου.

Αυτή η παρεμβολή του παραδείγματος των οικιών, μας δίνει μία καλή εικόνα 

για το πώς δρούσαν οι άποικοι όταν πήγαιναν σε μία νέα περιοχή. Προσαρμόζονταν 

στα νέα δεδομένα, τις ιδιαιτερότητες του γεωγραφικού αναγλύφου, τυχόν κινδύνους 

που είχαν να αντιμετωπίσουν. Αυτό συνέβαινε ακόμη και αν προέρχονταν από 

περιοχές με βαθιές ρίζες στην αρχιτεκτονική. Οι άποικοι ανταποκρίνονταν και στα 

διαθέσιμα υλικά, αλλά και στις τεχνικές που ακολουθούνταν, οι επαφές με τους

75 Kryzhitskii 1993,41.
76 Kryzhitskii 1985,59.
77 Kuznetsov 1999, 534-535.
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ντόπιους πιθανώς να τους επηρέασαν κρίνοντας ότι για τα δεδομένα της περιοχής δεν 

αποτελούσαν οι υπόσκαπτες οικίες αντικείμενο απορίας.

Επανερχόμενοι στο χώρο της Μεγάλης Ελλάδας, ένα ερώτημα που θα 

μπορούσε κανείς να θέσει είναι τι είδους άνθρωποι ήταν οι νέοι άποικοι, οι οποίοι 

διέμεναν στο χώρο, τον οργάνωναν και τον διαμόρφώναν. Τούτο είναι δυνατόν να 

απαντηθεί μέσω της μελέτης και της ανάλυσης των κατοικιών, οι οποίες αποτελούν 

τον ιδιωτικό χώρο, και την εξέλιξη τους όπως αυτή παρατηρείται στο χώρο.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η σύγκριση με τον μητροπολιτικό χώρο, δηλαδή 

πώς μεταφέρθηκαν οι τύποι των οικιών της μητροπολιτικής χώρας στις αποικίες, τι 

έμεινε αυτούσιο και τι άλλαξε με την πάροδο των χρόνων και ποια η προσαρμογή 

τους στο νέο χώρο.

Θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι οι αποικίες δεν αποτελούν παράγωγα μίας 

ώριμης και πλήρους οργανωμένης κοινωνίας. Είναι η περίοδος κατά την οποία 

κυριαρχούν οι κατά τόπους αριστοκρατίες, οι οποίες συγκεντρώνουν τη θρησκευτική, 

πολιτική και οικονομική ζωή της κοινωνικής ομάδας. Αποτελούν στην ουσία τον 

πυρήνα της κοινωνίας τους. Αυτό το μοντέλο αργότερα αναπαράγεται σε ορισμένους 

τομείς, όπως η λατρεία και εξελίσσεται με νέα δεδομένα, όπως η έλευση της 

δημοκρατίας, τη μεγάλη τομή που επιβάλλεται και επιβάλλει η διαμόρφωση της 

πόλεως.

Εν όψει αυτών των συνθηκών οι άποικοι της πρώτης γενιάς είναι φορείς των 

εθίμων, του τρόπου ζωής, της οργάνωσης της κοινωνίας και των τεχνικών και 

γνώσεων που έφεραν από τον τόπο προέλευσης τους. Αυτό είναι εμφανές στις πρώτες 

τους εγκαταστάσεις όπου το νεκροταφείο τοποθετείται μακρυά από τον οικισμό, και 

ο χώρος ουσιαστικά διακρίνεται σε ιδιωτικό, δημόσιο και θρησκευτικό (Μέγαρα 

Υβλαία) ξεκινώντας από τον κλήρο που λάμβανε ο κάθε άποικος. Συνεπώς κάθε 

άποικος κατέχοντας τον κλήρο είχε δεδομένη ιδιοκτησία, η οποία τον καθιστούσε 

πολίτη. Έχοντας το προνόμιο κατοχής κλήρους, τον οποίο εκμεταλλευόταν, 

συντηρούσε την οικογένεια του και κατόπιν προνοούσε για τις ανάγκες της 

κοινότητας.

Αυτά τα στοιχεία, ωστόσο, δεν αποτέλεσαν ένα κοινό μοντέλο. Μολονότι 

κάθε αποικία διακρίνεται κατά κανόνα από μία σειρά από επαναλαμβανόμενα 

χαρακτηριστικά εντούτοις διατηρεί την ιδιαίτερη φυσιογνωμία της. Αυτή συνδεόταν 

άμεσα με τις ανάγκες των αποίκων, τα ζητήματα λειτουργικότητας και των εν γένει 

γνώσεων των οποίων κατείχαν. Οι άποικοι κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν την
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οργάνωση της νέας πόλης εξ αρχής συγκριτικά με τα δεδομένα της μητροπολιτικής 

Ελλάδας, καθόρισαν χώρους δημόσιους, ιδιωτικούς και οριοθέτησαν ταυτόχρονα 

περιοχές εκμετάλλευσης στη χώρα γύρω από το άστυ.

Ο ρόλος της λατρείας αποτελεί κεντρικό στοιχείο. Μολονότι κατά κανόνα δεν 

υπήρχε εξ αρχής διαμορφωμένο ιερό, εν τούτοις η έννοια του δεν φαίνεται να 

απουσιάζει από τις πρώτες αποικίες, όπως πιστοποιούν οι ανασκαφές στα Μέγαρα 

Υβλαία. Αν και απουσιάζει ο ναός, η συλλογική πίστη και ο σεβασμός εκδηλώνονται 

με θυσίες σε εσχάρες ή βωμούς. Μόλις τον 7° αι. αποσαφηνίζεται η εικόνα με την 

ανέγερση των πρώτων ιερών οικοδομημάτων και την κατά τόπους ύπαρξη 

εργαστηρίων για την παραγωγή αναθημάτων.78

78 Greco 2001, 181: Μεταπόντιο, Λοκροί, Τάρας, Francavilla.
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5.0ΙΚΙΕΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ & ΣΙΚΕΛΙΑΣ ΑΝΑ ΑΠΟΙΚΙΑ

ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΑΔΑ79 (εικ.41)

Πρώτη ελληνική αποικία στη Δύση είναι οι Πιθηκούσσες80 81 που ιδρύονται 

γύρω στο 760 π.Χ. Στη θέση Mazzola της περιοχής Mezzavia εντοπίστηκε ένα 

περιφερειακό βιοτεχνικό συγκρότημα (εικ. 34).82 Πρόκειται για μία συνοικία 

κατεργασίας μετάλλων που απαρτίζεται από ένα συγκρότημα κτισμάτων που 

χρονολογείται από τα μέσα 8ου έως και τις αρχές του 7ου αι. π.Χ. Όπως δείχνουν τα 

ευρήματα στο α’ τέταρτο του 7ου π.Χ. αι. πρέπει να εγκαταλείφθηκε πλην μίας μικρής 

περιοχής, η οποία επανοικίστηκε κατά το πρώτο μισό του 6ου αι. π.Χ.83

Αυτό το συγκρότημα απαρτίζεται από τέσσερα κτίσματα (I-IV). Το Κτίριο I 

το οποίο ήταν αψιδωτό προοριζόταν για κατοικία.84 Αποτελείται από ένα μεγάλο 

ορθογώνιο δωμάτιο και από έναν μικρότερο χώρο με κυρτό εξωτερικό τοίχωμα προς 

τη βορειοδυτική πλευρά. Αυτό φαίνεται ότι δεν επανακατασκευάστηκε. Από το 

δάπεδο του πατώματος συλλέχθηκε μία άθικτη χύτρα από χονδροειδή πηλό, καθώς 

και άλλα αγγεία σχεδόν ολόκληρα τα οποία υποδηλώνουν ότι πρέπει να 

εγκαταλείφθηκε το συγκρότημα ξαφνικά κατόπιν μίας καταστροφής περί τα 720 

π.Χ.85

Όπως θα δούμε παρακάτω στις αποικίες του 8° π.Χ. απαντούν κατά κανόνα 

οικίες ορθογώνιας κάτοψης. Οι Πιθηκούσσες αποτελούν τη μόνη εξαίρεση που η 

κάτοψη της οικίας του συγκροτήματος είναι αψιδωτή.86 Σε όλες τις άλλες αποικίες

79 Γενικότερα έργα για τη Μεγάλη Ελλάδα: Lepore, Ε. 1965, “La Magna Grecia: tradizioni 
documentarie e nuovi problemi”, PdP 20, 94-112. Guzzo, P.G. 1997, Magna Grecia. Les colonies 
grecques dans I’ltalie antique. Greco, E. 2001, Αρχαιολογία της Μεγάλης Ελλάδας, Αθήνα. Για τις 
οικίες στο χώρο αυτό: Bagnasco, Μ.Β. 1990, 49-79. D’Andria, Fr., Mannino, Κ. 1996, Ricerche sulla 
casa in Magna Grecia e in Sicilia, Galatina.
80 Γενικότερη βιβλιογραφία για τις Πιθηκούσσες: Buchner, G. 1993, Pithekussai, Monumenti Antici 
Lincei, Rome. Coldstream, N. 1994, 47-60. D’Agostino, B. 1999, “Pitecusa e Cuma tra Greci e 
Indigeni” στο La colonization grecque en Mediterranee Occidentale, Italy, 51-62, του ιδίου 1996, 
“Pithekussai and the First Western Greeks”, JRA 9, 301-309, του ιδίου 1999, “Euboean Colonisation in 
the Gulf of Naples”, στο εκδ. Tsetskhladze 1994, Leiden, 207-227. Ridgway, D. 2000, Οι Πρώτοι 
Έλληνες στη Λύση, Αθήνα., Gialanella, C. 2003, «Πιθηκούσσες», στο ετπμ. Σταμπολίδης 2003, Αθήνα, 
178-183.
81 Boardman 1996, 209-211. Ridgway 2000, 61 κ.ε.
82 Μαζαράκης Αινιάν 2000, 84-85. Περισσότερες πληροφορίες για το βιοτεχνικό συγκρότημα στη 
θέση Mezzavia: Klein, J.J. 1972, “A Greek metalworking quarter: eighth century excavations on 
Ischia”, Expedition 14, 34-39. Gialanella, C. 2003, 178-183.
83 Ridgway 2000, 137-139.
84 Bagnasco 1990,49-51. Mazarakis Ainian 1997, 105.
85 Ridgway 2000, 139.
86 Fusaro 1982, 8.
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της ίδιας εποχής οι οικίες είναι μονόχωροι ορθογώνιοι οίκοι.87 88 Η χρήση αψιδωτής 

κατόψεως στη μοναδική οικία που ήρθε στο φως στο βιοτεχνικό συγκρότημα πιθανώς 

να σχετίζεται με την κοινωνική θέση των πρώτων αποίκων που πιθανώς να ήταν 

αριστοκρατικής γενιάς οπότε και η φύση των κτισμάτων μας παραπέμπει στις οικίες 

μέγαρα του 8ου αι. π.Χ. που απαντούν στο μητροπολιτικό χώρο.

Κατά το τελευταίο τέταρτο του 8ου αι. π.Χ. ιδρύθηκε από τους Αχαιούς η 

Σύβαρις. Στην περιοχή Stombi αναφέρονται κατάλοιπα από ιδιωτικές οικίες (εικ. 

35, 51).89 Μία σειρά οικιών σε μία περιφερειακή συνοικία ήταν οριοθετημένη 

τουλάχιστον κατά ένα μέρος με βιοτεχνικές δραστηριότητες, όπως συνάγεται από την 

παρουσία καμινιών. Μία σειρά κατασκευών χρονολογείται στο τέλος του 7ου και στον 

6° αι. π.Χ. Είναι ορθογωνίου σχήματος και στις δύο πλευρές ανοίγουν σε δρόμο.

Κύριο χαρακτηριστικό όλων των οικιών, παρά τις επιμέρους διαφοροποιήσεις, 

αποτελεί η παρουσία ελεύθερου χώρου, της αυλής. Η κατάσταση μάλλον με πολλά 

κενά καταλοίπων δεν επιτρέπει την αναγνώριση με ασφάλεια ενός τύπου από την 

αρχή ο οποίος επαναλαμβάνεται σταθερά. Το Κτίριο α με διαστάσεις 8 X 15 μ., 

ορθογώνιας κάτοψης, περιβάλλεται από φράχτη και περιλαμβάνει ένα μεγάλο 

κατάλυμα κατά τμήμα ακάλυπτο, με ένα ελεύθερο χώρο στα νότια. Αυτός 

περιλαμβάνει πιθανώς κατασκευές προσωρινές από ξύλα και κλαδιά, όπως κάποιο 

υπόστεγο, στάβλο, παράπηγμα ή αποθήκη. Η ζώνη κατοίκησης εκπροσωπείται από 

ένα μεγάλο δωμάτιο τετράγωνο, το οποίο συμπληρώνεται με ένα άλλο μπροστά από 

αυτό.

Η είσοδος της οικίας είναι στα βόρεια από την πλατεία, διασχίζοντας ένα 

διάδρομο στενό και επιμήκη. Αυτός ο διάδρομος συνδέεται με τα δωμάτια και την 

αυλή. Πιθανώς στα δυτικά της οικίας να επαναλαμβάνεται ο ίδιος τύπος κατασκευής, 

όπου υπήρχε ένας διάδρομος και η αρχή μίας νέας κατασκευής, και στα ανατολικά 

ένα κτίριο συμμετρικό του α.90

Μία άλλη οικία από τη Σύβαρη στο βιοτεχνικό τετράγωνο είναι ορθογώνιας 

κάτοψης. Διαιρείται σε δύο δωμάτια και ένα μικρότερο μπροστά τους. Περικλείονται 

όλα από ευρύ περίβολο και οριοθετείται έτσι ο χώρος δραστηριοτήτων της οικίας και 

των όσων διέμεναν σε αυτήν από τον εξωτερικό χώρο.91

87 Fusaro 1982, 15-28.
88 Γενικότερα για τη Σύβαρη: Guzzo, P.G. 1992, “Sibari e la Sibatiride”, RA 1992, 3-35.
89 Bagnasco 1990, 51-54, της ιδίας 1996, 45. Guzzo 1996, 123-126.
90

91
Bagnasco 1990, 54. 
Bagnasco 1996, 45.
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Η εικόνα της οικιστικής αρχιτεκτονικής στη Σύβαρη συμπληρώνεται με τη 

μελέτη της θέσεως Amendolara. Τα κατάλοιπα των οικιών χρονολογούνται το 

αργότερο τον 6° π.Χ. οπότε και καταστρέφονται από τη Σύβαρη.92 93 Αναφορικά με την 

Amendolara η τυπολογία των οικιών παρουσιάζει ενδιαφέρον. Στη συνοικία San 

Nicola μόλις 25 χλμ. ΒΑ της Συβάρεως εντοπίζεται ένα οικιστικό κέντρο το οποίο 

διαδέχεται ανάλογη περιοχή κατοίκησης αυτοχθόνων του β’ μισού του 7ου αι. π.Χ. Το 

μόνο που μπορεί να αναγνωριστεί είναι σειρά οικιών, εκτεταμένων διαστάσεων, οι 

οποίες παρουσιάζονται ομοιόμορφα κατά μήκος ενός δρόμου πλάτους 3,50 μ. Η κακή 

διατήρηση των καταλοίπων δεν επιτρέπει την αναγνώριση ενός συγκεκριμένου τύπου 

(εικ.52).

Πρόκειται για μικρότερες οικίες από εκείνες της Συβάρεως συμμετρικά 

διαμορφωμένες ως προς το εσωτερικό. Είναι προσαρμοσμένη η διαμόρφωση για 

άλλη μία φορά στη βάση των λειτουργικών αναγκών των οικογενειών που διέμεναν
, 93σε αυτές.

Η Έλεα αποτελεί αποικία των Φωκαέων.94 Η ίδρυσή της τοποθετείται το 540 

π.Χ. Η κατοίκηση κατά το β' μισό του 6ου π.Χ. αι. εντοπίζεται στο πλάτωμα της 

Ακροπόλεως (εικ. 36). Δύο είναι οι τύποι οικιών, οικία με ορθογώνια κάτοψη (εικ. 

37), και οικία με πρόθυρο (εικ. 38 α-β, 39).95 Στο πλάτωμα Α στο δυτικό τμήμα της 

Ακροπόλεως εντοπίζονται οικίες που ανήκουν στους πρώτους αποίκους ωστόσο 

χρησιμοποιούνται μέχρι και τις αρχές του 5ου αι. π.Χ. Οι οικίες αποτελούνται από ένα 

μόνο τετράγωνο δωμάτιο με πρόσβαση από τα ανατολικά διαρθρωμένες κατά μήκος 

μίας πλατείας οδού, της οποίας είναι χαρακτηριστική η προσεκτική κατασκευή από 

πέτρα. Οι τοίχοι ακολουθούν το πολυγωνικό σύστημα τοιχοδομίας.96 Ορισμένες από 

αυτές έχουν δύο ή τρία τετράγωνα δωμάτια. Ορισμένα εξυπηρετούσαν ανάγκες 

καταστημάτων ή είχαν επικουρικό ρόλο, κουζίνα ή αποθήκες όπως αποδεικνύεται 

από την παρουσία πίθων.97

Αναφορικά με το δεύτερο τύπο συναντάται στο Β πλάτωμα της Ακροπόλεως. 

Υπάρχει μία οικία των αρχαϊκών χρόνων, συγκεκριμένα χρονολογείται στα 540-530 

π.Χ. Καταλαμβάνει 22 τ.μ. και έχει ένα δωμάτιο το οποίο μπορεί να συγκριθεί με την

92 Bagnasco 1990, 54.
93 Bagnasco 1990, 54.
94 Trillmich 1990,365-371.
95 Bagnasco 1990, 55. Cicala 1994, 55-59.
96 Πρόκειται για σαφή συσχέτιση του τρόπου αυτού με τον τρόπο δόμηση που απαντά στη μητρόπολη. 
Bagnasco 1990, 55.
97 Greco-Kritzinger 1994, 59. Bagnasco 1996,45.
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μονόχωρη τετράγωνη οικία του πλατώματος Α. Κατά τους επόμενους χρόνους 

καθίσταται αναγκαία η επέκταση της οικίας κατά το τριπλάσιο, ώστε να 

καταλαμβάνει 60 τ.μ. με την προσθήκη δύο δωματίων και μίας αυλής. 

Προσεγγίζοντας έτσι τη μορφή του μεγάρου 98 * Δεν πρόκειται για κάτι που απαντά 

συχνά στην περιοχή, τέτοιου είδους δηλαδή επέκταση, ενδεχομένως να συνδέεται με 

κάποιον ευκατάστατο ιδιοκτήτη.

Πιθανότητα ο ιδιοκτήτης να ήταν κάποιος τεχνίτης που ασχολούνταν με την 

κατεργασία αργίλου, και η σύνδεση με την κατασκευή της οικίας αυτής της 

ασυνήθους κατόψεως, που μοιάζει με την αψιδωτή οικία των Πιθηκουσσών, 

επιτρέπει να διακρίνουμε ότι οι πρώτοι αυτοί άποικοι ενασχολούνταν με βιοτεχνικές 

δραστηριότητες. Αυτή η τάξη μαζί με τους αγρότες, προσδιορίζουν την διασφάλιση 

της πιθανότητας της ύπαρξης των πρώτων αποικιών, που μαρτυράται με μεγάλη 

διαφορά ακόμη και στο επίπεδο των ιδιωτικών κατοικιών.

Μία εξαίρεση έως τώρα στους τύπους συναντάται σε μία οικία από τη Σίριδα 

ιδρυθείσα αποικία των Κολοφωνίων περί το 675 π.Χ. Συγκεκριμένα στο Policoro
gg

στην περιοχή Cospito Caserta. Βρίσκεται μεταξύ του Μεταποντίου και του 

Τάραντα. Στο β’ μισό του 7ου αι. π.Χ. τοποθετείται ένας τύπος οικίας αρκετά 

εκτεταμένος που καλύπτει 115 τ.μ. (εικ. 40). Στα βόρεια έχει τρία δωμάτια και 

ακολουθεί μία αυλή, η οποία ορίζεται από περίβολο, που περικλείει την οικία. Αυτός 

ο τύπος οικίας εμφανίζεται ευρέως στην Δύση κατά την αρχαϊκή εποχή και πλησιάζει 

την οικία του τύπου παστάδας, που συναντάται σε αρκετές αποικίες της Σικελίας.100

Οι υπόλοιπες οικίες είναι απλού τύπου, δωμάτια παρατεταγμένα, δίχως 

κάποια ιδιαιτερότητα. Είναι σαφής η θέση και ιδιαιτερότητα τις προηγούμενης οικίας 

μεταξύ αυτών των απλών σπιτιών.101

98 Bagnasco 1990, 58.
"Tagliente 1992,45-46.
i0° Bagnasco 1990, 54, της ιδίας 1996, 44-45.
101 Tagliente 1992,45-46.
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ΣΙΚΕΛΙΑ102 (εικ. 42)

Η Νάξος αποτελεί την πρώτη ελληνική αποικία της ανατολικής Σικελίας (εικ. 

43). Πρόκειται για αποικία των Χαλκιδέων της Εύβοιας. Θεωρείται ότι στην ίδρυσή 

της πήραν μέρος και Νάξιοι από το Κυκλαδίτικο νησί περί το 734-733 π.Χ.103 Η 

πρώτη περίοδος κατοίκησης ανάγεται στα τέλη του 8ου-αρχές 7ου και 6° αι. π.Χ. δίχως 

να είναι μεγάλης έκτασης συγκρινόμενη με τη δεύτερη φάση κατοικήσεως κατά τον 

5° αι. π.Χ. (εικ. 44).104

Η πρώτη φάση επικεντρώνεται στο ανατολικό τμήμα της περιοχής κοντά στην 

ακτή και το λιμάνι. Στην ίδια περίοδο ανάγονται και δύο δρόμοι με προσανατολισμό 

αξόνων βορειοανατολικού-νοτιοδυτικού. Σώζονται κάποιες οικίες ήδη από τα τέλη 

του 8ου αι. π.Χ. Μία από αυτές αποτελείται από δύο δωμάτια και σώζει κατώφλι στο 

βόρειο τοίχο.105

Στην ίδια περιοχή της πλατείας Α αποκαλύφθηκαν άλλες τέσσερις οικίες. 

Πρόκειται για μονόχωρες ορθογωνίου ή τραπεζοειδούς σχήματος (οικία 5, διαστάσεις 

5,80 X 3,60), παρατεταγμένες η μία δίπλα στην άλλη με μικρούς ενδιάμεσους 

δρόμους, ή καλύτερα διαδρόμους να τις χωρίζουν. Η πρόσβαση σε μία οικία γίνεται 

από τη νοτιο-ανατολική γωνία (εικ. 53, 56). Αξίζει να σημειωθεί ότι εδράζεται σε 

στρώμα προϊστορικό και πιο συγκεκριμένα τα θεμέλια των τοίχων της βρίσκονται 

πάνω από το επίπεδο δαπέδου καλύβας της Μέσης Εποχής του Χαλκού που 

σημειώνεται με οπές.106

Στην ΒΑ γωνία του συγκροτήματος Α10 διαστάσεων 13,4 X 12,75 μ. 

εντοπίζεται οικία με τετράγωνη αυλή, της οποίας το δάπεδο είναι από πατημένο χώμα 

και έχει ένα πηγάδι στο εσωτερικό της. Ανάγεται και αυτή στα τέλη του 8ου αι. π.Χ. 

(εικ. 45). Οι πρώιμες αυτές οικίες δείχνουν παράλληλη παράταξη και χωρίζονται

102 Για τη Σικελία εκτενέστερη βιβλιογραφία: Freeman, Ε. 1890-1894, History of Sicily, 4 τόμ., Finley, 
Μ. 1968, Ancient Sicily to the Arab Conquest, London. Gabba, E., Vallet, G. 1980, La Sicilia antica, 
Vol. 1-3, Naples. Fisher-Hansen, T. 1995, Ancient Sicily, Copenhagen. Πιο συγκεκριμένα για τις οικίες 
γενικά έργα: De Miro, Ε. 1979, “La casa grece in Sicilia. Testimonianze nella Sicilia centrale dal VI al 
III sec. A.C.”, στο PHILIAS KARIN. Miscellanea di studi classici in onore di Eugenio Manni, 2, 
Catania, 709-737. D’ Andria, Fr., Mannino, K. 1996, Richerche sulla casa in Magna Grecia e in 
Sicilia, Atti del Colloquio-Lecce 23-24 Guigno 1992, Galatina. Isler, H.P., Kach, D., Stefani, Ol. 1997, 
Wohnbauforshung in Zentral-Westsizilien. Sicilia Occident ale e centromeridionale archeologische nell' 
abitato, Zurich, 28. Februar-3 Marz 1996. Akten den Forshungstatung. Atti delle giornate di Studio sul 
tema. Zurich. Lentini, M.C. 2003, «Η Νάξος της Σικελίας», στο επιμ. Σταμπολίδης 2003, Αθήνα, 187- 
189.
10' ©ουκ. 1V.3, Ελλάνικος,.
104 Lentini 2001,6.
105 Lentini 2001,3-8.
106 Lentini 2001, 6. Pelagatti 1998, 51-53.
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μεταξύ τους από μικρούς διαδρόμους.107 108 Ανάλογα παραδείγματα απαντούν όπως 

προαναφέρθηκε κατά την ίδια περίοδο και στα Μέγαρα Υβλαία και τις 

Συρακούσες. Κατεξοχήν τα θεμέλια είναι από βότσαλα και αδρά πελεκημένες 

πέτρες λάβας, ενώ η ανωδομή από πλίνθους.

Μόλις στα μέσα του 7ου παρουσιάζει πιο συστηματική πολεοδομική 

ανάπτυξη, όπως θα δούμε και στην περίπτωση της Γέλας. Στην περιοχή πίσω από το 

Castello Paradino σε μία έκταση 94 τ.μ. εμφανίζεται μία οικία του τύπου παστάδος 

(εικ. 46).109 Έχει τρία δωμάτια στη σειρά, άλλο ένα μπροστά από αυτά ενώ όλα έχουν 

προσανατολισμό στην ανατολή. Δεν είναι γνωστή η εσωτερική διαρρύθμιση της 

οικίας, παρά μόνο στο δωμάτιο Β όπου εμφανίζονται ίχνη τα οποία ίσως να 

προέρχονται από δραστηριότητες που διεξάγονταν στην κουζίνα.110 Στον ανατολικό 

τοίχο του δωματίου αποκαλύφθηκε ημικυκλικό κατώφλι.

Κατά τον 6° π.Χ. αι. η οικία ανακατασκευάστηκε και στο μπροστινό δωμάτιο 

προστέθηκε ένας εσωτερικός διαχωριστικός τοίχος στο βόρειο τμήμα του δωματίου, 

όπου εντοπίστηκε και ένα κατώφλι. Η αυλή κατά τη διάρκεια του 7ου αι. 

περιφράχτηκε. Στη νότια πλευρά συναντάται και το δωμάτιο Α από την Οικία 1 (Casa 

2) που επίσης χρονολογείται στον 7° αι. π.Χ. Στο εσωτερικό του εντοπίστηκαν 

χρηστικά αγγεία και εστία. Η πρόσβαση στην οικία γινόταν από τον ευρύ δρόμο Se 

μέσω θύρας, η οποία φαίνεται να χρησιμοποιούταν και από άμαξες, καθότι 

εντοπίστηκαν αρματροχιές.

Μολονότι αρχικά είχε θεωρηθεί ότι πρόκειται για δύο διαφορετικές οικίες, η 

πρώτη όπως αναφέρθηκε (Casa 1, με το δωμάτιο Β) και η δεύτερη (Casa 2, με το 

δωμάτιο Α), φαίνεται ότι μεταξύ τους είχαν κάποια στενή σχέση. Χρησιμοποιούσαν 

κοινή αυλή, η οποία αποτελούσε και τον συνδετικό κρίκο μεταξύ των δύο. Αυτό 

πιθανώς να σημαίνει ότι το δωμάτιο Α να αποτελούσε μέρος της σύνθετης οικίας 

l(Casa 1). Το δωμάτιο Β όπως ήδη αναφέρθηκε ανήκει μόλις στον 6° αι. π.Χ. Η 

κεραμική που απαντά στο δωμάτιο Α είναι του 7ου αι. π.Χ. Συγκρινόμενη αυτή η 

κεραμική με εκείνην από την οικία 1 (μεσαίου και μικρού μεγέθους ανοικτά αγγεία, 

μεσαίου μεγέθους κλειστά, μαγειρικά σκεύη, θραύσματα από πίθους και αμφορείς) 

που τοποθετείται επίσης στον 7° αι. π.Χ. Καθίσταται πιθανή η υπόθεση ότι 

ενδεχομένως πρόκειται για μία ενιαία οικία. Η χρήση του δωματίου Α πιθανώς

107 Pelagatti 1977(1988), 46-48.
108 Cordsen 1995, 103. Di Vita 1996, 279.
109 Lentini 1984-1985, 809-810. De Miro 1996, 23-25.
110 Cordsen 1995,106.

38



σχετίζεται με την κουζίνα της οικίας 1, λόγω και της εστίας που εντοπίστηκε ώστε 

έχουμε έναν σύνθετο τύπο παστάδος, που κατά τον 6° αι. τροποποιείται με την 

προσθήκη ενός τοίχου οριοθετώντας άλλο ένα δωμάτιο.

Μόλις το 729/727 π.Χ. η πρώτη γενεά αποίκων ιδρύει τα Μέγαρα Υβλαία.111 * 

Προέρχονται από τη Χαλκίδα και τα Μέγαρα, των οποίων είναι η μοναδική αποικία 

στη Δύση. Οικιστής ήταν σύμφωνα με το Θουκυδίδη ο Λάμις και όπως μας 

πληροφορεί η ίδρυση έλαβε χώρα 245 χρόνια πριν την καταστροφή της, δηλαδή το 

730/729 π.Χ. ή το 726/725 π.Χ. (Θουκ.6. 4). Η αρχαϊκή εγκατάσταση βρίσκεται σε 

μία περιοχή με παροχή ύδατος καλή η οποία καλύπτει έκταση 60 εκταρίων. 

Πλαισιώνεται από τον ποταμό Καντέρα στα βόρεια, από τον Κουσμάνο στα δυτικά 

και στα ανατολικά βρέχεται από τη θάλασσα.113

Στα τέλη του 8ου αιώνα έγιναν εγκαταστάσεις στα βόρεια μεταξύ των 

μεταγενέστερων τειχών της πόλεως και της θαλάσσης (εικ. 54). Στο νότιο τμήμα δε 

βρέθηκαν αρχιτεκτονικές εγκαταστάσεις, αλλά βρέθηκε μία τεράστια ποσότητα 

κεραμικής χρονολογούμενη στο β’ μισό του 8ου αιώνα π.Χ. Η περιοχή διαιρέθηκε σε 

νησίδες με έκταση 100-115 x 25 μέτρα.

Το σημείο αρχής της διαίρεσης της περιοχής διασταυρώνεται στα ΒΔ της 

αγοράς (εικ. 47). Υπάρχουν πέντε διαφορετικές γειτονιές που παραπέμπουν στη 

μητρόπολη, τα Μέγαρα τα οποία προέρχονται από συνοικισμό πέντε κωμών, 

σύμφωνα ωστόσο με την υπόθεση των ανασκαφέων έχουν ανασκαφεί μόλις τρία 

εκτάρια από τα εξήντα στο σύνολο. Είναι πιθανό λόγω της ελάχιστης από τη 

συνολική έκταση εικόνας που αποκομίζουμε με τα έως σήμερα δεδομένα να μην 

ισχύει κάτι τέτοιο, και απλά να αποτελεί σύμπτωση το γεγονός ότι ο αριθμός των 

γειτονιών που απαρτίζουν την αποικία είναι ο ίδιος με εκείνον των κωμών της 

μητροπόλεως.114

Ο χώρος ορίζεται από δύο πλατείες διευθύνσεως ανατολικά- δυτικά (Α και Β) 

και μία προς βορράν και νότον (C1). Η τελευταία, C1, είναι επιπλέον σημαντική

111 Γενική Βιβλιογραφία για τα Μέγαρα Υβλαία:Vallet, G., Villard, F. 1952, « Dates de Fondation de 
Megara Hyblaea et de Syracuse », BCH 76, 289-346. Vallet, G. 1973, “Espace prive et espace public 
dans une cite coloniale d’ Occident (Megara Hyblaea)”crro εκδ. Finley, M. 1973, Problemes de la terre 
en Grece ancienne", Paris, 83-94. Gras, M. 1975, “Necropole et histoire: quelques reflexions a propos 
de Megara Hyblaea”, Kokalos 21, 37-53. Vallet, G., Villard, F., Auberson, P. 1976, Megara Hyblaea
1. Le quartier de /’ agora archaique, Rome. De Angelis, F. 2003, Megara Hyblaea and Selinous: two 
greek city-states in Archaic Sicily, Oxford. 
r'2 Sakellariou 1996, 183 Legon 1981, 71-85.
113 Di Vita 1996, 266. Danner 1997, 145-147.
114 Di Vita 1996, 267. Danner 1997, 145-147.De Angelis 2003, 47-50.
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καθώς τέμνει τις άλλες δύο ορίζοντας την περιοχή που διευθετείται στα ανατολικά 

κατά τρόπο διαφορετικό από εκείνη στα δυτικά (εικ. 48).115 Οι δύο δρόμοι 

ανατολικής-δυτικής διευθύνσεως δεν είναι παράλληλοι ούτε ευθύγραμμοι. Τέμνονται 

με τον C1, ενώ στο άλλο τμήμα η επέκταση των δύο τέμνονται από μία σειρά δρόμων 

D, D1 έως και D4 δημιουργώντας έτσι στο κέντρο έναν ελεύθερο χώρο, την αγορά 

τραπεζοειδούς σχήματος.

Ο χώρος υπόκειται σε μία τριχοτόμηση δεδομένου των αναγκών τις οποίες 

προσπάθησαν να αντιμετωπίσουν. Πρόκειται για τη συνήθη πρακτική που 

ακολουθούσαν οι άποικοι να αφήνουν ένα χώρο για τη μετέπειτα εξέλιξη και 

διαμόρφωση της αγοράς, έπειτα ένα χώρο για την ανάπτυξη των ιδιωτικών 

κατοικιών, και τέλος, ένα χώρο για τις νεκροπόλεις. Σε ένα κεντρικό χώρο αρχικά 

ελεύθερο και έπειτα με τα δημόσια οικοδομήματα διαμορφώνεται η πρώτη αγορά 

όπου εκεί ανεγείρεται το ηρώον ή ιερό του οικιστή. Πρόκειται για το χώρο 

συγκέντρωσης των αποίκων για τις συνελεύσεις, αλλά και τη διεξαγωγή του 

εμπορίου.116 Τα νεκροταφεία της πόλης τοποθετούνται αρκετά μακριά από τον 

οικοδομήσιμο χώρο.

Τον 8° αι. π.Χ. οι πρώτες οικίες που εμφανίζονται είναι μονόχωρες 

τετράγωνες διαστάσεων 4,50 X 4,30 μ. (εικ. 49).117 118 Στο εσωτερικό έχουν εστία και 

ανοίγουν σε ένα ελεύθερο χώρο στα νότια. Όλες είναι όμοιες μεταξύ τους 

ενδεικτικό της ισότητας που διέπει όλους τους αποίκους της περιοχής.119 120 121 122 Μεταξύ των 

οικιών στα οικοδομικά τετράγωνα αφήνονται ελεύθεροι χώροι, ώστε δεν είναι μία 

κατοικία δίπλα στην άλλη. Τα θεμέλια τους ήταν λίθινα και έφεραν ανωδομή από 

ωμές πλίνθους, ενώ η στέγη ήταν πιθανώς αχυρένια. Με το πέρασμα στον επόμενο 

αιώνα αυξάνονται σταδιακά τα δωμάτια με μέγιστο αριθμό τα τρία. Δεν 

παρατηρείται μεγάλη οικοδομική ανάπτυξη. Σύμφωνα με τον De Angelis περίπου ανά 

50 χρόνια παρατηρούμε την οικοδόμηση τουλάχιστον δύο ή τριών σπιτιών.

Τουλάχιστον για δύο ή τρεις γενεές φαίνεται ότι εφαρμόστηκε ο οικοδομικός/ 

πολεοδομικός σχεδιασμός της περιοχής σύμφωνα με το γεώπεόον. Πρόκειται για το

1,5 Greco-Torelli 1983, 160-161.
116 Greco 1996,263-5.
117 Vallet 1976, 60,272. Gordsen 1995, 105. De Miro 1996, 18. Hoepfher & Schwander 1986, 5. 
Holloway 2000, 50-51.
118 Greco-Torelli 1983, 163.
119 Greco-Torelli 1983, 163. De Angelis 1994, 99-100.
120 De Angelis 2002, 301. Valid etal 1976, 101,118-9, 144-5, 110-111.
121 De Angelis 2003,20-21.
122 De Angelis 2003,26-34.
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μικρό αγροτικό σπίτι, το οποίο διέθετε αυλή στην οποία λάμβαναν χώρα και εργασίες 

που αφορούσαν το νοικοκυριό, και την κουζίνα. Η εφαρμογή του τύπου αυτού 

έρχεται σε αντίθεση με τη συνήθη πρακτική να μοιράζονται όλοι τον κλήρο, ή ένα 

αυθεντικό αγροτικό τεμάχιο, το οποίο προωθούσε την παροχή προμηθειών και των 

αγαθών του εμπορίου αποτελώντας πηγή πλούτου.123

Η εικόνα ωστόσο αλλάζει μόλις κατά τον 7° αι. π.Χ. οπότε σε πολλές από την 

οικίες γίνεται επέκταση με την προσθήκη ενός ή περισσοτέρων δωματίων στα δυτικά 

του υπάρχοντος. Αυτές, όπως η οικία 23,11 ευθυγραμμίζονται με την οδό C2 και 

ανοίγει στα νότια με μία αυλή (εικ. 50). Οριοθετούνται με περίβολο, ενώ ο αριθμός 

των δωματίων κυμαίνεται μεταξύ των δύο και τριών. Οι τοίχοι οικοδομούνται βάσει 

της ορθοστατικής τεχνικής, ενώ στα θεμέλια απαντούν ασβεστώδεις λίθοι και στο 

άνω μέρος ξερολιθιά.124 125

Το κύριο χαρακτηριστικό που παρατηρείται είναι η εμφάνιση της οικίας του 

τύπου με παστάδα. Καλύπτει κατά μέσο όρο 69 τ.μ. και αποτελείται από δύο 

δωμάτια σε παράταξη, ενώ μπροστά από αυτά βρίσκεται άλλο ένα με το οποίο αυτά 

επικοινωνούν (εικ. 55). Από την εσωτερική διαμόρφωση και το περιεχόμενο αυτών 

των οικιών δεν σώζεται τίποτα εξαιτίας της κατοίκησης της πόλη κατά τους 

ελληνιστικούς χρόνους.

Στα βόρεια του σπιτιού διατηρήθηκε ένας τοίχος σχήματος L, ο οποίος 

σύμφωνα με τους ανασκαφείς αποτελεί τμήμα του τοίχου που περιέκλειε όλη την 

ιδιοκτησία. Είναι εξίσου πιθανό να μην είχε επεκταθεί περισσότερο ο τοίχος, αλλά να 

ήταν διαμορφωμένος όπως σήμερα σώζεται, απλά οριοθετώντας το χώρο εν είδει 

κάποιου φράχτη ή επιμέρους αυλής, ή χώρου για τα ζώα. Μπροστά υπήρχε αύλειος 

χώρος όπως και στα γειτονικά σπίτια.

Στα τέλη του 7ου αι. π.Χ. οι κάτοικοι άρχιζαν να περιφράζουν τα σπίτια τους 

για την επικράτηση και εξασφάλιση ενότητας και ησυχίας. Η πλειονότητα των 

σπιτιών δεν είχε εσωτερική σύνδεση μεταξύ των δωματίων, ούτε μπροστινό διάδρομο 

ώστε να λειτουργεί ως συνδετικός κρίκος. Αξιοσημείωτη είναι η αποκάλυψη πέντε 

υπόγειων χώρων, οι τρεις άμεσα σχετιζόμενοι με τις οικίες του 8ου αι. π.Χ., ενώ οι 

άλλοι δύο με τις οικίες του 7ου. Οι ανασκαφείς θεωρούν ότι πρόκειται για αποθήκες 

σιτηρών. Μολονότι αμφισβητήθηκε αυτό και θεωρήθηκαν δεξαμενές συλλογής

123 Di Vita 1996,267.
124 De Miro 1996, 18-19.
125 Vallet et al. 1976, 60, 272. Cordsen 1995, 105.
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ομβρίων υδάτων εντούτοις η έρευνα τείνει προς την πρώτη θεωρία καθώς η περιοχή 

ήταν επαρκώς υδροδοτούμενη.126 Σε άλλες πόλεις αντίθετα, συγκέντρωναν τα όμβρια 

ύδατα σε πίθους προκειμένου να εξασφαλίσουν νερό.

Οι οικίες του 7ου αι. ήταν προσανατολισμένες προς τα ανατολικά, αντίθετα με 

τις μονόχωρες οικίες του προηγούμενου αιώνα που έβλεπαν προς νότον. Πιθανώς ο 

προσανατολισμός αυτός να σχετίζεται με την επέκταση της αρχαϊκής αγοράς που 

βρισκόταν στα ανατολικά. Ο προσανατολισμός τους, όπως και η χωροθέτησή τους σε 

ένα πολύ καλό δίκτυο δρόμων αλλά και στα ανατολικά της αγοράς ίσως δηλώνουν 

ότι εδώ διέμεναν άτομα κάποιας ανώτερης κοινωνικής θέσης, πιθανώς μέλη της 

αριστοκρατικής τάξης των Μεγάρων Υβλαίων, ή ότι είχαν κάποια δημοσία χρήση.127

Περί το 651-650 π.Χ. τοποθετείται η ίδρυση του Σελινούντα128 από τους 

Μεγαρείς της μητροπολιτικής Ελλάδας και της Σικελίας υπό τον οικιστή Πάμιλλο. 

Σύμφωνα με τον Διόδωρο (13.59.4) πρόκειται για αποικία των Μεγάρων Υβλαίων 

του 651/650 π.Χ., ενώ σύμφωνα με το Θουκυδίδη (6.4.2) τοποθετείται μεταξύ 

630/629 και 626/625 π.Χ.129 Διέθετε δύο λιμάνια μεταξύ των ποταμών Σέλινο και 

Κόθωνα και η περιοχή ήταν κατεξοχήν εύφορη130 και στην οποία κατοικούσαν 

σποραδικά αυτόχθονες (εικ. 57).131 Οι οικίες του 7ου αι. π.Χ. είναι σύνθετες και 

προσανατολίζονται σύμφωνα με τη φορά των δρόμων.132 Οι τοίχοι συνίσταντο από 

μεγάλα τμήματα λίθων σε σειρές ανισοϋψείς. Σε ορισμένα σημεία έχουμε πέτρες και 

πλίνθους, όπως και στα Μέγαρα Υβλαία. Σε ορισμένα τμήματα των τοίχων 

προστίθεται ενδιάμεσα μείγμα λάσπης και μικρών λίθων, τεχνική διαδεδομένη από 

τους Καρχηδόνιους και τους Φοίνικες.

Οι κατοικίες στο λόφο Manuzza,133 ο οποίος εξελίσσεται ως η ακρόπολη της 

αποικίας, έχουν μεταξύ τους ενδιάμεσους ελεύθερους χώρους δίχως να είναι πυκνή η

126 De Angelis 2001, 310-1. Vallet et al. 1976,258,392.
127 Cordsen 1995, 105-106.
128 Εκτενέστερη βιβλιογραφία για τον Σελινούντα και την ιστορία του: Vallet, G., Villard, F. 1958, “La 
date de la fondation de Selinonte: les donnees archeologiques”, BCH 82, 16-26. De Angelis, 1994, 87- 
110, του ιδίου 2003, Oxford. Di Vita, A. 1984, “Selinunte fra il 650 ed il 409: un modelo urbanistico 
coloniale”, ASAtene 62, 7-53. Mertens, D. 1989, “Die Mauem von Selinunt”, RM96, 87-154. Ostby, E. 
1995, “Chronological problems of Archaic Selinus” στο εκδ. Fisher-Hansen 1995, Copenhagen, 83- 
121.
129 Miller 1970, 14,26, 183-184, 197. Danner 1997, 149-150.
130 Di Vita 1996, 281.
13lParisi Presicce 1984, 26-27. Danner 1997, 149-150.
1,2 De la Geniere & Friedel, 1975, 84-86. De la Geniere & Martin 1976, 10. De Miro 1996, 23-24.
133 Rallo 1984, 82.
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πολεοδόμηση, όπως είθισται κατά την πρώιμη αυτή περίοδο. Παρουσιάζουν 

ομοιότητα με εκείνες της Νάξου (Casa 1) με δύο αλλά και τρία δωμάτια.134

Πληροφορίες για την ίδρυση των Συρακουσσών135 μας δίνει ο Θουκυδίδης Το 

734 π.Χ. άποικοι φτάνουν στο νησί της Ορτύγιας από την Κόρινθο. Ο ερχομός των 

Ελλήνων με οικιστή τον Ηρακλείδη Αρχία της οικογένειας των Βακχιάδων είχε ως 

επιπτώσεις την πιθανή απομάκρυνση ή εξόντωση των Σικελιωτών από την περιοχή.136 

Το πρώτο κύμα των αποίκων δεν ήταν πολυάριθμο μολονότι σε μεταγενέστερες 

περιόδους γνώρισε μεγάλη άνθιση και από άποψη πληθυσμού.

Οι ανασκαφές έφεραν στο φως μία περιοχή κατοίκησης μεταξύ του ιωνικού 

ναού και της περιοχής Prefettura, πιθανώς του πυρήνα των πρώτων αποίκων. 

Σημαντικό είναι ότι ήρθε στο φως ένας οδικός άξονας που συνέδεε με την ενδοχώρα 

με προσανατολισμό βορρά-νότο (εικ. 58). Τον έτεμναν στενωποί εκ των οποίων η 

καλύτερα ανασκαμμένη έφερε στο φως τετράγωνες μονόχωρες οικίες του 8ου αι. π.Χ., 

όμοιες με των Μεγάρων Υβλαίων (εικ. 59).137 * Οι στενωποί αυτές άφηναν στο κέντρο 

ελεύθερο χώρο για τις συγκεντρώσεις των κατοίκων, την αγορά.

Οι οικίες είναι μονόχωρες, τετράγωνες με λίθινα θεμέλια από μικρούς και 

μεσαίους λίθους και πλίνθινη ανωδομή. Άνοιγαν στα νότια σε μία μικρή αυλή που 

βρίσκονταν κατά μήκος των στενωπών που οδηγούσαν από τα δυτικά. Ήταν όλες 

πανομοιότυπες, ωστόσο εδώ ο χώρος που αφήνονταν μεταξύ τους ήταν 

εκμεταλλεύσιμος από την οικογένεια αν και αυτό διαρκούσε για λίγες δεκαετίες. 

Πρόκειται και εδώ για μία πόλη η οποία αναπτύσσεται και παράλληλα εξελίσσεται 

και το πολεοδομικό σύστημά.

Με το πέρασμα στον 7° αι. π.Χ. η οικιστική εικόνα αποσαφηνίζεται ώστε οι 

οικίες απαρτίζονται από δύο ή τρία δωμάτια και ανοίγουν σε ελεύθερο χώρο.139

Οι Συρακούσιοι ίδρυσαν τρεις αποικίες προκειμένου να επεκτείνουν την 

κυριαρχία τους εις βάρος της Γέλας, και σε άμυνα κατά των αυτοχθόνων.140 Πρώτη

134 Rallo 1976-77, 720. De Miro 1996,23-25.
135 Γενικότερη βιβλιογραφία για τις Συρακούσες: Vallet, G., Villard, F. 1952, “Dates de fondation de 
Megara Hyblaea et de Syracuse”, BCH 76, 289-346. Hecken, H. 1958, “Syracuse, Etruria and the 
North: some comparisons”, AJA 62,259-272. Pelagatti, P. 1982, “Siracusa: le ultime ricerce in Ortigia”, 
ASAtene 60, 117-163. Frederisken, R. 1999, “From death to life. The cemetery of Fusco and the 
reconstruction of early colonial society”, στο εκδ. Tsetskhladze 1994, Leiden, 229-265.
136 Di Vita 1996, 270.
137 Di Vita 1996,269. De Miro 1996, 19-22. Pelagatti 1978, 119-121.
1,8 Κάτι το οποίο απαντά και στα Μέγαρα Υβλαία. De Miro 1996, 18-22. Di Vita 1996,270.
139 De Miro 1996, 22.
140 Di Vita 1981, 72. (L’urbanistica piu antica delle colonie di Magna Grecia e di Sicilia: problemi e 
reflezioni, ASAtene 59).
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εξ αυτών είναι οι Άκρες το 664 π.Χ. (εικ. 73),141 έπειτα οι Κασμένες το 644 π.Χ. και 

τέλος η Καμαρίνα το 598 π.Χ., η οποία είναι η μόνη που αναδείχθηκε σε πόλη, καθώς 

οι άλλες δύο αποτέλεσαν μόνο οχυρά της μητροπόλεως.142

Οι Κασμένες στα νοτιοανατολικά της Σικελίας στο Monte Casale προσφέρουν 

ένα από τα πρωιμότερα δείγματα μίας καλά σχεδιασμένης και οργανωμένης πόλης 

των μέσων του 7ου π.Χ. αι. (εικ. 60).143 Κάτι τέτοιο επιβάλλεται και από τον αυστηρό 

χαρακτήρα της αλλά και τη στρατηγική θέση στην οποία βρισκόταν σε πεδιάδα που 

περιβαλλόταν από τις εύφορες κοιλάδες των σύγχρονων ποταμών Ιρμίνιο, Τελάρο και 

Ανάπο. Ο πολεοδομικός σχεδιασμός της θυμίζει αρκετά τη Σμύρνη. Πλατείες οδοί 

τέμνονται από στενές και μικρές οδούς, ενώ τα σπίτια ομοίως με τη Σμύρνη 

εντοπίζονται μόνο στο δυτικό τμήμα της πόλης.144

Οι πρώτες οικίες που συναντώνται δεν είναι άλλες από μονόχωρες 

τετράγωνες, όπως και στη μητρόπολη των Κασμενών, τις Συρακούσες (εικ. 59 α).145

Οι νησίδες των σπιτιών δημιουργούνταν από δρόμους πλάτους 3,1 - 3,5 μ. και 

κατευθύνσεως βορρά - νότου, οι οποίοι οριοθετούσαν και τη θέση του ιερού ήδη από 

την πρώιμη αυτή περίοδο, και από τις πλατείες οδούς κατευθύνσεως ανατολάς προς 

δυσμάς.146 Οι οικίες αναλογούσαν δεκαέξι ανά μία νησίδα με μήκος περί τα 25 μ 

κάθε μία. Κατά μήκος του βόρειου-νότιου άξονα ένας διάδρομος ή τοίχος τις έτεμνε. 

Σε επόμενες περιόδους κάθε μία διέθετε τρία δωμάτια και μία αυλή στη νότια 

πλευρά. Ήταν παρατεταγμένες κατά μήκος των δρόμων με Β-Ν φορά. Όλες ήταν 

όμοιες μεταξύ τους όπως άλλωστε και οι νησίδες στις οποίες εμπεριέχονταν. Ο 

στρατιωτικός χαρακτήρας της αποικίας προϋπέθετε ίσους κανόνες για όλους.147

141 Δεν δίνει κατάλοιπα οικιών.
142 Η ίδρυσή τους επιτεύχθηκε μόλις μετά την καταστροφή ισχυρού οχυρού οικισμού αυτοχθόνων στη 
θέση Pantalica.
143 Di Vita 1996, 276.
144 Di Vita 1981,65.
145 Voza 1980-81, 685, 1976-77, 561. De Miro 1996, 22.
146 Di Vita 1996,276.
147 Οι Κασμέναι αναφορικά με τον τρόπο διευθέτησης και χωροθέτησης της περιοχής παρουσιάζουν 
μολονότι για διαφορετικούς σκοπούς πολεοδομική οργάνωση που στην ίδια περίοδο απαντά όπως 
είδαμε και στα Μέγαρα Υβλαία. Διαφοροποιούνται στο ότι υπάρχει στα δεύτερα χώρος, η αγορά που 
οικοδομείται με κτίρια δημόσια και αναπτύσσει τις σχέσεις με τη χώρα, ωστόσο οι Κασμέναι 
χαρακτήρα στρατιωτικού παρουσιάζει ελάχιστη ανάπτυξη αναφορικά με τα δημόσια οικοδομήματα 
(υπάρχουν ίχνη ναού και σχετικού τεμένους) ωστόσο επικεντρώνεται στην ανάπτυξη του χώρου ως 
προς τους δρόμους και τις νησίδες με βάση την ισομοιρία. Di Vita 1996, 277.
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Το μέγεθος των οικιών μπορεί να συγκριθεί με εκείνο των Μεγάρων 

Υβλαίων. Η έκταση και οι διαστάσεις των Μεγάρων Υβλαίων είναι παρόμοιες με 

εκείνες των Κασμενών, παρουσιάζοντας ένα πρώιμο ιπποδάμμειο σύστημα.148 149

Η Καμαρίνα149 παρουσιάζει αρκετές ομοιότητες με το Σελινούντα, 

αποτελώντας και οι δύο ιδρύσεις από αποικίες.150 Διαθέτει ορθογωνικό πολεοδομικό 

σχεδίασμά που ορίζεται από πλατείες προσανατολισμού Α-Δ και περί τις πενήντα 

στενωπούς (εικ. 61). Διαμορφώνονται νησίδες διαστάσεων 13,5 X 34,5 μ. που 

περιλαμβάνουν δύο ομάδες των δέκα οικιών (17X2 μ.), και διάδρομο πλάτους 1 μ . 

που διατρέχει τη νησίδα κατά μήκος.151 152

Η Γέλα ' στη νότια ακτή της Σικελίας ιδρύεται από Ρόδιους της Λίνδου με 

αρχηγό τον Αντίφημο και Κρήτες με αρχηγό τον Έντιμο περί το 688 π.Χ. σύμφωνα 

με τον Θουκυδίδη, ή κατά τον 692-1 π.Χ. σύμφωνα με τον Ευσέβιο Κτισμένη σε μία 

μακρόστενη πλαγιά παράλληλη προς την ακτή και με ένα λιμάνι είχε σκοπό να 

αναχαιτίσει την πορεία των αποίκων των Μεγάρων Υβλαίων.153 Οι ανασκαφές 

έφεραν στο φως δύο κτίρια στο λόφο της Ακροπόλεως του 7ου αι. π.Χ. (εικ. 64, 65)154 

Το πρώτο από τα κτίρια που ήρθαν στο φως έχει τρία δωμάτια που ανοίγουν στο νότο 

διαστάσεων 4,50 X 3,00 μ. Το δεύτερο κτίριο έχει μόνο ένα δωμάτιο καθώς το 

υπόλοιπο καταστρέφεται από επάλληλο κτίριο του 7ου αι. π.Χ.155 Είναι πιθανόν να 

πρόκειται για ιερό κτίσμα το οποίο κατέστρεψε την οικία και άλλαξε την όψη της. 

Ευθυγραμμίζεται με άξονες από ανατολή προς δύση, παρουσιάζει ομοιότητες τόσο με 

τα Μέγαρα Υβλαία, αλλά και τις Συρακούσες. Προσαρμόζονται κατά μήκος του 

λόφου, πιθανώς ανατρέποντας ή μη λαμβάνοντας υπόψη τη φορά των δρόμων που 

ήταν Β-Ν κατεύθυνσης.156

Στη στενωπό III μεταξύ των ιερών κτισμάτων διακρίνονται δύο οικοδομικά 

τετράγωνα μήκους 35 μ. έκαστο, συμπεριλαμβανομένων του μεν πρώτου των

148 Di Vita 1981, 71-72. Του ιδίου 1996,276-277.
149 Για τις Κασμένες περισσότερες πληροφορίες: Pelagatti, Ρ. 1980-1981, “Camarina” στο “L’ attivita 
della Sopritendenza alleAntichita della Sicilia Orientale. Parte II.” Kokalos 26-27, 712-731. AA.VV. 
1987, “Camarina Arcaica. Atti del Congresso dell’Instituto Siciliano per la Storia antica”, Kokalos 33, 
63-209.
150 Di Vita 1996, 293-294. Mani 1996, 67-76.
151 Pelagatti 1976, 126, της ιδίας 1984-85, 685-686.
152 Για περισσότερες πληροφορίες: Adamesteanu, D. 1960, “Gela”, NSc 14, 67-246. Orlandini, P. 1968, 
“Topografia die santuari e documentazione archeologica die culti”, RivIstArch 15, 20-66. Di Stefano, 
C.A. 2003, «Γέλα», στο επιμ. Σταμπολίδης 2003, Αθήνα, 190-193.
153 Di Vita 1996, 276.
l54De Miro-Fiorentini 1976-77,430-6. De Miro 1980, 709. Greco-Torelli 1983, 184-6.
155 Voza 1980-1,685, 1976-77, 561.
156 De Miro 1996, 22.

45



στενωπών I και II, και του δεύτερου των II και III (εικ. 64).157 158 Το πρώτο οικοδομικό 

συγκρότημα (Α) περιλαμβάνει δύο όμοια σπίτια, το ΑΙ διαστάσεων 1IX 9 μ., το 

οποίο χωρίζει από τα διπλανά του με ένα ορθογώνιο χώρο e διαστάσεων 11 X 9 μ. Τα 

μήκη επαναλαμβάνονται σύμφωνα με το συνολικό μήκος του συγκροτήματος.

Σε κάθε σπίτι παρατηρούνται χώροι ανάλογοι με εκείνους των οικιών AVI 8, 

AVI3 και προπάντων AVIII8 από τον Ολούντα για τους οποίους θα γίνει λόγος 

κατωτέρω. Κάθε οικία προσεγγίζεται από τη στενωπό II και με μία είσοδο στη ΒΑ 

γωνία και με μία αυλή L (d) μήκους περιμετρικά του τοίχου Β και Δ. Τρεις χώροι 

(a,b,c,) εκτείνονται στα νότια και ανατολικά. Η οικία με όλες τις κατασκευές της 

εμφανίζεται σχεδόν όμοια στον Ολούντα. Η οικία All έχει μία τετράγωνη αυλή (ε),με 

δεξαμενή, και όμοια δωμάτια (a,b) στα ανατολικά κατά μήκος του τοίχου.159

Το δεύτερο οικοδομικό συγκρότημα, Β, περιλαμβάνει δύο σπίτια ΒΙ και ΒΙΙ, 

που χωρίζονται μεταξύ τους με έναν ακάλυπτο χώρο (f) μήκους 5μ., υπάρχει 

δυνατότητα λόγω του ελεύθερου χώρου στο συγκρότημα για την φύλαξη ζώων, αλλά 

και την ύπαρξη κάποιας δεξαμενής (εικ. 64).160

Η οικία ΒΙ έχει διαστάσεις 11 X 12 μ. και διαθέτει μία αυλή (e) στα ΝΔ. Στα 

βόρεια του b υπάρχει ένας διάδρομος πλάτους 5μ., καθώς και δύο τετράγωνα δωμάτια 

με 4,5 μ. έκαστος η πλευρά (c,d ) τα οποία επικοινωνούν με τη στενωπό II.

Η οικία ΒΙΙ (15 X 12) δεν είναι εξίσου καλά διατηρημένη. Το δωμάτιο στα 

ΝΔ ενδέχεται να ήταν μία μεγάλη αυλή της οποίας το μεσημβρινό, νότιο όριο 

αποσαφηνίζεται επακριβώς, ενώ τα δύο δωμάτια περίπου διαστάσεων 6 X 4,50 μ. με 

τη στενωπό III, μπορούν να οριστούν ως μικρά καταστήματα (a,b). Τα θεμέλια είναι 

κατασκευασμένα από σωρό λίθων, τους οποίους διαδέχονται αδρά πελεκημένες 

τετραγωνισμένες πέτρες από αμμόλιθο.161 Η ανωδομή είναι πιθανώς από πλίνθους.162

Η ίδια εικόνα συνεχίζεται και κατά τον 5° αι. π.Χ. ωστόσο δεν διαχωρίζονται 

με ακρίβεια οι διαφορές των περιόδων. Η αποσαφήνιση των διαφορών και η διάκριση 

αναφορικά με το τί ανάγεται αυτό καθ’αυτώ στον 6° και 5° αι. π.Χ. αντίστοιχα 

δυσχεραίνουν λόγω της συνέχειας της κατοίκησης και βασικά των ομοιοτήτων που 

παρουσιάζονται.

157 De Μίτο 1996,27-30.
158 DeMiro 1979, 709-711.
159 De Miro 1979,710.
160 De Miro 1979,710.
161 De Miro 1979,711.
162 Di Vita 1996, 279.
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Περί το 580 π.Χ. οι κάτοικοι της Γελάς επεκτάθηκαν προς τα δυτικά και 

ίδρυσαν τον Ακράγαντα (εικ. 65).163 Μεταξύ του Σελινούντα και της Γελάς πρόκειται 

για μία εγκατάσταση καλά υδροδοτούμενη χάρη στον ποταμό Ακράγαντα από όπου 

υιοθέτησε και το όνομά της.

Μεταξύ του χθόνιου ιερού και του ναού του Διός τοποθετείται το συγκρότημα 

1, διαστάσεων 12 X 19 μ. (εικ.66)164 Η πρόσβαση σε αυτό γίνεται από τα νότια σε 

ένα χώρο λιθόστρωτο.165 Σε αυτό εντοπίζεται μία οικία που τη συνθέτουν δύο 

δωμάτια το ένα δίπλα στο άλλο βόρεια και νοτιοδυτικά αντίστοιχος, τα οποία 

ανοίγουν μπροστά σε ένα ορθογώνιο δωμάτιο. Μπροστά από αυτό ανοίγεται μία 

αυλή σχήματος L και ένα δωμάτιο το οποίο οδηγεί στο δρόμο. Συνολικά η οικία 

καλύπτει μία έκταση 228 τ.μ.166 Προς τα δυτικά υπάρχουν άλλα δύο δωμάτια σε 

επαφή με την οικία δίχως ωστόσο να υπάρχει κάποια πόρτα που να παρέχει 

πρόσβαση σε αυτή.

Στα συγκροτήματα 2 και 3 υπάρχουν οικίες ωστόσο δεν ανήκουν σε αυτόν τον 

τύπο (εικ.66). Πιο συγκεκριμένα το συγκρότημα 2 διαστάσεων 17 X 13 μ. έχει δύο 

δωμάτια, μία αυλή σχήματος L με ένα δωμάτιο (27) στα ανατολικά της, το οποίο 

ανοίγει στη στενωπό 2. Τα δωμάτια προσανατολίζονται στα βόρεια και βορειοδυτικά. 

Το δωμάτιο 28b ανοίγει στα νότια στην αυλή όπου υπάρχει δεξαμενή. Άλλα τρία 

μικρότερα δωμάτια (24,25,26) επικοινωνούν μέσω ενός επιμήκους διαδρόμου με τα 

δωμάτια 27 και 28b.

Ομοίως συμβαίνει και με το συγκρότημα 3 που έχει διαστάσεις 17 X 11,5 μ. 

Στα ανατολικά βρίσκεται η στενωπός από την οποία εισέρχεται κανείς στην μεγάλη 

αυλή σχήματος L που έχει πηγάδι (50). Στα νοτιοανατολικά υπάρχει μεγάλο δωμάτιο 

(11), πιθανώς κάποιο κατάστημα.167 Στα δυτικά του (11) ανοίγουν τρία δωμάτια. Η 

αυλή επικοινωνεί στα βόρεια με ένα μεγάλο ελεύθερο χώρο που έχει τη δεξαμενή που 

πιθανώς να προορίζεται για κοινή χρήση.

163 Για περισσότερες πληροφορίες για τον Ακράγαντα: De Miro, Ε. 1962, “La fondazione di Agrigento 
e 1’ ellenizzatione del territorio”, Kokalos 8, 128-152. Του ιδίου 1988, Veder Greco. Le necropolis di 
Agrigento, Roma. De Waele, L. 1971, Akragas Graeca. Die Historische Topographie des griechischen 
Akragas, Gravenhague. Marconi, P. 1983, Agrigento archaico. II santuario delle divinite chtonie e il 
tempio detto di Vulcano, Roma. Zoppi, C. 2002, Edifici arcaici del santuario delle divinita ctonie di 
Agrigento. Problemi di chronologia e di architettura, Roma.
164 Marconi 1930, 8. De Miro & Fiorentini 1976-77, 423-427. De Miro 1979, 713-14. 1994, 91-100. 
Cordsen 1995, 115-7.
165 De Miro 1979,714.
166 Η εικόνα του τύπου παστάδος είναι όμοια με τις οικίες του τύπου παστάδος της Ολύνθου της 
Χαλκιδικής του 5ου π.Χ. αι. Hoepfner & Schwander 1986,48.
167 De Miro 1979,715.
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Συγκρίνοντας τα συγκροτήματα 2 και 3 με το πρώτο φαίνεται ότι το πρώτο 

είναι μεγαλύτερο από τα άλλα δύο. Σημαντική διαφορά εντοπίζεται στην απουσία της 

παστάδας, δηλαδή του διαδρόμου που βρίσκεται μπροστά από τα δύο δωμάτια της 

πρώτης οικίας, εκείνης που θεωρητικά μπορεί να ενταχθεί στον τύπο παστάδας. Αυτή 

αποτελεί τη πιο μεγάλη και πιο σύνθετη οικία από όλα τα συγκροτήματα.168

Μία σειρά οικιών έχει εντοπιστεί στην απόκρυμνη θέση της εγκατάστασης 

του 6ου π.Χ. αι.169 Αυτά συνίσταντο από ένα ή δύο δωμάτια το καθένα. Κατά κύριο 

λόγο είναι πολύ μικρότερα από τα άλλα, εκτάσεως μόλις 10-12 τ.μ. έκαστο.

Η πρώτη οικία είναι η μόνη του τύπου παστάδας στον Ακράγαντα δεδομένου 

των ελάχιστων στοιχείων που μας παρέχουν τα ανασκαφικά δεδομένα. Αντίστοιχου 

τύπου έχουν βρεθεί στον Ολούντα.170 Πιθανώς πρόκειται για ένα τετράγωνο το οποίο 

συγκριτικά με τα υπόλοιπα διαφέρει λόγω και της θέσεως του μεταξύ του ιερού του 

Διός και του ιερού χθόνιας θεότητας.

Μολονότι τα στοιχεία που έρχονται στο φως από το Έλορο είναι λιγοστά 

εξαιτίας της κατοίκησης της περιοχής κατά τους ελληνιστικούς και ρωμαϊκούς 

χρόνους, ωστόσο στο φως ήρθαν οικίες που ανάγονται στον 8° αι. π.Χ. (εικ. 67). 

Συγκρινόμενες με εκείνες της ίδιας περιόδου των Μεγάρων Υβλαίων, αλλά και των 

Συρακουσών δεν παρουσιάζουν τίποτα διαφορετικό, καθώς είναι τετράγωνες 

μονόχωρες.171 Τα στοιχεία είναι ελάχιστα από αυτόν τον αιώνα και τον επόμενο 

ωστόσο την πόλη τέμνει ένας ελικοειδής δρόμος που ακολουθεί τη μορφολογία του 

εδάφους. Κάθετα τον τέμνουν επίσης ελικοειδείς μικρότεροι δρόμοι. Αποσπασματικά 

λείψανα οικιών του 7ου και 6ου αι. π.Χ. ήρθαν στο φως ωστόσο δεν είναι εφικτή η η 

αναγνώριση των αρχιτεκτονικών τύπων είναι αδύνατη λόγω της κακής τους 

διατήρησης.172 173

Οι οικίες του 8ου π.Χ. αι. βρίσκονται στο νότιο τμήμα της πόλης κοντά στο 

ιερό της Δήμητρας. Πρόκειται για τετράγωνες οικίες μονόχωρες, αρκετά μικρές με 

πλάτος 3-4 μ. περιμετρικά των οποίων υπήρχε περίβολος. Είναι κατασκευασμένες 

από ασβεστόλιθους. Στο δάπεδο επίσης τοποθετούνται λίθοι προκειμένου να εξισωθεί
173με το ακανόνιστο του βράχου.

168 Cordsen 1995, 115-7.
169 De Miro 1979,713-4.
170 Belvedere 1976, 583.
171 De Miro 1996, 19-22.
172 Voza 1994, 70-71. De Miro 1996,22-23.
173 De Miro 1996, 22-23.
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Η Iμέρα 74 ιδρύθηκε από τη Ζάγκλη το 648 π.Χ. από Χαλκιδείς και 

Συρακούσιους. Το πολεοδομικό σύστημα της πόλης διαιρείται σε τρεις 

αρχιτεκτονικές φάσεις όπου στην πρώτη, την αρχαϊκή, σώζονται κατάλοιπα οικιών 

(εικ 68).174 175 Όλες οι οικίες αυτής της περιόδου και της επομένης παρουσιάζουν σαφείς 

ομοιότητες με τις οικίες της Ολύνθου. Κάτι τέτοιο προκύπτει από τον πολεοδομικό 

σχεδίασμά της πόλης, ο οποίος μας παραπέμπει στη Χαλκιδική αποικία.176 Τα 

δωμάτια παρατάσσονται το ένα δίπλα στο άλλο, κάθε ένα μπροστά από μία αυλή (εικ. 

69, 70, 71 α-ζ), θυμίζοντας τον τύπο της οικίας με παστάδα. Σημαντική είναι η 

απουσία της παστάδας που στερεί την κατάταξη των οικιών στον συγκεκριμένο τύπο. 

Σημειωτέον ότι στην Όλυνθο αποτελεί τον κανόνα η ύπαρξη παστάδος, μολονότι πιο 

φτωχά σπίτια δεν έχουν.177 178 179 Εξαίρεση στα δωμάτια αποτελεί η ύπαρξη ενός αψιδωτού
1 7Rδωματίου (οικοδομικό συγκρότημα I, δωμάτιο 22, εικ. 72).

Η Μοργαντϊνα αποτελεί ένα από τα καλύτερα παραδείγματα συνδυασμού 

γεωλογικών και κλιματικών συνθηκών ώστε να επιτυγχάνεται ένα πολύ καλό 

σύστημα υδροδότησης (εικ. .18° Το πολεοδομικό σχέδιο είναι σαφώς επηρεασμένο 

από την πληθώρα των πηγών που διαθέτει η περιοχή.181 182

Η αρχαϊκή εγκατάσταση απλώνεται στην ακρόπολη της περιοχής στο βορειο

ανατολικό πλάτωμα. Ελάχιστα κατάλοιπα οικιών 6ου αι. π.Χ. σώζονται σε σύγκριση 

με τα ελληνιστικά δεδομένα που σώζονται από την πόλη. Το συγκρότημα 

παρουσιάζει επιμήκη πλευρά στο νότο, όπου σε ένα μικρό τετράγωνο χώρο 

παρατάσσονται τέσσερις τετράγωνες οικίες, δύο εκ των οποίων παρουσιάζουν στο 

κέντρο λιθόστρωτη παραστάδα. Στα ανατολικά των δωματίων υπάρχει μικρή αυλή η 

οποία επικοινωνεί με ένα μικρό χώρο που ανοίγει στο δρόμο.

Στα ανατολικά έχουμε μία ομάδα τριών μεγάλων οικιών. Πίσω από αυτές 

υπάρχει ένας μικρός δρομίσκος που οδηγεί από την ανώτερη αυλή (που βρίσκεται σε 

πιο ψηλό επίπεδο) στην αυλή που ανήκει σε χαμηλότερο επίπεδο.

174 Για περισσότερες πληροφορίες για την Ιμέρα: 1972-1977, Imera l-lll, Bari. Vassalo, St. 2003, 
«Ιμέρα», στο επιμ. Σταμπολίδης 2003, Αθήνα, 196.
175 Joly 1971,241, 255, 262, 270. Bonacasa 1972, 9-11.
176 Cahil 2002,
177 Graham 1972, 295-301.
178 Belvedere 1994, 59.
179 Για περισσότερες πληροφορίες για την Μοργαντίνα: Tsakirgis, Β. 1995, “Morgantina: a greek town 
in Central Sicily” στο εκδ. Fisher-Hansen 1995, Copenhagen, 123-147. Lyons, C. 1996, Morgantina 
Studies V. The Archaic cemeteries, Princeton. Antonaccio, C. 1997, “Urbanism at Morgantina” στο 
εκδ. Andersen et alii 1997, Copenhagen, 167-193.
180 Crouch 1984,353.
181 DeMiro 1979, 724-737.
182 DeMiro 1979, 724-725.
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Οικίες του 7ου αι. π.Χ. απαντούν και στο Monte San Mauro (εικ. 75).183 Όπως 

και η Μοργαντίνα αποτελούν ιδρύσεις Ελλήνων σε θέσεις όπου παλαιότερα ή και 

σύγχρονα με την ίδρυση κατοικούσαν αυτόχθονες.184 185 186 187 188 189 Πιο συγκεκριμένα το Monte 

San Mauro κατά τη διάρκεια του 7ου π.Χ. αι. κατοικούνταν από Σικελούς ωστόσο τον 

ύστερο 7° και 6° αι. εμφανίζονται οι Έλληνες. Στον 8° αι. π.Χ. ανάγεται μία οικία-
18Sανάκτορον στο λόφο 3 που χαρακτηρίζεται ως πριγκηπική ή “casa del principe”. 

Πρόκειται για αψιδωτό κτίριο (εικ. 79), το οποίο θυμίζει αρκετά το Κτίριο 1 από τις 

Πιθηκούσσες. Αυτό κατά τον 6° αι. π.Χ. χρησιμοποιήθηκε οπότε πιθανώς να ήταν 

κατά κάποιον τρόπο δημόσιο κτίριο, ή σύμφωνα με άλλους μελετητές 

χρησιμοποιήθηκε ως ιερό των αρχαϊκών χρόνων. Δεν έχουν βρεθεί στο μεταξύ 

αντικείμενα που να υποστηρίζουν αυτή τη θεωρία πλην των αρχπεκιονικών ανακατασκευών 

που υπέστη κατά την αρχαϊκή περίοδο, αλλά και κάποιων χάλκινων νομοθετικών 

πλακών του ύστερου 6ου αι. π.Χ. που ενισχύουν την άποψη περί δημοσίας χρήσεως 

του οικήματος. Ενδεχομένως να λειτουργούσε και σαν αποθηκευτικός χώρος εν 

είδη θησαυρού, οπότε φυλάσσονταν οι νομοθετικές πλάκες. Αυτές ανήκουν στη

δεύτερη χρήση του οικήματος από εκείνη του 8ου αι. π.Χ. που είχε τη λειτουργία του, 188 ανάκτορου.
189Στις πλαγιές του λόφου 3 έχουν βρεθεί τέσσερις οικίες του τύπου παστάδας.

Η οικία 1 (casa 1) καλύπτει μία έκταση των 100 τ.μ. με κάτοψη τετράγωνη (εικ. 

76).190 Συνίσταται από συνολικά τρία δωμάτια, ένα ορθογώνιο μπροστά από τα άλλα 

δύο που βρίσκονται το ένα δίπλα στο άλλο. Χρονολογείται στον ύστερο 7° π.Χ. και 

παρέμεινε σε χρήση καθόλη τη διάρκεια του 6ου αι. π.Χ. Σε μεταγενέστερη φάση το 

μεγάλο ορθογώνιο δωμάτιο 1 κατατμήθηκε σε δύο μικρότερα (δωμ. α). Στην ίδια 

περίοδο ανήκει και η θύρα που ανοίχτηκε μεταξύ των δύο πλαϊνών δωματίων (2,3).

183 Για περισσότερες πληροφορίες για το Monte San Mauro: Orsi, P. 1910, “Di una anonima citta 
iculo-greco a Monta San Mauro pressso Caltagirone”, MA 20, 730-850. Spigo, U. 1979, “Monte San 
Mauro di Caltagirone. Scavi 1978: aspetti di un centro greco della Sicilia interna”, BdA 64, 21-42. Του 
ιδίου 1986, “L’ anomimo centro di Monte San Mauro di Caltagirone nel quadro dell’ arcaismo 
siceliota: prospettive di ricerca”, Miscellanea Grece e Romana 10, 1-32.
184 Αναλυτικά θα γίνει λόγος για αυτές τις εγκαταστάσεις σε επόμενο κεφάλαιο.
185 Orsi 1910, 735-754. Spigo 1994, 145-146. De Miro 1996, 25-27.
186 Cordsen 1995, 111-112.
187 Cordano 1986, .
188 Spigo 1986,3-10.
189 Spigo 1979, του ιδίου 1986 10-19.
190 Spigo 1994, 146.
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Στην πρώτη φάση χρήσης θεωρείται οικία του τύπου της παστάδος, ωστόσο η εικόνα 

αλλάζει με μεταγενέστερες ανακατασκευές που υπέστη η οικία.19

Η οικία 2 (casa 2 ή casa delle anile) βρίσκεται σε μικρή απόσταση από την 

πρώτη (εικ. 77, 78). Ανήκει στον ίδιο τύπο και καλύπτει έκταση 100 τ.μ. Έχει 

κάτοψη τραπεζοειδή. Τα δύο δωμάτια είναι κατά παράταξη με ένα τρίτο μπροστά, 

από το οποίο εισέρχεται κανείς μέσω ορθογώνιας εισόδου στο δωμάτιο 8. Ανατολικά 

του βρίσκεται ο χώρος 8, πρόκειται πιθανώς για ανοιχτή αυλή. Εδώ η ιδιαιτερότητα 

που παρατηρείται και ενδεχομένως να οφείλεται στην έλλειψη χώρου είναι το 

γεγονός ότι αυτή η αυλή ανοίγει πλάι των δωματίων. Παρουσιάζει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον εξαιτίας των ευρημάτων που συλλέχθηκαν από το μπροστινό δωμάτιο. 

Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται θραύσματα δύο πίθων και το πιο σημαντικό όχι 

λιγότεροι από δέκα πήλινους βωμίσκους, μία αργιλώδη βάση στο έδαφος και μία 

εστία.

Οι άλλες δύο οικίες που εντοπίστηκαν στον ίδιο χώρο παρουσιάζουν κάτοψη 

τραπεζοειδή με διαρρύθμιση δωματίων διαφορετική από εκείνη των προηγούμενων. 

Αποτελούνται από δύο ή τρία δωμάτια σε παράταξη, τα οποία ανοίγουν σε ένα 

μπροστινό δωμάτιο. Τα ευρήματα από αυτές παραμένουν αδημοσίευτα. 

Αξιοσημείωτο είναι ότι στην τέταρτη οικία εντοπίστηκε ένας βωμίσκος με 

διακόσμηση μέσα σε έναν αποθηκευτικό χώρο.

Ανάλογου τύπου οικίες που διακρίνονται για την απλότητα και την ευχρηστία 

τους συναντήσαμε στη Νάξο και τα Μέγαρα Υβλαία. Η διαφορά αφορά τη χρήση εν 

προκειμένω των οικιών από το Monte San Mauro που πιθανώς να ανήκουν σε 

κάποιον ηγεμόνα. Είναι γεγονός ότι στην μητροπολιτική Ελλάδα οι οικίες του τύπου 

παστάδας παρουσιάζουν ορθογώνια κάτοψη. Εδώ πλην της οικίας 1, οι λοιπές 

αποκλίνουν από τον κανόνα. Ωστόσο η ιδιομορφία αυτή πιθανώς να έγκειται στην 

γεωμορφολογία του εδάφους, η οποία εξαιτίας της κλίσεως που παρουσιάζει δεν ήταν 

εφικτή η εφαρμογή αυτού του τύπου. Αν λάβουμε υπόψη το γεγονός ότι η οικία 4 με 

τον αποθηκευτικό χώρο ίσως να συνδέεται με την οικία 3, να μην αποτελεί μία οικία 

ενός απλού ιδιώτη αλλά να αποτελεί οικία μελών ενδεχομένως αριστοκρατικής τάξης, 

ή ατόμων που χρήζουν πολιτικής εξουσίας.* 192 193

,·'1 Spigo 1979,21-22.
192 Spigo 1994, 146.
193 Spigo 1986, 13-19.
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6. ΑΥΤΟΧΘΟΝΕΣ: ΟΙΚΙΕΣ - ΕΠΙΡΡΟΕΣ- ΑΦΟΜΟΙΩΣΕΙΣ 194

Της ιδρύσεως των αποικιών προηγήθηκε ένα μεγάλο διάστημα εμπορικών 

επαφών και συναλλαγών που επέδρασε στις σχέσεις των Ελλήνων με τους 

αυτόχθονες. Πρόκειται για την περίοδο των υστερο-μυκηναϊκών επαφών. Ενδεικτικό 

αυτών είναι τα ευρήματα της κεραμικής, όπως για παράδειγμα στο Villasmundo, μία 

θέση κοντά στον ποταμό Marcellino, όπου βρέθηκαν τάφοι αυτοχθόνων που 

ακολουθούσαν το τυπικό της Εποχής του Σιδήρου σε ότι αφορά τον τρόπο κτισίματος 

των τάφων και τον τρόπο ταφής.194 195 Ως προς τα κτερίσματα παρατηρείται μεταξύ της 

κεραμικής και των υπολοίπων αντικειμένων ένας μεγάλος αριθμός από σκαραβαίους 

και τοπικής παραγωγής αγγεία, με διακόσμηση ωστόσο ελληνικού γεωμετρικού 

ρυθμού που ανάγεται στο β’ μισό του 8ου αι. π.Χ.196

Δεν είναι απόλυτα σαφές πώς εν τέλει ήταν διαμορφωμένη από αναλογίας 

ανθρώπων, τρόπου ζωής και εθίμων μία νεοϊδρυμένη αποικία. Τα νεκροταφεία 

συνήθως είναι εκείνα που μας δίνουν μία πρώτη εικόνα. Για παράδειγμα στις 

Συρακούσες ένα μεγάλο ποσοστό του συνόλου των τάφων είναι οικογενειακοί, 

ενήλικες και παιδιά, κάτι που δεν παρατηρείται στην μητρόπολη. Επίσης στη δεύτερη 

απαντούν λιγότερα κτερίσματα από ότι στο νεκροταφείο των Συρακουσών.197

Φαίνεται ότι οι γυναίκες δεν ήταν πολλές μεταξύ των πρώτων γενεών αποίκων 

ώστε οι άποικοι παντρεύονταν με ντόπιες. Τούτο μπορεί να υποστηριχθεί από τη

194 Βιβλιογραφία αναφορικά με τις σχέσεις Ελλήνων και αυτοχθόνων: Adamenesteanu, D. 1962, “L’ 
ellenizzazione della Sicilia e il momento di Ducentio”, Kokalos 8, 199-209. Του ιδίου 1990, “Greeks 
and natives in Basilicata”, στο Greek colonists and native populations: proceedings of the first 
Australian Congress of Classical Archaeology held in honour of Emeritus Professor A.D. Trendall, 
Sydney 9-14-1985, Oxford, 143-155. Torelli, M. 1977, “Greci e indigeni in Magna Grecia: ideologia 
religiosa e rapport di Classe”, Studi Istorici 18, 48-90. Coldstream, N. 1993, “Mixed marriages at the 
frontiers of the early greek world”, OJA 12.1, 89-107. D’Agostino, B. “Grecs et indigenes sur la cote 
tyrrhenienne au Vile siecle-la transimission des ideologies entre elites sociales”, Annales ESC 1, 3-20. 
Του ιδίου, 1996 “The Impact of the Greek Colonies on the indigenous people of Campania” στο εκδ. 
Carratelli 1996, Venice, 533-542. La Rosa, V. 1996, “The impact of the greek colonists in the non- 
Hellenic inhabitants in Sicily”, στο εκδ. Carratelli 1996, Venice, 523-532. Shepherd, G. 1999, “Fibulae 
and females: intermarriage in the Western Greek Colonies and the evidence from cemeteries” στο εκδ. 
Tsetskhladze 1999, Leiden, 267-300. Bottini, A. 1996, “The impact of greek colonies on the 
indigenous people of Lucania”, στο εκδ. Carratelli 1996, London, 541-548. de Juliis, E.M. 1996, “The 
impact of greek colonies on the indigenous people of Apulia”, στο εκδ. Carratelli 1996, London, 549- 
554.
195 Voza 1978. Leighton 1999, 223-225.
196 Μεταξύ αυτών αμφορείς, κρατήρες, οινοχόες, σκύφοι τύπου Θάψου, κοτύλες του κορινθιακού 
τύπου Αετός 666. Μολονότι υπάρχει διχογνωμία αναφορικά με την ακριβή χρονολόγηση αυτών είναι 
ενδεικτικό των επαφών και των επιρροών που ασκήθηκαν στους ντόπιους από τους Έλληνες εμπόρους.
197 Leighton 1999,234-237.
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μελέτη των νεκροταφείων, όπου πολλά από τα κτερίσματα των γυναικείων ταφών 

ακολουθούν τοπικούς τύπους, ιταλικούς και σικελικούς.198 199

Με βάση τα αρχαιολογικά δεδομένα, διακρίνονται τρεις γενικοί τύποι 

αποίκων και αυτοχθόνων στις ελληνικές αποικίες. Αρχικά διακρίνονται εκείνες οι 

αποικίες όπου δεν μαρτυρείται παρουσία αυτοχθόνων. Ακολουθούν περιπτώσεις όπου 

η αποικία κτίζεται σε περιοχή στην οποία προϋπήρχε, κατά την τελική Εποχή του 

Χαλκού, θέση αυτοχθόνων, αλλά εγκαταλείφθηκε στην Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου. 

Είναι γεγονός ότι πολλά χωριά αυτοχθόνων έπαψαν απότομα να υφίστανται περίπου 

την εποχή που εμφανίστηκαν οι πρώτες ελληνικές αποικίες. Μία τρίτη, τέλος, 

κατηγορία είναι αυτή όπου παρατηρείται συνύπαρξη Ελλήνων και αυτοχθόνων. Οι 

τελευταίοι εντάσσονται στην αποικία, είτε κατοικούν σε οικισμό στην περίμετρο 

αυτής.

Πέραν όμως της πρώτης φάσης συνύπαρξης δεν είναι γνωστό το τι έπεται. 

Κατά πόσο οι αυτόχθονες και σε ποιο βαθμό αφομοιώθηκαν από τους Έλληνες, 

εκδιώχθηκαν, είτε ακόμη και να εξοντώθηκαν. Οι λόγοι δεν είναι αποσαφηνισμένοι.

Η πρώτη περίπτωση είναι η πιο συνηθισμένη στο χώρο της Μεγάλης 

Ελλάδας, και της Σικελίας. Οι Έλληνες άποικοι εγκαταστάθηκαν σε παρθένο έδαφος 

και ενίοτε σε περιοχές που είχαν κατοικηθεί παλαιότερα από αυτόχθονες. Στη 

δεύτερη περίπτωση οι άποικοι ούτε επηρέασαν ούτε επηρεάστηκαν από την παρουσία 

των αυτοχθόνων. Οι Συρακούσες αποτελούν χαρακτηριστική περίπτωση όπου 

οικισμός αυτοχθόνων εξαφανίζεται με την εγκατάστασή τους. Πολλά από τα 

κτερίσματα που συνοδεύουν γυναικείες κυρίως ταφές ανήκουν σε τοπική παραγωγή. 

Πρόκειται κυρίως για μεγάλο αριθμό από χάλκινα προσωπικά αντικείμενα που 

συνοδεύουν τις γυναίκες. Κατά τα πρώτα χρόνια μετά την ίδρυσή της ενδεχομένως να 

κατοικούσαν γυναίκες αυτόχθονες, οι οποίες διατήρησαν τα έθιμά τους.200 Το 

γεγονός ότι σε ορισμένες περιπτώσεις τα ταφικά έθιμα και πρακτικές ακολουθούν τις 

συνήθειες των αυτοχθόνων, ακόμη και όταν στην περιοχή, εγκαταστάθηκαν Έλληνες 

(τέτοιο παράδειγμα αποτελούν οι Συρακούσσες) οδηγεί στην υπόθεση ότι 

ενδεχομένως ορισμένοι αυτόχθονες διατήρησαν το δικαίωμα διαμονής στην περιοχή 

ακόμη και μετά από κάποιο διωγμό. Ταφές αυτοχθόνων συνοδεύονται από καλής 

ποιότητας κεραμική που αυτό να μπορεί να ερμηνευθεί με κάποιου είδους εξαίρεση

198 Αναλυτικά σχετικά με τις ταφές: Shepherd, G. 1995, “The pride of most colonials: burial and 
religion in the Sicilian colonies”, στο εκδ. Fisher- Hansen 1995, Copenhagen, 51-82.
199 Τέτοιο παράδειγμα είναι η Νάξος.
200 Leighton 1999, 234-237.
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σε αυτούς τους ανθρώπους. Ίσως να διατηρούσαν κάποια δικαιώματα εφόσον οι 

υπόλοιποι αυτόχθονες εκδιώχθηκαν, σκοτώθηκαν, ενώ οι ίδιοι παρέμειναν στην 

περιοχή. Ενδεχομένως να έχαιραν κάποιου είδους ιδιαίτερης προσοχής εφόσον οι 

Έλληνες ήταν υπεύθυνοι για την καταστροφή της περιοχής που άλλοτε ανήκε στους 

αυτόχθονες.201 202 203

Φαίνεται εν τούτοις ότι κατά κύριο λόγο οι άποικοι προτιμούσαν παρθένες ή 

έστω εγκαταλελειμμένες περιοχές. Σε περιπτώσεις που οι Έλληνες εγκαταστάθηκαν 

στην περιφέρεια περιοχών με πυκνή παρουσία αυτοχθόνων θα πρέπει να 

σημειώνονταν εχθροπραξίες με αποτέλεσμα τον αφανισμό των τελευταίων, ή την 

αφομοίωση τους. Ωστόσο πρόκειται για περιπτώσεις που δεν είναι εύκολο να 

ανιχνευθούν αρχαιολογικά, πλην εκείνων που η συνύπαρξη πιστοποιείται από τα 

ταφικά έθιμα και τα κτερίσματα. Στα πρωιμότερα παραδείγματα συγκατοίκησης 

συγκαταλέγονται οι Πιθηκούσσες, όπως μαρτυρείται κυρίως από τα ταφικά 

κτερίσματα. Οι μεικτοί γάμοι μεταξύ αποίκων και ντόπιων γυναικών φαίνεται ότι 

αποτελούσαν συνηθισμένη πρακτική.

Η κατάταξη και τυπολογία των οικιών των αυτοχθόνων είναι η ακόλουθη: τον 

8° π.Χ. αι. οι οικισμοί βρίσκονται σε υψίπεδα, καλά προστατευόμενοι από το φυσικό 

ανάγλυφο. Απαντούν συνήθως μικρές συστάδες από καλύβες που στέγαζαν 

δραστηριότητες που σχετίζονταν με οικιακές εργασίες, και άλλες που αφορούσαν την 

εκτροφή και συντηρηση ζωων.

Κατά τον ύστερο 8° αι., όπως λ.χ. στο Cavallino (εικ. 80), τη Salapia (εικ. 81) 

και τη Francavilla Marittima (εικ. 82) υπήρχαν ορισμένες οικίες που ξεχώριζαν από 

τις υπόλοιπες. Αυτές πιθανώς να ανήκαν στην ελίτ της περιόδου (κάτι στο οποίο 

μαρτυράται και από τους τάφους). Οι καλύβες σε αυτές τις περιπτώσεις είναι 

μεγαλύτερες, ενώ μεταξύ της ευρεθείσας κεραμικής συγκαταλέγονται και αγγεία 

καλύτερης ποιότητας, ή και εισηγμένα. Υπάρχουν επιπλέον και αποθήκες για την 

φύλαξη σιτηρών, και γενικότερα αποθηκευτικοί χώροι.

Με την έλευση των αποίκων μικροί οικισμοί διάσπαρτοι στο χώρο 

συρρικνώνονται εδαφικά και κοινωνικά. Οι μικροί διάσπαρτοι πυρήνες τείνουν να 

εξαφανιστούν, ο οικισμός μικραίνει και αποκτά μία πρώτη μορφή αστικής

201 Albanese Procelli 1997, 511-522.
202 Pontradolfo Greco 1982, 50-51.
203 Tagliente 1992,26-28.

54



οργάνωσης. Ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί η περίπτωση της Inconorata?04 Η θέση 

βρίσκεται σε απόσταση 5 χλμ. από το Μεταπόντιο στη δυτική όχθη του ποταμού 

Basento (εικ. 83). Οι ανασκαφές έφεραν στο φως έναν οικισμό του 9ου ή του 8ου αι. 

π.Χ. του οινοτριακού φύλου των Χωνών.

Δεν είναι γνωστό εάν ο οικισμός των αυτοχθόνων εγκαταλείφθηκε κατά την 

έλευση των Ελλήνων ειρηνικά ή κατόπιν διωγμού. Μέχρι την εμφάνιση των Ελλήνων 

οι αυτόχθονες έμεναν σε καλύβες, οι οποίες δημιουργούσαν μικρές οικογενειακές 

ομάδες. Στο μεταξύ η εικόνα αλλάζει. Στις αρχές του 7ου π.Χ. αι. είναι πιο 

πυκνοκατοικημένος, ενώ σημειώνεται σταδιακή ανάπτυξη στην περιοχή. Ο χώρος 

οργανώνεται βάσει των αναγκών που υπάρχουν, αποκτά αστική διάρθρωση, 

διευκολύνει το εμπόριο, και ταυτόχρονα τις γεωργικές καλλιέργειες. Τούτο οφείλεται 

ίσως σε παρακίνηση και πίεση από την ελληνική πλευρά. Στο χώρο βρέθηκαν αγγεία 

ελληνικής παραγωγής σε ντόπια σύνολα, τα οποία χρονολογούνται στη ΜΓ περίοδο. 

Η τοπική παραγωγή εμπλουτίζεται με σχέδια, σχήματα και θέματα περίτεχνα, που 

παραπέμπουν σε επαφές με το ελληνικό στοιχείο. Στο α’ μισό του 7ου φαίνεται ότι οι 

έλληνες τεχνίτες και έμποροι έγιναν αποδεκτοί από την τοπική κοινωνία. Τούτο 

μπορεί να ερμηνεύσει την παρουσία ελληνικής τυπολογίας στο χώρο αναφορικά με 

την βιοτεχνική παραγωγή, αλλά ένα ακόμη σημαντικό βήμα, μολονότι διστακτικό 

είναι η οικοδόμηση δωματίων τετράγωνης κάτοψης με λίθινα θεμέλια και πλίνθινη 

ανωδομή. Η αποδοχή ενός ελληνικού τύπου δείχνει εν μέρει τον βαθμό αποδοχής και 

επιρροής των αποίκων.204 205

Πιο συγκεκριμένα, οι ανασκαφές έφεραν στο φως σε ένα φυσικά 

προστατευμένο υψίπεδο ένα οικοδομικό τετράγωνο. Μία οικία είναι χτισμένη κατά 

τρόπο ελληνικό. Δεν αποκλείεται ο οικισμός να αποτέλεσε κέντρο συναλλαγών κατά 

την περίοδο 700 και 630 π.Χ. Μέχρι σήμερα έχει ανασκαφεί μία δεκάδα μικρών 

δωματίων ορθογωνίου σχήματος, με συνολικό εμβαδό μεταξύ των 8 και 12 τ.μ. 

Έχουν λίθινα θεμέλια και η ανωδομή ήταν από κροκάλες. Τυπολογικά θυμίζει τον

204 Εκτενέστερη βιβλιογραφία για τα Inconorata: Orlandini, Ρ. 1992, Ricerce archeologiche all’ 
Inconorata di Metaponto, ii. Dal villagio indigeno all’ emporio greco. Le strutture del saggio T. 
Milan. Του ιδίου 1995, Ricerce archeologiche all’ Inconorata di Metaponto, iii, Milan, 1997, Ricerce 
archeologiche all’ Inconorata di Metaponto, v, Milan και 1986, I Greci sul Basento: Mostra degli 
scavi archeologici all’ Inconorata di Metaponto 1971-1984, Como. De Siena, A. 1996, “Metapontino: 
strutture abitative ed organizzazione territoriale prima della fondazione della colonia achaea”, στο εκδ. 
D’ Andria& Mannino 1996, Galatina, 161-195.
205 De Siena 2003, 120-126.
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ελληνικό οίκο των πρώιμων ιστορικών χρόνων, που επανεμφανίζεται στη Δύση και 

ιδιαίτερα σε περιοχή αυτοχθόνων.206 207

Με την ίδρυση του Τάραντα, της μόνης αποικίας των Σπαρτιατών υπό τον 

Φάλανθο στα τέλη του 8ου αι. π.Χ. (706 π.Χ.) ξεκινά ουσιαστικά η πρώτη περίοδος 

συγκρούσεων και διαμάχης μεταξύ του ελληνικού στοιχείου και εκείνου των 

Ιαπύγων. Φαίνεται ότι οι αυτόχθονες, που έως τότε χρησιμοποιούσαν απλές τεχνικές 

και ζούσαν σε στρογγυλές και ελλειψοειδείς καλύβες από καλάμια, υιοθετούν οικίες 

ορθογώνιας κατόψεως με λίθινα θεμέλια και τοίχους από λάσπη και άχυρα και οροφή 

από κεραμίδια και πηλό. Στον ενδιάμεσο υπαίθριο χώρο λάμβαναν χώρα 

δραστηριότητες, οικιστικές και άλλες που σχετίζονταν με τα οικόσιτα ζώα.208

Το οικιστικό σχέδιο που από νωρίς υιοθετήθηκε στο Cavallino παραμένει μία 

μεμονωμένη περίπτωση, και αποτέλεσε αντικείμενο ποικίλων ανακατασκευών (εικ. 

84).209 210 211 212 Ο ελληνικός τρόπος ζωής απαντά ήδη από τα μέσα του 8ου αι. π.Χ. Στον 6° αι. 

π.Χ. ανάγεται μία ομάδα από οικίες που η κάθε μία απαρτίζεται από δύο δωμάτια και
710ένα δρομίσκο λιθόστρωτο (εικ. 85).

Από την άλλη πλευρά στο Monte Sannace, μία εγκατάσταση αυτοχθόνων 

στην Απουλία, εντοπίστηκαν ελληνικού τύπου οικίες, ωστόσο απουσιάζει η 

οργάνωση τους βάσει κάποιου πολεοδομικού σχεδιασμού. Στην Ακρόπολη 

βρέθηκε μία μόνο οικία του τύπου παστάδας (εικ. 86). Η οικία καταλαμβάνει μία 

έκταση περί τα 260 τ.μ. Αποτελείται από ένα τετράγωνο δωμάτιο (7X9 μ.) και ένα 

ορθογώνιο (14,4 X 9 μ). Και τα δύο ενώνονταν με ένα μπροστινό δωμάτιο. Η ξύλινη 

ανωδομή στεγαζόταν πάνω σε λίθινο θεμέλιο και η στέγη ήταν από κεράμους 

κόκκινου και μαύρους με διάκοσμο φοινικικό.

Το κτίριο ταυτίζεται με οικία πιθανώς κάποιου βασιλέα ή τοπικού άρχοντα 

που συγκέντρωνε θρησκευτικές και πολιτικές αρμοδιότητες. Μία τέτοια υπόθεση 

στηρίζεται σε διάφορους παράγοντες. Αρχικά το ορθογώνιο δωμάτιο περιλαμβάνει 

ένα μονολιθικό τάφο. Δυστυχώς ήδη από την αρχαιότητα είχε συληθεί ώστε δεν

206 Bagnasco 1990, 58-59.
207 Δε περιορίζονται οι επιρροές μόνο στην αρχιτεκτονική των σπιτιών, αλλά περνούν και στη τέχνη, 
πρώτα με την εισαγωγή του τροχού για τα κεραμικά και κατόπιν σε στυλιστικό επίπεδο. Bottini 1996, 
549-551.
208 Russo 1996, 68.
209 Η θέση αναμείχθηκε κατά τα μέσα του 6ου αι. και τα πρώτα 25 χρόνια του 5ου αι. στην κρίση που 
ξέσπασε μεταξύ των Ιαπύγων και Ταραντίνων.
210 Bagnasco 1990, 59.
211 κατά την αρχαϊκή περίοδο μόλις υιοθετήθηκαν επίσης και οι οχυρωματικές μέθοδοι. Bottini 1996, 
549-551. Cianco 1996, 355-377.
212 Cianco et al. 1989, 29-63. Tagliente 1992, 63-65. Cordsen 1995, 117-118.
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υπάρχουν στοιχεία ασφαλή τα οποία θα βοηθούσαν στη χρονολόγηση του τάφου, να 

αποσαφηνιστεί δηλαδή αν ανάγεται πριν την οικία, ή το αντίστροφο. Ο ανασκαφέας 

θεωρεί πιθανότερη τη λάξευση του τάφου μετά την οικοδόμηση του σπιτιού. Αυτός 

βρίσκεται κάτω από το αρχαϊκό δάπεδο, ενισχύοντας την υιοθέτηση της άποψης ότι 

το οίκημα λειτουργούσε ως ηρώο. Μέρος από τα κτερίσματα βρέθηκαν σε όρυγμα 

μόλις δίπλα από τη σαρκοφάγο, τα οποία ανάγονται στο πρώτο μισό του 6ου αι. π.Χ, 

και αυτό χρησιμοποιείται ως terminus post quem για την χρονολόγηση της οικίας. 

Μεταξύ των αγγείων συμπεριλαμβάνονται και αγγεία πόσεως, όπως αττικές 

μελανόμορφες κύλικες, ιωνικοί σκύφοι, αττικές μελανόμορφες και μελαμβαφείς 

οινοχόες και αττικοί μελανόμορφοι κρατήρες. Στο ίδιο δωμάτιο βρέθηκε και τοπική 

κεραμική. Αξιοσημείωτη παρατήρηση είναι ότι οι μορφές που βρίσκονται σε όλα τα 

αγγεία παρουσιάζουν μάχες μεταξύ έφιππων πολεμιστών και οπλιτών που έφεραν 

δόρυ, ξίφος και κράνος. Τα αγγεία που βρέθηκαν υποδηλώνουν ότι το δωμάτιο είχε 

τελετουργικές χρήσεις, και ενδεχομένως να σχετίζονταν και με συμπόσια, όπως 

συνηθιζόταν μεταξύ πολεμιστών της ανώτερης τάξης στην Ελλάδα.

Η συνολική εικόνα που αποκομίζουμε από αεροφωτογραφίες και τα 

ανασκαφικά δεδομένα αναφέρουν την ύπαρξη ορθογωνικού πολεοδομικού 

σχεδιασμού, αποτελούμενο από 6 πλατείες οδούς πλάτους 11 μ. έκαστη με 

κατεύθυνση Α-Δ, οι οποίες διασταυρώνονται σε ορθές γωνίες με πολυάριθμες 

στενωπούς Β-Ν πλάτους που κυμαίνεται μεταξύ 4,75-5,35 μ. Διαμορφώνονται 

νησίδες διαστάσεων 34,65 μ-36,55 μ. X 300 μ., οι οποίες διαιρούνται από έναν 

διάδρομο. Κάθε νησίδα περιλαμβάνει δέκα σπίτια εκατέρωθεν του διαδρόμου ώστε
το

στο σύνολο κάθε νησίδα περιλαμβάνει 20 οικίες.

Στο Monte Casale διακρίνονται διάφοροι άξονες σε διάταξη Β-Ν. Οι 

τελευταίες έρευνες τείνουν να αποδείξουν και την ύπαρξη κάθετων αξόνων που να 

υποδεικνύουν την αστική ζώνη. Η πόλη οργανώνεται σε οικοδομικά τετράγωνα 

πλάτους 25 μέτρων και τη λεγάμενη ακρόπολη.

Τα οικοδομικά τετράγωνα διαιρούνταν κατά μήκος σε δύο τομείς 12,50 μ. που 

χωρίζονται από ένα διάδρομο (ambitus) πλάτους 0,50 μ. Κάθε οικοδομικό τετράγωνο 

χωρίζεται σε τέσσερις τομείς 12,50 μ. έκαστος και κάθε ένα συγκροτεί μία οικιστική 

ενότητα επιφάνειας 156 τ.μ. Η πρόσβαση στα σπίτια γίνεται από ανατολικά ή δυτικά. 

Υπάρχει μία αυλή και τα δωμάτια στρέφονται προς το νότο. Η μονοτονία της 213

213 Castagnoli 1971,20.
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οικιστικής ανάπτυξης εμπνέεται αφενός από την ελληνική νοοτροπία και 

αρχιτεκτονικά και αφετέρου από τον αυστηρό στρατιωτικό χαρακτήρα που την 

διακρίνει αποτελώντας υπο-αποικία των Συρακουσών.

Η οικιστική οργάνωση της πόλης χρονολογείται στο β' μισό του 6ου αι. π.Χ., 

ενώ μερικά σποραδικά τμήματα περνούν και στα τέλη του 7ου αι. π.Χ. Κάποια 

αρχιτεκτονικά κατάλοιπα κάτω από τα οικοδομικά τετράγωνα μας επιτρέπουν να 

υποθέσουμε ότι η πρώτη εγκατάσταση παρουσίαζε διαφορές ως προς τον 

προσανατολισμό σε σχέση με εκείνον που ανάγεται στο β'μισό του 6ου αι. π.Χ.

Αναφορικά με τη Sabucina (κοντά στη Caltanisetta) δεν είναι εύκολο να 

διακρίνουμε την κατάσταση σχετικά με το οικιστικό πλέγμα και όπως αυτή είχε 

διαμορφωθεί κατά τον 6° αι. π.Χ. Μετά από μία περίοδο εγκατάλειψης από την εποχή 

του Χαλκού όπου οι κατοικίες συνίσταντο από κυκλικές καλύβες, μόλις τον 7° αι. 

π.Χ. κάνουν την επανεμφάνισή τους οι ιθαγενείς. Αυτή η νέα εγκατάσταση 

συνοδεύεται από πρωτοκορινθιακή και κορινθιακή κεραμική, αλλά βρέθηκαν και 

αγγεία τοπικής παραγωγής. Οι κατοικίες που εντοπίζονται είναι ορθογώνιες, 

αποτελούμενες από πολλά δωμάτια.214 215

Εξετάζοντας το Monte Saraceno di Ravanusa στην κοιλάδα Salso εντοπίζουμε 

ένα κέντρο ιθαγενών εξελληνισμένο, με επιρροές από τη Γέλα αρχικά και κατόπιν 

από τον Ακράγαντα. Οι ανασκαφές έφεραν στο φως δύο οικίες επάλληλες, και οι 

δύο με διευθέτηση σε κανονικές αναβαθμίδες, η πρώτη με κατεύθυνση ΒΔ-ΝΑ του 

τέλους του 7ου και 6° π.Χ. (εικ. 87, 88 α-β).216 Η δεύτερη έχει προσανατολισμό Β-Ν 

στο σημείο διασταύρωσης σε ορθές γωνίες των δρόμων (με δύο πλατείες οδούς Α-Δ 

που τέμνονται από στενωπούς Β-Ν) και χρονολογείται στα τέλη του 6ου και 5° π.Χ. 

αι. Εδώ παρατηρούνται επιρροές από τον Ακράγαντα. Η κατάρρευση και η απευθείας 

ανοικοδόμηση των οικιών καθιστά δύσκολη την αναγνώριση των τύπων. Η δεύτερη 

από τις οικίες στο μεταξύ παρουσιάζει πολλαπλά δωμάτια με εσωτερική αυλή. Ένα 

παράδειγμα αποτελείται από μία ομάδα δωματίων με συνολικές διαστάσεις 14 X 8.50 

μ. Στα βόρεια και νότια ορίζονται από δύο δρόμους. Στα βόρεια υπάρχουν τρία 

δωμάτια ευθυγραμμισμένα με διεύθυνση Α-Δ, έκαστο 3 X 4 μ. και στα νότια δύο

214 De Miro 1979, 721-22.
215 De Miro 1979, 722.
216 Calderone 1994, 101-111.
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δωμάτια μικρότερων διαστάσεων. Ολόκληρο το συγκρότημα δεσπόζει σε κεντρική 

περιοχή.217 218

Μία άλλη περιοχή οικιών που βρίσκεται ανατολικότερα σχηματίζει ένα 

τετράγωνο τριών δωματίων διαστάσεων 10,50 X 3,50 μ. σε διάταξη Β-Ν και ορίζεται 

από μία οδό Β-Ν.

Περισσότερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η εικόνα των ιδιωτικών οικιών της 

περιοχής του Μεταποντίου. Παρατηρείται η συνύπαρξη οικιών, αποθηκών ελληνικού 

τύπου στην ενδοχώρα του Μεταποντίου με καλύβες κυκλικές σύγχρονες των 

προαναφερθέντων οικιών. Μέσα στα μικρά οικοδομήματα γίνεται συγκερασμός 

οικιστικών και εμπορικών χρήσεων κάτι που μαρτυρείται από το πλήθος της 

ελληνικής κεραμικής που ήρθε στο φως. Πρέπει να είχαν κάποιου είδους εμπορικές 

επαφές οι διαμένοντες με τους αποίκους.219

Αναφορικά με τους τύπους των οικιών παρατηρείται μία τάση προς 

εγκατάλειψη από τους αυτόχθονες της καλύβας του 8ου π.Χ. αι. η κατοίκηση αρχικά 

στις περιοχές αυτές ήταν πιο αραιή, με χαλαρό πολεοδομικό ιστό. Με την παρέλευση 

των αιώνων και την αύξηση του πληθυσμού, την επαφή με τους αποίκους, αρχίζει ένα 

πρώτο βήμα αντιγραφής. Ο χώρος διευθετείται σε άξονες, με πυκνότερο πολεοδομικό 

ιστό. Οι κατοικίες που χτίζονται είναι ορθογώνιας κάτοψης, βοηθώντας στην 

εξοικονόμηση χώρου.

Μία περίπτωση που αξίζει να σημειωθεί είναι η περίπτωση ενός 

συγκροτήματος αυτοχθόνων (58 X 28 μ.) κοντά στην Ιμέρα του τρίτου τετάρτου του 

6ου αι. π.Χ. (περί το 409 π.Χ. εγκαταλείπεται)220 Πρόκειται για νησίδες οικιών με 

προσανατολισμό Β-Ν που διατρέχονται από έναν διάδρομο (εικ. 113). Απαρτίζεται 

από δωμάτια τα οποία χρησιμεύουν ως κατοικίες, εργαστήρια και χώρους εμπορικών 

συναλλαγών. Τέσσερα δωμάτια μπορούν να χαρακτηριστούν ως ανδρώνες. 

Αντίστοιχα παραδείγματα παρουσιάζει ο Ολούντας της μητροπολιτικής Ελλάδος. Η 

είσοδος των δωματίων είναι έκκεντρα τοποθετημένη, ενώ κατά μήκος των τοίχων 

τους διατρέχουν θρανία. Διακρίνονται σαφείς ομοιότητες με τον αρχιτεκτονικό τύπο 

δόμησης οικιών. Το γεγονός ότι το συγκεκριμένο συγκρότημα καταστρέφεται κατά 

την περίοδο καταστροφής της Ιμέρας είναι ενδεικτικό ότι έως τότε συνυπήρχαν, και

De Miro 1979, 723.
218 Bagnasco 1990, 59.
219 Bagnasco 1990, 59.
220 Vassalo 1997,81-90.
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αν όχι απολύτως ειρηνικά, τουλάχιστον σε τέτοιο βαθμό ώστε δέχτηκαν επιρροές από 

τους Έλληνες και τον τρόπο ζωής τους.

Οι τεχνικές με τις οποίες κατασκευάστηκαν οι οικίες των πρώτων αποίκων 

δεν απέχουν διόλου από εκείνες των ντόπιων. Χρησιμοποιήθηκαν λαξευμένες πέτρες 

για τα θεμέλια, με τη μεσολάβηση λάσπης, και οι στέγες ήταν πιθανώς αχυρένιες. 

Κάτι τέτοιο θα μπορούσε να παραλληλιστεί με τις οικίες που συναντάμε στη Θάψο, 

μία θέση με λιμάνι που αποτέλεσε εμπορίον (εικ. 89). Η ζώνη κατοίκησης 

παρουσιάζει πολλές φάσεις, και προσπερνώντας την εγκατάσταση της Μέσης Εποχής 

του Χαλκού, που συνίσταται από αψιδωτές ή στρογγυλές καλύβες σε μία έκταση 600 

X 200 μ., αξίζει να σταθούμε στην επόμενη φάση (13ος/12ος αι.) σε ένα συγκρότημα
ΛΛ 1

ορθογώνιου σχήματος που το απαρτίζουν δωμάτια ορθογώνια (εικ. 90). Όλα τα 

δωμάτια του συγκροτήματος αυτού είναι ορθογώνια, μήκους 7,5-10 μ. με διευθέτηση 

στο χώρο σχήματος U αφήνοντας στο κέντρο μια κεντρική αυλή με λιθόστρωτο 

δάπεδο. Μολονότι ανάγονται πολύ προγενέστερα των εξεταζόμενων αποικιών, 

σύμφωνα με στρωματογραφικές έρευνες και την ευρεθείσα κεραμική (περί τον 13°- 

12° αι. π.Χ.) είναι αξιοσημείωτο ότι η αρχιτεκτονική κι οι τρόποι δόμησης δεν 

απέχουν πολύ από εκείνους των Ελλήνων αποίκων του ύστερου 8ου π.Χ. αι. Και εδώ 

επίσης είναι σημαντική η επίδραση που ασκήθηκε με τις μυκηναϊκές επαφές, ωστόσο 

οι αυτόχθονες είχαν αυτόν τον τύπο, τον οποίο παραπλήσια ακολούθησαν και οι 

πρώτοι άποικοι. Ομοιότητες άλλωστε από αυτά τα συγκροτήματα παρουσιάζουν και 

μυκηναϊκές εγκαταστάσεις. Μολοταύτα πρόκειται για έναν τύπο που υιοθετήθηκε 

από την πλευρά των αυτοχθόνων και πιθανώς διατηρήθηκε και αλλού.

Φαίνεται ότι οι αυτόχθονες χρησιμοποιούσαν οικίες που ανήκαν στον τύπο 

της καλύβας (εικ. 91). Με τον ερχομό των Ελλήνων αποίκων και την ολοένα 

αυξανόμενη επικράτηση των δεύτερων έναντι του ντόπιου στοιχείου δανείστηκαν 

τύπους από τους Έλληνες. Εν τούτοις τα δάνεια πρέπει να ήταν αμοιβαία γεγονός που 

ενισχύεται λαμβάνοντας υπόψη ότι στο χώρο της Μεγάλης Ελλάδος και της Σικελίας 

οι νέοι άποικοι δεν ήταν τόσο εξοικειωμένοι με τα τοπικά υλικά δομής, τη 221 222

221 Αναφορικά με την πρώτη φάση κάθε μία από τις καλύβες διέθετε και ένα χωριστό ορθογώνιο 
δωμάτιο, στο οποίο αποκτούσε κανείς πρόσβαση μέσω ενός πυκνού ιστού μονοπατιών. Leighton 1999, 
152.
222 Βιβλιογραφία αναφορικά με τη Θάψο: Voza, G. 1968, “Villagio dell’ eta del bronzo in contrada 
Petraro di Melilli”, AttiRS XI-XII, 173-192. 1972, “Thapsos. Primi risultati delle piu recenti ricerche”, 
AttiRS XIV, 133-157. 1973, “Thaphsos”, ASSO 81-107,1985, “I contati precoloniali col mondo greco”, 
στο Sikanie. Storia e civilta della Sicilia grece, Carratelli, P. 543-562. Wilson, R.J.A. 1996, 
“Archaeology in Sicily 1988-1995”, AR 42, 1995-1996,59-123.
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γεωμορφολογία του εδάφους και τις επιμέρους ιδιαιτερότητες που συνάντησαν. Οι 

ντόπιοι γνώριζαν τη χρήση των υλικών και τις ιδιαιτερότητες του εδάφους. Οι 

Έλληνες έφεραν από τον τόπο καταγωγής τους την γνώση των τύπων των οικιών. 223

223 Leighton 1999, 236-237.
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7. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Ορισμένες από τις οικίες διέθεταν κάποια δωμάτια τα οποία άνοιγαν 

απευθείας στο δρόμο και χαρακτηρίζονται ως καταστήματα ή εργαστήρια. Σε αυτές 

τις περιπτώσεις πιθανώς αυτά νοικιάζονταν ή πωλούνταν σε άλλους από εκείνους, 

στους οποίους ανήκαν οι οικίες. Σε περιπτώσεις που υπήρχε και εσωτερική 

επικοινωνία με την οικία, είναι πιθανό να τα εκμεταλλεύονταν οι ίδιοι οι κάτοικοι της 

οικίας. Πολλές φορές υπάρχει ξεχωριστή είσοδος για τους πελάτες.224 225 226 Η διττή χρήση 

των οικιών, κατοίκηση, αλλά και εργαστήρια μαρτυράται επιγραφικά, ενώ και 

αρχαίοι συγγραφείς, όπως ο Λυσίας, αναφέρουν διαφορετική χρήση των οικιών 

πέραν της διαμονής σε αυτές.

Το ενδιαφέρον της μελέτης και εξέτασης των εργαστηρίων εστιάζεται στη 

βάση του πλούτου και του εμπορίου που αφορά όλο τον αποικιακό κόσμο είτε 

πρόκειται για μεγάλα ή μικρότερα. Το γεγονός ότι ενσωματώνονταν στις οικίες δεν 

επιτρέπει την σαφή οριοθέτησή τους και το ρόλο τους αναφορικά με την ανάπτυξη 

του πολεοδομικού χώρου. Ακόμη και σε περιοχές που είναι πολύ καλά μελετημένες, 

όπως η Ποσειδωνία, δεν έχουν βρεθεί μεμονωμένα εργαστήρια σε οικοδομικά 

τετράγωνα πριν την υστεροκλασσική περίοδο οπότε και είναι γνωστή η δημιουργία 

αποκλειστικά εργαστηρίων.

Η εικόνα της αρχαϊκής περιόδου είναι όμοια με εκείνη που έχουμε στην εποχή 

του Σιδήρου. Πρόκειται για μονόχωρους φούρνους ή εργαστήρια των οποίων η 

παραγωγή προορίζεται για ιδιωτική χρήση, αλλά ταυτόχρονα αποτελεί και 

εμπορευόμενη ύλη που θα ταξιδέψει εκτός των ορίων του οικισμού. Όταν οι πρώτοι 

άποικοι εγκαταστάθηκαν σε αυτόν τον χώρο, ήρθαν αντιμέτωποι με έναν χώρο όπου 

απαντούν εργαστήρια από την Ύστερη Εποχή του Χαλκού σε θέσεις ιθαγενών, όπως 

στη νοτιο-ανατολική Σικελία στην Pantalica του 12ου π.Χ. αι. Πρόκειται για κατοικία 

κάποιου τοπικού ηγεμόνα, ο οποίος έλεγχε την παραγωγή και κατ’ επέκταση την 

οικονομία.

Ένα από τα πρώιμα εργαστηριακά συγκροτήματα που απαντούν στο χώρο της 

Μεγάλης Ελλάδας και Σικελίας βρίσκεται στις Πιθηκούσσες, στην περιφέρεια της 

πόλης προκειμένου να έχει άμεση γειτνίαση με τη πηγή ξυλείας και καρβούνου και

224 Bagnasco 1996, 353-360.
225 IG IP 2496.
226 1.9-10.
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προς αποφυγήν πυρκαγιάς (εικ. 34). Πρόκειται για το μοναδικό παράδειγμα που 

έχουμε. Ανάγεται στα μέσα του 8ου και τις αρχές του 7ου αι. π.Χ., ενώ εγκαταλείπεται 

περί το α' τέταρτο του 7ου αιώνα π.Χ. Αποτελείται από τρία οικοδομήματα, ένα 

αψιδωτό, ένα ελλειψοειδές και ένα ορθογώνιο. Το αψιδωτό καταστρέφεται το 720 

π.Χ. και δεν επιδιορθώθηκε. Πιθανώς προοριζόταν για κατοικία, αποτελούμενο από 

ένα ορθογώνιο δωμάτιο και έναν μικρότερο χώρο με κυρτό εξωτερικό τοίχωμα στα 

ΒΔ. Πάνω από τα ερείπια του εντοπίζεται ένα οικοδόμημα τετράγωνης κατόψεως.

Όλα τα υπόλοιπα οικοδομήματα σχετίζονται με την μεταλλουργία πείθοντας 

ακόμη πιο πολύ για το σκοπό των Ευβοέων στην κατάκτηση της Δύσης και 

συγκεκριμένα στην επιλογή των Πιθηκουσσών, που δεν ήταν άλλος από την 

αναζήτηση μεταλλευμάτων. Στο φως ήρθαν κομμάτια σφυρηλατημένου μετάλλου 

και σκωρίες που πιστοποίησαν την κατεργασία των μετάλλων, καθώς και ρινίσματα 

σιδήρου. Από το χώρο συλλέχθηκε και κεραμική, που όμως διαφοροποιείται από 

αυτή των ταφών, για την οποία έγινε λόγος παραπάνω. Τοποθετείται στην ΥΓΙ 

περίοδο με επιδράσεις από την Κόρινθο και την Αττική. Επιπρόσθετα υπάρχει 

κεραμική τοπικής παραγωγής.

Μάλλον το συγκρότημα πρέπει να ανήκε σε κάποιο σιδηρουργό. Πλησίον των 

οικοδομημάτων εντοπίστηκε χώρος με έντονη την παρουσία κάρβουνου, πιθανώς 

χώρος εστίας. Αρκετά από τα στοιχεία αυτά μπορούν να παραλληλιστούν με το 

εκτεταμένο συγκρότημα μεταλλοτεχνίας που αποκαλύφθηκε στην Σκάλα Ωρωπού 

(εικ. 92), αλλά και τα εργαστήρια μεταλλοτεχνίας από τη γειτονική Ερέτρια (εικ. 

93 ).227 228 229

Όπως αναφέρεται και από τον Στράβωνα (V) πλην του εύφορου εδάφους για 

την καλλιέργεια αμπέλων, δεύτερη πηγή οικονομίας στις Πιθηκούσσες ήταν η 

παρουσία μετάλλων. Πιο συγκεκριμένα αναφέρει ότι πηγή ευημερίας των 

Πιθηκουσσών είναι η επεξεργασία του χρυσού. Ο όρος που συναντάται είναι χρυσεία, 

ο οποίος συχνά μεταφράζεται ως χρυσωρυχεία. Γεωλογικές μελέτες ωστόσο δεν 

πιστοποίησαν την ύπαρξη κοιτασμάτων χρυσού. Στον όρο του Στράβωνα αποδίδεται 

και ο ορισμός «εργαστήρια χρυσοχοΐας». Φαίνεται όμως ότι ο Στράβων μιλά για

227 Μαζαράκης Αινιάν 2000, 85. Βιβλιογραφία γενικότερα όσα αφορούν τις Πιθηκούσσες, και 
D’Agostino, Β. 1980, “La fiinzione dell’ artigianato nelP Occidente Greco dall’ VIII al VI sec. a.C”, 
στο Artisti e artigiani in Grecia. Guida storica e critica,Coarelli, F. Rome-Bari, 173-203 (AttiTaranto 
12[ 1972] 207-306. Ridgway, D. 2000, Οι πρώτοι Έλληνες στη Λύση. Η αυγή της Μεγάλης Ελλάδας. 
Αθήνα
228 Μαζαράκης Αινιάν 1996, ΠΑΕ, 40-44. 1997, ΠΑΕ, 53-55.
229 Mazarakis Ainian 1987, 3-25.
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χρυσία αναφερόμενος σε οτιδήποτε καμωμένο από χρυσό, φύλλα χρυσού, είτε 

πρόκειται για κοσμήματα ή και συναφή αντικείμενα. Ίσως όμως εδώ γινόταν 

αποκλειστικά η πώληση.

Ξεχωρίζει ένα βαρίδι ακρίβειας που βρέθηκε στη συνοικία Mazzola. Ίσως 

πρόκειται για το ζύγι που οι Ευβοείς χρυσοχόοι χρησιμοποιούσαν. Πρόκειται για 

μολύβδινο δίσκο μικρού μεγέθους στερεωμένο μέσα σε χάλκινο δακτύλιο βάρους 

8,72 γρ. Αξιοσημείωτο είναι ότι αυτό το βάρος ελάχιστα αποκλίνει από το βάρος του 

αττικοευβοϊκού στατήρα, το οποίο ήταν 8,79 γρ. Ίσως αυτό το ζύγι να αποτελούσε 

μέτρο βάρους, και η μικρή απόκλιση από τον αττικοευβοϊκό στατήρα να οφείλεται 

τυχόν σε φθορά εκ χρήσεως. Η κεραμική τέλος, με την οποία βρέθηκε ανήκε στο 

πρώτο τέταρτο του 7ου αι. π.Χ.230

Το κέντρο παραγωγής χρυσών κοσμημάτων πρέπει να ήταν η Κύμη. Ωστόσο 

φαίνεται ότι οι Πιθηκούσσες είχαν εκείνες τις προϋποθέσεις οικονομικού και 

εμπορικού χαρακτήρα που θα μπορούσαν να αναπτύξουν τη χρυσοχοΐα αποτελώντας 

και ένα κομβικό σημείο, σταθμό για εμπόρους και τεχνίτες από την Ανατολή οι οποίο 

σταμάτησαν εδώ, επέδειξαν και μαθήτευσαν την τέχνη τους. 231

Υπάρχουν και άλλες θέσεις στις οποίες εντοπίζονται εργαστήρια, τόσο 

καθαρά ελληνικές όσο και εξελληνισμένες. Μία από αυτές είναι η Amendolara που 

δεν είναι αποσαφηνισμένο ακριβώς ότι αποτελεί ελληνική εγκατάσταση ή 

εξελληνισμένη.232 Βρίσκεται κοντά στη Σύβαρη και ανάγεται στον 7° π.Χ. αι. Τα 

κατάλοιπα κατοικήσης υποδηλώνουν σχέσεις με τη γειτονική Σύβαρη ώστε θεωρείται 

ότι πρόκειται για την αρχαία Λαγαρία, η οποία ιδρύθηκε από τη Σύβαρη.

Εδώ εντοπίστηκαν κλίβανοι του 7ου αι. π.Χ. μαρτυρώντας την εγκατάσταση 

κατά την πρώιμη αυτή περίοδο. Κατά τον 6° αι. έχουμε πλήρη αστικοποίηση της 

περιοχής. Μεταξύ των ευρημάτων που έχουν συλλεχθεί διακρίνονται και αχαϊκά 

υφαντικά βάρη με grafitti. Η παραγωγή αφορούσε ρουχισμό ή κλινοσκεπάσματα.

Στην ίδια περιοχή βρίσκεται και η Francavilla Marittima όπου εντοπίστηκε 

περιοχή εργαστηρίων αναγόμενη στον ύστερο 8° π.Χ. αι. Εδώ παραγόταν χρηστική 

κεραμική, όμοια με αυτή των Πιθηκουσσών. Φαίνεται ότι αποτελούσε μεσολαβητικό 

κρίκο των αποίκων στη κοινωνία και αγορά των αυτοχθόνων. Σε αυτό το

230 Ridway 2000, 141-142, Coldstream 1997, 300-302.
231 Gialanella 2003, 178-183.
2,2 Εκτενέστερη βιβλιογραφία: La Geniere, J. De 1991 “L’ identification de Lagaria et ses problemes. 
Epeios et Philocteteen Italie” στο Cahiers du Centre 16, Berard, J., Naples, 55-66. La Geniere, J.De, 
Nickels, A. 1975, “Amendolare Scavo 1969-1973 a S.Nicola”, NSc 483-498.
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συμπέρασμα οδηγείται κανείς λαμβάνοντας υπόψη ότι με την ίδρυση της Συβάρεως 

οι δραστηριότητες τερματίστηκαν και στο πλάτωμα όπου αυτές διεξάγονταν χτίστηκε 

το Ιερό της Αθηνάς.

Στη Γέλα, πλησίον του αρχαϊκού νεκροταφείου, βρέθηκε βιοτεχνικό 

εργαστήριο με κεραμικούς κλιβάνους και θραύσματα κεραμικής τοπικής 

παραγωγής.233 Τοποθετείται χρονολογικά στα μέσα του 7ου π.Χ. αι. Με το πέρασμα 

στην κλασσική περίοδο επεκτείνεται ο χώρος δραστηριοτήτων στην ευρύτερη 

περιοχή. Υπάρχουν κατάλοιπα δωματίων στα οποία βρίσκονται αγωγοί και κλίβανοι 

με ενδείξεις για παραγωγή κοροπλαστικής. Αξιοσημείωτο είναι ότι εντοπίζονται έξω 

από τη ζώνη κατοίκησης, κάτι που συμβαίνει και στις μεταγενέστερες περιόδους 

στους Λοκρούς Επιζεφύριους και το Μεταπόντιο.

Στην ενδοχο'ιρα της Γέλας απαντά ένα εργαστήριο από το οποίο γίνεται σαφής 

και ο βαθμός εξελληνισμού των ντόπιων. Πρόκειται για τη θέση Monte Bubbonia 

στην οποία αποκαλύφθηκε ένας μικρός αριθμός κλιβάνων εντός του οχυρωματικού 

τείχους.234 Πιθανώς να ήταν ένα μικρό βιοτεχνικό κέντρο του ύστερου 6ου αι. π.Χ. και 

προορίζεται για την παραγωγή αναθηματικών ειδωλίων και αγγείων.

Και στην περιοχή της Ορίας (Hyria) αποκαλύφθηκε μία συνοικία τεχνιτών 

στα περίχωρα της αρχαίας πόλης και μακριά από τη ζώνη κατοίκησης. Η χρήση 

ανάγεται στην ύστερη γεωμετρική περίοδο (730 π.Χ.) και συνεχίζει έως και τα μέσα 

του 6ου π.Χ. αι. 235

Στον Κρότωνα, όπου δεν έχουμε σαφή εικόνα από την περιοχή κατοίκησης, η 

εικόνα αναφορικά με τα εργαστήρια είναι πιο αποσαφηνισμένη. Χρονολογούνται 

αμέσως μετά την ίδρυση της αποικίας. Σε χρήση βρίσκονται από τον 7° π.Χ. αι. 

Πιθανώς να πρόκειται για ατομικά εργαστήρια ωστόσο οργανώνονται όλα μαζί σε μία 

περιοχή εν είδη κεραμεικού. Βρίσκονται κοντά στο δίκτυο των δρόμων, και όπως 

αναφέρθηκε μακριά από τη ζώνη κατοίκησης.236

Στο Μεταπόντιο εντοπίζεται ένα από τα καλύτερα ερευνημένα βιοτεχνικά 

τετράγωνα της Μεγάλης Ελλάδος με συνεχή παραγωγική δραστηριότητα από τα μέσα

2" Adamesteanu, D. 1957, “Butera- A Sicilian Town through the Ages”, Archaeology 10, 166-173, του 
ιδίου 1956, “Picoli Bronze raffiguranti animali rinvenuti a Gela e Butera”, ArchCl 8, 1-10. Fiorentini, 
G. 1983, “Gela protoarcaica. Gli scavi”, ASAtene 61, 54-73 και 1992, “Di Agrigento e Gela: L’eredita 
culturale” στο Agrigento e la Sicilia greca, Braccesi, L., De Miro, E., 121-131.
234 Adamesteanu, D. 1957, “Nouvelles fouilles a Gela et Dans Tarriere-pays”, RA 147-180.
235 Andreassi, G. 1994, “La Puglia”, AttiTaranto 34, 783-808.
2,6 Spadea, R. 1983, “La Topografia”, AttiTaranto 23, 119-166.
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του 6ου μέχρι και τον 3° αι. π.Χ.237 238 Τοποθετείται στα περίχωρα της πόλης, βορείως 

της αγοράς και του αστικού ιερού. Κλίβανοι εγκαθίστανται σε εύθραυστες 

κατασκευές, όχι μόνιμες, με ισχυρό αναλημματικό τοίχο να ενισχύει ορισμένες εξ 

αυτών στην πίσω πλευρά τους. Όπως φαίνεται δεν πρόκειται για μία περιοχή 

αποκλειστικά με εργαστήρια. Τουναντίον εντοπίζονται στη ζώνη κατοίκησης στα 

πλαίσια ενός πολύ καλά οργανωμένου δικτύου επικοινωνίας. Από τα εργαστήρια 

προέρχεται πληθώρα ιωνικών αγγείων, κοτύλες, αγγεία ανατολίζοντος ρυθμού, αλλά 

και εγχώριων τύπων. Υπάρχουν ενδείξεις και για μεταλλοτεχνία, αλλά και για 

κατασκευή πήλινων ειδωλίων. Στον πυρήνα της πόλης εντοπίζονται κλίβανοι και 

μικρά εργαστήρια της αρχαϊκής περιόδου.

Στην ενδοχώρα της Σίριδας και του Μεταποντίου εντοπίζεται τοπική 

παραγωγή με κλιβάνους στα περίχωρα εγκατάστασης του 8ου / 7ου αι. π.Χ. στο 

Pisticci. Η παραγωγή είναι γεωμετρικών ιαπυγινών αγγείων. Από τον 7° αι. π.Χ. 

παράγονται απομιμήσεις από ελληνικά αγγεία της γεωμετρικής περιόδου, κυκλαδικά
ΛΛΟ

και ευβοϊκά. Ενδείξεις από αυτή την περιοχή αλλά και άλλες υποδηλώνουν ότι του 

εξελληνισμού προηγήθηκε παραγωγή αγγείων απομιμήσεων των ελληνικών, ή 

επηρεασμένα από την ελληνική παραγωγή. Μεταξύ αυτής διακρίνεται μία σειρά 

ιωνικών αγγείων πόσεως του 7ου και 6ου π.Χ. αι. και αργότερα ερυθρόμορφων πρωτο- 

λευκανικών.239 Από την παραγωγή ξεχωρίζει μία πήλινη πυραμίδα του ύστερου 6ου 

π.Χ. αι. με αφιέρωση στον Ηρακλή από τον αγγειοπλάστη Νικόμαχο, ενδεικτική του 

κοινωνικού υποβάθρου των τοπικών αγγειοπλαστών και κεραμέων.240

Εκτός των ορίων του Μεταποντίου στη θέση San Biagio εκτός του Ιερού της 

Αρτέμιδος, βρέθηκε ένας κλίβανος του α’ μισού του 6ου π.Χ. αι. Στην παραγωγή 

λουτηρίων και αναθημάτων αναγνωρίζεται η έντονη ελληνική επίδραση.241

Η εγκατάσταση Montescaglioso κοντά στη Ματέρα έχει δώσει αρκετά 

δείγματα κλιβάνων και τεκμηριώνεται συνεχής παραγωγή από τον 7° αι. π.Χ. Στη

237 D’Andria, F. 1980, “I materiali del V sec. A.C. nel ceramico di Metaponto e alcuni risultari delle 
analisi sulle argille”, Attivita archeologiche in Basilicata 1964-1977. Scritti in onore Dinit 
Adamenesteanu, matera, 117-145. Του ιδίου 1975, “Scavi nella zona del Keramikos”, NSc Suppl., 
Metaponto 1, 355-452 και 1970, “Metaponto”, EEA Suppl. 484-5.
238 Lo Porto, F.G. 1973, “Civilta indigena e penetrazione greca nella Lucania orientale”, MonAnt 48, 
145-251. Tagliente, M. 1986, “Policoro: nuovi scavi nelP area di Siris” στο Siris-Polieion. Fonti 
letterarie e nuova documentazione archeologica, Sienna & Tagliente, 129-133.
239 Lo Porto 1973, 155-160.
240 Guarducci, M. 1974, Epigrafia Greca III, Rome 556-557.
241 Olbrich, G. 1979, Archaischen Stattueten eines Metapontier Heiligtums, Rome. Ugolini, D. 1983, 
“Tra perirrantheria, louteria e thymiateria. Note su una classe ceramico da S. Biagio della Venella 
(Metaponto)”, MEFRA 95, 449-472. Ossana, M. 1992, Chorai coloniali da Taranto a Locri. 
Documentazione archeologica e riconstruzione storica, Rome.
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θέση πρέπει να κατοικούσαν και αυτόχθονες μέχρι και τον 5° π.Χ. αι.242 Στον 3° π.Χ. 

αι. χρονολογείται ενεπίγραφος κέραμος (Δάζιμος Κεραμεύς χαΐρε) που αφενός 

μαρτυρά τη δραστηριότητα μέχρι εκείνη την περίοδο, αφετέρου την παρουσία 

Ελλήνων στο χώρο με πιθανό εξελληνισμό ή αφανισμό των αυτοχθόνων.

Άλλη αποικία που δίνει στοιχεία για παραγωγή είναι η Νάξος. Στα βόρεια της 

πόλης ανεσκάφη ένα κεραμικό εργαστήριο που καταλαμβάνει έκταση 1000 τ.μ. στις 

πλαγιές του λόφου, βορείως της αρχαϊκής πόλεως κατά μήκος του δρόμου από το 

αρχαϊκό νεκροταφείο προς το λιμάνι. Από τα δεδομένα προκύπτουν ότι οι κλίβανοι 

τοποθετούνταν σε ανοιχτές κατασκευές, οι οποίες στέγαζαν δραστηριότητες για την 

κατεργασία του πηλού.243

Το τετράγωνο των δραστηριοτήτων χρησιμοποιούνταν από τον 6° αι. π.Χ. και 

κατά τον 5° αι. π.Χ. επεκτάθηκε σε μία αρκετά μεγάλη έκταση καθώς κλίβανοι 

εμφανίζονται και κοντά στο λιμάνι. Πέραν των κλιβάνων που προορίζονταν για την 

παραγωγή κεραμικής, χρησιμοποιούνταν μεγάλοι κλίβανοι για την παραγωγή 

αρχιτεκτονικών μελών.244 Από ένα βόθρο προέρχεται πληθώρα από μήτρες για την 

παραγωγή αναθηματικών πήλινων αντικειμένων.245 Αξιοσημείωτη είναι και η τοπική 

παραγωγή αγγείων ωστόσο δεν εντοπίζονται εργαστήρια σε χωριστή περιοχή, αλλά 

αυτά εντάσσονται στην περιοχή κατοίκησης.246 Με την ανάπτυξη της περιοχής και 

της αύξηση της παραγωγής το βιοτεχνικό κέντρο μεταφέρθηκε αργότερα εκτός της 

πόλης.

Επιπλέον δύο μεγάλοι κλίβανοι στα ιερό στο νότιο δυτικό μέρος της πόλης, το 

λεγόμενο Αφροδίσιον, ήταν σε χρήση από τον 7° αι. π.Χ., κατά την πρώιμη φάση της 

λειτουργίας του. Παρήγαν αρχιτεκτονικά μέλη και πήλινα αναθήματα.247 Περαιτέρω 

μαρτυρία για εργαστηριακή δραστηριότητα μαρτυρείται εκτός της πόλης από μία 

περιοχή δυτικά του ποταμού Σεβέρα. Εδώ βρισκόταν το ιερό και τμήμα από το 

νεκροταφείο των κλασσικών χρόνων. Κλίβανοι μαρτυρούν ποικίλη βιοτεχνική

242 Lo Porto, F.G. 1973, “Civilta indigena e penetrazione greca nella Lucania orientale”, MonAnt 48, 
145-251.
243 Pelagatti, P. 1968-69, “L’ attivita della Sopritendenda alle Antichita della Sicilia Orientale fra il 
1965 e il 1968”, Kokalos 14-15, 344-364. Της ιδίας 1972, “Naxos II-Ricerche topografiche e scavi 
1965-1970. Relazione preliminare”, BdA 57, 211-220, και 1980-81, “L’ attivita della Sopritendenda 
alle Antichita della Sicilia Orientale. Parte II.”, Kokalos 26-27, 694-730.
244 Pelagatti, P. 1965, “Antefisse sileniche siceliote”, CronCatania 4, 79-98.
245 Pelagatti, P. 1972, “Naxos II-Ricerche topografiche e scavi 1965-1970. Relazione preliminare”, BdA 
57,211-220.
246 Lentini, M.C. 1990, “Le oinochoiai a collo tagliato. Un contributo alia conoscenza della ceramica di 
Naxos di VIII e VII sec. a.C., BdA 75, 67-82.
247 Pelagatti, P. 1964, “Naxos. Relazione preliminare delle campagne di scavo 1961-1964”, BdA 49, 
149-165.
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δραστηριότητα με παραγωγή αγγείων, κατεξοχήν ιωνικών ναξιακού τύπου που 

ανάγονται στα τέλη του 7ου αι. π.Χ. Ο μεγαλύτερος αριθμός κλιβάνων προοριζόταν 

για την παραγωγή αρχιτεκτονικών μελών. Από τον 5° αι. και εξής παράγονταν 

κέραμοι. Η όλη εικόνα που μας δείχνει η κατανομή στο χώρο των κλιβάνων, αλλά και 

της βιοτεχνικής δραστηριότητας κάνει έκδηλη την παρουσία μίας γενικής οργάνωσης 

των δραστηριοτήτων γύρω από τον ανοιχτό χώρο. Η παραγωγή συνεχίζεται μέχρι και 

τους ελληνιστικούς χρόνους.248

Άλλο ένα παράδειγμα που παραπέμπει σε θέση αυτοχθόνων που υπέκειψαν σε 

εξελληνισμό είναι και η Potenza (το Oppido Lucano).249 250 Κλίβανοι μαρτυρούν 

παραγωγή από τον 8° έως και τον 3° π.Χ. αι. Μεταξύ της κεραμικής συγκαταλέγονται 

αγγεία της οινότριας μεσογεωμετρικής περιόδου. Οι κλίβανοι δεν απαρτίζουν ένα 

χωριστό από την κατοικημένη ζώνη βιοτεχνικό εργαστήριο, αλλά είναι 

διασκορπισμένοι σε αυτή.251

Στο Σελινούντα εντοπίστηκαν κεραμικοί κλίβανοι και άλλα ίχνη από 

δραστηριότητες κεραμέων στην περιοχή κατοίκησης στην ακρόπολη. Στα 

χαμηλότερα επίπεδα ίχνη εντοπίζονται ήδη από τον 7° αι. π.Χ. στις ζώνες κατοίκησης 

στα σύνορα με το μεγάλο ιερό. Το 20% των ανασκαφών έδωσε μεγάλες ποσότητες 

μολύβδου. Μία μεγάλη συγκέντρωση εντοπίστηκε στο εξωτερικό της κατοικημένης 

ζώνης, ενδεικτική της πιθανής κύριας δραστηριότητας εκτός αυτής. Η δραστηριότητα 

που προκύπτει από τα δεδομένα είναι αρκετά ανεπτυγμένη. Η τελευταία δεκαετία του 

7ου αι. π.Χ. υποδεικνύει πέραν της μεταλλευτικής δραστηριότητας, και παραγωγή 

πήλινων αντικειμένων. Μεταξύ των άλλων αποκαλύφθηκαν μήτρες που 

χρησιμοποιήθηκαν για την κοροπλαστική και την παραγωγή μεταλλικών 

αντικειμένων. Θα μπορούσε να συγκριθεί με το κάπως μεταγενέστερο ωστόσο 

βιοτεχνικό τετράγωνο των Λοκρών Επιζεφύριων.

Η πρώιμη εγκατάσταση των βιοτεχνικών δραστηριοτήτων σε ένα χωριστό 

οικοδομικό τετράγωνο υποδηλώνει αφενός τη μεγάλη παραγωγή αλλά και την 

κατάτμηση του χώρου αντίστοιχος των δραστηριοτήτων. Η παραγωγή συνεχίζεται 

και στους κλασσικούς χρόνους όπως υποδεικνύει κεραμικός κλίβανος της εποχής.

248 Lentini, M.C. 1984-85, “Distribuzione e chronologia delle necropolis di Naxos” στο Naxos 
(Messina). Gli scavi axtraurbani oltre il Santa Venera (1973-1975), NSc Pelagatti, P. 470-482.
249 Lissi Corona, E. 1983, “Oppido Lucano (Potenza). Rapporto preliminiare (1969)”, NSc 215-352. 
Της ιδίας, 1990-1, “Oppido Lucano (Potenza). Rapporto preliminiare (1970)”, NSc 185-488.
250 Yntema, D. 1990, The matt-painted pottery of Southern Italy, Congedo.
251 Lissi Corona 1983, 320-321. Της ιδίας 1990-91, 313-317, 342.
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Ακόμη και μετά την καταστροφή του 409 π.Χ. φαίνεται ότι η παραγωγή 

συνεχίζεται.

Στην περιοχή Serra di Vaglio έρευνες φέρνουν στο φως εργαστήριο 

εγκατεστημένο ήδη από τον 8° π.Χ. αι. Η χρήση του κτιρίου γίνεται σαφής από το 

μεγάλο αριθμό ψημένων πήλινων αντικειμένων, θραυσμάτων σιδήρου, αλλά και 

καταλοίπων από κλιβάνους. Μολονότι εντοπίζονται στα πλαίσια της ζώνης 

κατοίκησης, υπάρχει σαφής διαφορά στη διάταξη του χώρου μεταξύ των οικιών και 

των εργαστηρίων, ωστόσο οι δραστηριότητες εξελίσσονταν παράλληλα.252 253 254

Μετά από ένα μεσοδιάστημα που η περιοχή χρησιμοποιήθηκε για 

νεκροταφείο κατ’ αποκλειστικότητα, η κατοίκηση συνεχίζεται μόλις τον 6° αι.. 

Πρόκειται για την περίοδο όπου οι καλύβες των πρωιμότερων χρόνων εκτοπίστηκαν 

από ορθογώνιας κάτοψης κτίρια. Σε αυτή την περίοδο η ζώνη κατοίκησης από τη 

ζώνη βιοτεχνικών δραστηριοτήτων διαχωρίζεται με σαφήνεια. Ανάλογη κατάσταση 

έχουμε συναντήσει στο Σελινούντα και τη Σίριδα.

Στη Σίριδα ενδείξεις τοποθετούν την παραγωγή μόλις την πρώιμη Αρχαϊκή 

περίοδο με κεραμικές δραστηριότητες στην περιοχή του Policoro, την πρώιμη 

περίοδο της ελληνικής εγκατάστασης. Στην περιοχή κατοίκησης βρέθηκαν κλίβανοι 

του ύστερου 8ου π.Χ. αι. για την τοπική παραγωγή γεωμετρικών αγγείων, όμοιων με 

εκείνα από τα Inconorata, αλλά και παραγωγή ιωνικών αγγείων. Η συνεχής παραγωγή 

από τον 7° έως και τον 4° αι. π.Χ. δηλώνει τη συνεχή κατοίκηση και παράδοση των 

τεχνιτών και κεραμεών στην περιοχή.

Και στη χαμηλότερη περιοχή της θέσης υπάρχουν ενδείξεις για βιοτεχνικές 

δραστηριότητες. Η περιοχή κατοικείται κατά τον 7° και 6° αι. π.Χ. Στις παλαιότερες 

κατοικίες εγκαθίστανται κλίβανοι για τις ανάγκες της παραγωγής.

Από την περιοχή της Συβάρεως έχουμε έναν κλίβανο του 6ου αι. π.Χ. σε 

ανοικτό χώρο μεταξύ δύο κτιρίων. Τα κτίρια υποδηλώνουν δραστηριότητες τεχνιτών 

μολονότι δεν είναι αποσαφηνισμένη η λειτουργία τους. Η περίοδος παραγωγής

252 Fourmount, Μ. 1991, “Recherches sur les activites artisanales d’ un quartier de Selinonte”, SicArch 
24, 7-41. Του ιδίου 1992, “Les ateliers de Selinonte (Sicile) στο Les ateliers de potiers dans le monde 
grec aux epoques geometrique, archaique et classique. Blonde, F. & Perreault, J.Y. Paris.
251 Greco, E. 1996, “Per una definizzione del’ architettura di Serra di Vaglio”, στο εκδ. D’Andria & 
Mannino 1996, Galatina, 255-299.
254 Adamesteanu, D. 1973, “L’attivita archeologica in Basilicata”, AttiTaranto 13, 443-456, του ιδίου 
1975, “L’attivita archeologica in Basilicata”, AttiTaranto 15, 517-530.
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καλύπτει μία φάση από τα τέλη του 7ου π.Χ. αι. έως και την καταστροφή της 

Συβάρεως το 510 π.Χ.255

Στη θέση Τερμίττιο ήδη από την Εποχή του Χαλκού μαρτυρείται 

εγκατάσταση ντόπιων, η οποία εξελληνίστηκε μόλις τον 7° αι. Βρίσκεται ανατολικά 

από τη Σίριδα. Κατάλοιπα από κεραμική και κλίβανο μαρτυρούν τοπική παραγωγή 

αποικιακών αγγείων, όπως ιωνικών γνωστά και από τη Σίριδα και τη Σύβαρη που 

ανάγονται στο β’ μισό του 7ου αι. μέχρι το β’ μισό του 6ου αι. Μετά τα τέλη του 6ου 

δεν μαρτυρείται τίποτα για την εγκατάσταση. Υπάρχουν ενδείξεις κατοίκησης στην 

περιφέρεια από τον 7° και 6° αι. π.Χ.256 257

Τα παραπάνω αφορούν την Αρχαϊκή και Κλασσική Περίοδο. Κατεξοχήν 

εργαστήρια τεχνιτών ερευνώνται σε ορισμένες περιοχές, όπως τους Λοκρούς και το 

Μεταπόντιο, ενώ στις περισσότερες έχουμε μοναχά κλιβάνους ή μόνο τους αποθέτες 

των εργαστηρίων.

Είναι σαφές ότι αξιοσημείωτες δραστηριότητες λάμβαναν χώρα με την ίδρυση 

της αποικίας. Η παραγωγή δεν αφορούσε την τοπική αγορά μοναχά, αλλά 

εξυπηρετούσε και άλλους σκοπούς, όπως το εμπόριο, λ.χ. στη Γέλα με την επιρροή 

που ασκήθηκε στην παραγωγή της από τους ντόπιους. Από τα πρώτα χρόνια τα 

προϊόντα τοπικής παραγωγής ταξίδεψαν και έξω από το χώρο ώστε συνεισέφεραν και 

αυτά στο δίκτυο του εμπορίου, όπως οι Πιθηκούσσες, η Ζάγκλη, η Νάξος/Μεσσήνη.

Σε ορισμένα από τα εργαστήρια όπως για παραδείγμα στο Σελινούντα η 

παραγωγή πέρασε ακόμη και στα χρόνια των Καρχηδονίων ενδεικτικό του πόσο 

σημαντική ήταν η παραγωγή της περιοχής. Όμοια παραγωγή παρουσιάζεται και από 

ντόπιους, που σε ορισμένες περιπτώσεις εξελληνίστηκαν. Από τα εξεταζόμενα 

παραδείγματα φαίνεται ότι δεν υπήρχε πλην της Νάξου ξεχωριστή περιοχή για τα 

εργαστήρια, από την περιοχή κατοίκησης, αλλά συνυπήρχαν (εικ. 111). Αρκετά 

εργαστήρια μαζί μπορεί να αποτελούσαν μαζί κάποια ομάδα όμως δεν αποκόπτονταν 

από τις περιοχές κατοίκησης. Αντίθετα ίσως σε πρώτα στάδια να 

αλληλοεξυπηρετούνταν. Στην αρχαϊκή αλλά και την κλασσική περίοδο δεν 

υφίστανται ξεχωριστές περιοχές αποκλειστικά εργαστηρίων, κάτι που δεν απαντά 

ούτε και στον μητροπολιτικό χώρο. Παρατηρείται ωστόσο ότι σε ορισμένες 

περιπτώσεις ίσως να ήταν τα εργαστήρια στα περίχωρα των πόλεων μέσα ή έξω από

255 Guzzo, P.G. 1970, “Campagna di scavo 1970”, NSc Suppl. 3, 216-231, του ιδίου 1973 “Stombi”, 
Sibari III, NSc Suppl. 19-47.
256 Adamesteanu, D. 1978, Les ceramiques de la Grece de /’ est et leur diffusion en Occident, Naples.
257 Lang 1996.
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τα τείχη. Κάποια από τα εργασήρια όπως του Σελινούντα και της Ιμέρας 

εξυπηρετούσαν αποκλειστικά κάποια ιερά.

Σημαντική είναι η παράμετρος της τοπικής παραγωγής και εκείνης που 

μιμούνταν ελληνική παραγωγή σε πολλές θέσεις. Οι ανασκαφές δεν αποκάλυψαν 

εργαστήρια ωστόσο η ποσότητα της κεραμικής είναι σημαντική, και πιθανώς 

προερχόταν από κάποιο τοπικό εργαστήριο. Από αυτές τις απομιμήσεις απορρέει και 

ο βαθμός επιρροής και εξελληνισμού των ντόπιων, οι οποίοι αναφορικά με το 

εμπόριο και την κεραμική πρέπει να δέχτηκαν τουλάχιστον κατά την πρώτη φάση 

ευνοϊκά τα νέο στοιχείο.
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8. ΕΞΕΛΙΞΗ ΑΠΟ ΤΟΝ 8° ΣΤΟΝ 6° αι. π.Χ.- Η ΟΙΚΙΑ ΤΥΠΟΥ ΠΑΣΤΑΔΟΣ 

ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΙΤΑΛΙΑ ΚΑΙ ΣΙΚΕΛΙΑ. Η ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ.

Οι άποικοι στην πρώτη φάση της εγκατάστασης τους είχαν κύριο μέλημα την 

προστασία τους και την εξασφάλιση ενός αξιοπρεπούς οικονομικού επιπέδου για την 

επιβίωση της αποικίας. Πρόκειται για στοιχεία που απαντούν άλλωστε και στην 

προγενέστερη κίνηση του Ιωνικού αποικισμού. Οι Ίωνες, οι Δωριείς και οι Αιολείς 

στη νέα τους πατρίδα γύρω στο 1000 π.Χ., σχεδόν δύο αιώνες νωρίτερα, μετέφεραν 

τα ήθη, τα έθιμα, τη μυθική και λατρευτική τους παράδοση και δημιούργησαν μία 

πρώτη μορφή πόλεως με στενή και σε μικρότερο βαθμό από ότι απαντά αργότερα 

αστική συνείδηση με πρώτο μέλημα την προστασία τους (ενδεικτικό αυτού είναι τα 

πρώιμα οχυρωματικά τείχη). Εντός των τειχών παρατηρείται μία ρυθμισμένη από τις 

συνθήκες ζωή με μία σχετική οργάνωση που θυμίζει αρκετά οργάνωση από κρατικό 

μηχανισμό. Σε αυτή την περίπτωση ωστόσο η δράση του μηχανισμού περιορίζεται 

στα στενά όρια της αποικίας.258 *

Στο γεωγραφικό χο')ρο της Μεγάλης Ελλάδας και Σικελίας θα συνέβη κάτι 

αντίστοιχο, μολονότι τα τείχη δεν αποτέλεσαν βασικό στοιχείο σε αυτό το στάδιο 

αποίκισης, έχοντας στο νου την αντιμετώπιση των πρωτευουσών αναγκών για τη 

διαβίωσή τους. Επιπρόσθετα δεν είχαν να αντιμετωπίσουν σοβαρές εχθροπραξίες με 

τους αυτόχθονες. Όπως προαναφέρθηκε, σε περιπτώσεις που ήρθαν αντιμέτωποι με 

τους αυτόχθονες, οι δεύτεροι είτε έζησαν στα περίχωρα των αποικιών, είτε 

μετακινήθηκαν σε άλλες περιοχές. Άλλωστε το έδαφος που προϋπήρχε με τις 

εμπορικές δραστηριότητες ήταν ευνοϊκό ώστε οι Ετρούσκοι και άλλα ιταλικά φύλα 

να μην είναι εχθρικά διακείμενα προς τους Έλληνες που έφταναν εδώ. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις οι αυτόχθονες ήταν εκείνοι που υποχρεώθηκαν να 

αποσυρθούν σε οχυρούς οικισμούς.

Οι τύποι που απαντούν από τον 8° στον 6° π.Χ. αι. είναι κατά κύριο λόγο 

τρεις. Αρχικά εμφανίζονται τα αψιδωτά και ελλειψοειδή οικοδομήματα στις 

Πιθηκούσσες (εικ. 34). Στις περισσότερες αποικίες απαντούν αρχικά μονόχωροι 

ορθογώνιοι οίκοι, που αργότερα αποκτούν περισσότερα δωμάτια (εικ. 49). Ένας 

τρίτος τύπος είναι η οικία του τύπου της παστάδος που στα μέσα 7ου π.Χ. αι. 

συναντάται στο χώρο της Σικέλιας (εικ. 55). Αξιοσημείωτη παρατήρηση είναι ότι σε

258 Μπένγκστον 1991, 56-59.
mO.n.95-97.
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αρκετές περιπτώσεις τα αρχαιολογικά κατάλοιπα δεν ενδείκνυνται για την 

αναγνώριση των ορίων και των τύπων των οικιών. Στο φως των ανασκαφών ήρθαν 

συγκροτήματα, που όμως είναι δύσκολη η αναγνώρισή των τύπων των οικιών.

Το αψιδωτό κτίριο I των Πιθηκουσσών περιλαμβάνεται στο βιοτεχνικό 

συγκρότημα Mazzola και ανάγεται στο α’ μισό του 8ου π.Χ. αι.(εικ. 34). Αποτελεί τη 

μόνη οικία αψιδοειδούς κατόψεως, την οποία πιθανώς να μπορούμε να συνδέσουμε 

με την κοινωνική θέση των κατοίκων που διέμεναν σε αυτήν. Ευρήματα όπως 

διακοσμημένοι κρατήρες, ένας εξ αυτών με ίππους (εικ. 94), οδηγούν στην υπόθεση 

ότι το συγκρότημα σχετίζεται ίσως με κάποια αριστοκρατική τάξη. Ανάλογα 

ευρήματα έχουν έρθει στο φως από την Εύβοια, όπου το άλογο χαρακτηρίζει 

αριστοκρατικά γένη. Πιθανώς να σχετίζεται με τους ιπποβάτες της Χαλκίδος. 

Λόγω της προέλευσης των αποίκων ενδεχομένως να ανήκαν και αυτοί σε 

αριστοκρατικά γένη, να ήταν υπεύθυνοι για τη λειτουργία και εποπτεία του 

εργαστηρίου, καθώς δεν γνωρίζουμε με ακρίβεια εάν οι ίδιο ήταν οι τεχνίτες ή είχαν 

απλά την επίβλεψη του χώρου.

Τα πρώτα δείγματα της οικιστικής αρχιτεκτονικής του 8ου αι. π.Χ. απαντούν 

στα Μέγαρα Υβλαία, τη Νάξο και τις Συρακούσες όπου συναντάμε ευτελείς 

μονόχωρους οίκους. Με το πέρασμα των χρόνων οι άποικοι εξελίχθηκαν ως προς 

τις τεχνικές, αλλά και μπόρεσαν να επεξεργαστούν ευκολότερα τα υλικά που τους 

παρείχε ο νέος τόπος. Σαφές παράδειγμα αποτελεί η περίπτωση των αχαϊκών 

εγκαταστάσεων, όπως η Σύβαρις και ο Κρότωνας. Οι άποικοι και των δύο 

προέρχονταν από ορεινές περιοχές της Πελοποννήσου. Κατάφεραν στις πεδινές 

περιοχές που βρέθηκαν και στις νέες συνθήκες που αντιμετώπισαν, καθώς 

εγκαταστάθηκαν σε εύφορες πεδιάδες, να παρουσιάσουν οικοδομικές τεχνικές 

διαφορετικές από εκείνες των μητροπόλεων τους.

Σημαντική ήταν η επαφή με τους παλαιούς κατοίκους, τους αυτόχθονες από 

τους οποίους δανείστηκαν μεθόδους, ωστόσο στο πέρασμα του χρόνου και στη 

διάρκεια της περιόδου προσαρμογής κατάφεραν να αναδείξουν το προσωπικό τους 

στυλ. Σε μονόχωρες οικίες αντίστοιχες των ελληνικών κατοικούσαν παλαιότερα και 

οι αυτόχθονες, όπως στη Θάψο. Στα Μέγαρα Υβλαία της πρώτης περιόδου, του 

8ου π.Χ. αι., όπως αναφέρθηκε έχτιζαν τετράγωνους ή ορθογώνιους μονόχωρους 260 261 262 *

260 Coldstream 1998,308-309.
261 Mertens 1996, 315 κ.ε.
262 Mertens 1996,315.
26’ Συγκεκριμένα το κεφάλαιο με τους αυτόχθονες και τις οικίες (κεφ. 7).
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οίκους κυρίως από πορώδη πέτρωμα που βρισκόταν σε αφθονία στην περιοχή. 

Μεταξύ των οικιών μεσολαβούν περίβολοι που οριοθετούσαν την έκταση που 

καταλάμβανε κάθε οικία.264 265 266 Ανάμεσα υπήρχε ελεύθερος χώρος που επέτρεπε την 

ανάπτυξη του οίκου. Από την αρχή λήφθηκαν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να 

κατανεμηθεί ισάξια και ισομερή η γη σε όλους.

Πρωταρχική φροντίδα αποτελούσε η εξοικονόμηση νερού και άμεση 

πρόσβαση και επικοινωνία με το οδικό δίκτυο. Είχε προνοηθεί η ανάπτυξη των 

οικιών, δίχως να είναι απαραίτητη η καταστροφή των προγενέστερων. Στα μέσα του 

7ου π.Χ. αι. κάνει την εμφάνισή της η οικία του τύπου της παστάδος, που 

πρωτοεμφανίστηκε στο χώρο της Σικελίας (εικ. 46). Στα τέλη του ίδιου αιώνα, 

εμφανίζονται σιγά σιγά οι περιφράξεις των ιδιοκτησιών. Πιθανώς η αύξηση του 

πληθυσμού αλλά και ταυτόχρονα η πύκνωση των οικιών οδήγησε στην ανάγκη της 

περίφραξης, η οποία παρείχε και προστασία και διαφύλασσε τις περιουσίες. Σε αυτό 

συνέβαλε και η διαφορετική κατανομή του χώρου και των εργασιών σε αυτό. Ενώ 

αρχικά οι μονόχωροι ορθογώνιοι ή τετράγωνοι οίκοι αποτελούσαν πολυλειτουργικό 

χώρο, με την επέκταση και διεύρυνσή τους λόγω των περισσότερων διαμένοντων 

μελών, οδήγησε στην διαφορετική αντιμετώπιση του χώρου.267 268 Μία αλλαγή που 

σημειώνεται με το πέρασμα των χρόνων είναι και αυτή του προσανατολισμού. 

Αρκετές αποικίες κατά τη β’ οικοδομική φάση παρουσίασαν αλλαγή. Ενδεικτικό 

παράδειγμα αποτελούν τα Μέγαρα Υβλαία, όπου από το Ν που ήταν ο αρχικός 

προσανατολισμός άλλαξε στα Α. Τούτο πιθανώς οφείλεται στην επέκταση της 

αρχαϊκής αγοράς που ήταν τοποθετημένη στα ανατολικά.

Κατά κύριο λόγο από το 750 π.Χ. και εξής απαντούν μονόχωρα ορθογώνια ή 

τετράγωνα δωμάτια (Μέγαρα Υβλαία, Νάξος, Συρακούσες). Αργότερα προστίθενται 

στα υπάρχοντα περισσότερα και αφήνεται μεταξύ τους διάδρομος. Πρόκειται για μία 

εξέλιξη, η οποία καταλήγει στην διαμόρφωση του τύπου της οικίας με παστάδα. 

Δείγματα αυτού του τύπου συναντιόνται μόλις από τα μέσα του 7ου π.Χ. αι. Η 

συνήθης πρακτική που απαντά τόσο στα Μέγαρα Υβλαία, όσο και τη Νάξο και τις

264 Vallet 1970-1,74, 1973,89.
265 Vallet 1973,40, Osborne 1998,258-260.
266 Cordsen 1995, 105.
267 Belvedere 1990,60-61.
268 Σύμφωνα με τους Krause και Drerup αυτές οι αρχαϊκές οικίες αποτελούν το μέσο μεταξύ των 
μονόχωρων οίκων και του οίκου του τύπου της παστάδος. Drerup 1967, 11-12. Krause, 1977. Ωστόσο 
υπάρχουν δείγματα από τον μητροπολιτικό χώρο όπως δύο οικίες από την Αίγινα, αλλά και την 
Κόρινθο, τον Ωρωπό, την Ελευσίνα που ανήκουν στον νέο τύπο, δύο δωμάτια με ένα διάδρομο 
μπροστά τους που χρησιμοποιούνται αδιάκοπα από τα πρώιμα αρχαϊκά χρόνια έως και το 500 π.Χ..
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Συρακούσες είναι η επέκταση των σπιτιών με την σταδιακή προσθήκη δωματίων (εικ. 

50). Οι νέες πιο σύνθετες οικίες τύπου παστάδος καταλάμβαναν πλέον το σύνολο της 

νησίδας, ή το ήμισυ αυτής δίχως να καταπατούνται οι ζώνες που αφήνονταν 

προκειμένου να διευκολύνεται η πρόσβαση σε αυτές.269 270 271 272

Στις αχαϊκές αποικίες παρατηρούμε ότι οι τύποι των πρώτων οικιών 

ακολουθούν πρότυπα των αυτοχθόνων, δηλαδή πρόκειται για καλύβες με ελλειψοειδή 

κάτοψη. Τούτο αφενός υποδηλώνει την επιρροή που απορρέει από τις σχέσεις με 

τους αυτόχθονες, και αφετέρου σηματοδοτεί την ιδιαιτερότητα με την οποία θα 

πρέπει να αντιμετωπιστεί κάθε περίπτωση.

Στον Ακράγαντα υπάρχουν μονόχωροι οίκοι, πιθανώς του 6ου αι. π.Χ., οι 

οποίοι στέκουν μόνοι τους ή κατά ομάδες. Δεν υπάρχουν ενδείξεις για τη συνέχιση 

της κατοίκησης στη συγκεκριμένη ζώνη σε μεταγενέστερες περιόδους. Σε 

περιπτώσεις που απαντούν περισσότερα του ενός δωμάτια, δεν παρατηρείται
979εσωτερική επικοινωνία μεταξύ τους.

Σε πολλές περιοχές η εξέλιξη από τους μονόχωρους οίκους σε οίκους με αυλή 

χρειάστηκε περισσότερο χρόνο.273 Στη Νάξο μόλις στα μέσα του 7ου αι. π.Χ. οι 

μονόχωροι οίκοι άρχισαν να δίνουν τη θέση τους στα σπίτια με αυλή, ενώ αντίθετα, 

στα Μέγαρα Υβλαία ο τύπος αυτής της οικίας εμφανίζεται περίπου ένα αιώνα 

αργότερα (περί το 650 π.Χ.).

Οι μονόχωροι οίκοι, αλλά και οι πρωιμότεροι σε ορισμένες περιοχές αψιδωτοί 

(Πιθηκούσσες) ουσιαστικά προορίζονται για πολλαπλές παράλληλες δραστηριότητες 

όπως μαγείρεμα, φαγητό, ύπνο, αποθήκευση, εργασία, εκτροφή και φύλαξη ζώων. Οι 

δραστηριότητες αυτές διεξάγονταν στην αυλή μπροστά από το δωμάτιο και ορισμένες 

μέσα σε αυτό. Δεν μπορούμε συνεπώς να υποστηρίξουμε ότι υπήρχε κάποιος 

υποτυπώδης καταμερισμός της εργασίας και των δραστηριοτήτων σε σχέση με το 

χώρο στη διάρκεια του 8ου αι. π.Χ. Οι οικίες τότε μπορούν να χαρακτηριστούν για 

την πολυλειτουργικότητά τους 274

Σύμφωνα με τον Ian Morris οι χώροι πρέπει να χωρίστηκαν και οι εργασίες να 

καταμερίστηκαν σε αυτούς όταν πλέον επικράτησε η ιεράρχηση των φύλων, 

συνοδευόμενη και από αντίστοιχη ανάπτυξη της οικονομικής κατάστασης. Κάτι

269 Holloway 2000, 50-53.
270 Mertens 1996,315.
271 Marconi 1929,43-44.
272 De Miro 1979,713.
273 Hoepfrier 1999, 155-156.
274 Belvedere 1990,58-68.
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τέτοιο πρέπει να συνέβη πολύ αργότερα από την περίοδο αποίκισης, καθότι 

πρωταρχικός σκοπός ήταν η επιβίωση και διαβίωση, δίχως την ιδιαίτερη επιμέλεια 

στον τρόπο δόμησης των σπιτιών προκειμένου να τους παρέχονται περισσότεροι 

διαθέσιμοι χώροι για τις εργασίες τους.275 276 277 278 Σύμφωνα με την Kent η αλλαγή ενός 

αρχιτεκτονικού τύπου δεν ήταν εύκολη. Τούτο διακρίνεται καλύτερα στην περίπτωση 

των αυτοχθόνων στην περιοχή της Inconorata. Μολονότι εντρύφησαν στις ελληνικές 

συνήθειες, εν τούτοις ήταν στις αρχές διατακτικοί ως προς την υιοθέτηση του τύπου 

της ελληνικής οικίας. Δεν αποτελεί μία απλή κίνηση η αλλαγή οικοδομικού τύπου 

και ιδιαιτέρως όταν πρόκειται για σπίτια. Οι δεσμοί που συνδέουν τους κατοίκους με 

αυτά πέραν των συνηθειών που έχουν αποκτήσει, είναι και συναισθη ματικο ί. Μέσα 

από την οικία αντικατοπτρίζεται η παράδοση που κάθε οικογένεια έχει. Αποτελεί την 

εικόνα των ηθών και εθίμων. Τούτο παρατηρεί η ερευνήτρια ακόμη και για 

περιοχές οικονομικά πιο ανεπτυγμένες, στις οποίες το οικονομικό κόστος περνούσε 

σε δεύτερη μοίρα ενώπιον των δεσμών που έδεναν τους κατοίκους με τα σπίτια. Στο 

σπίτι σύμφωνα με την ίδια μπορούμε να διαβάσουμε την ιστορική εξειδικευμένη 

συμβολική γλώσσα του χώρου.

Ιδιαίτερη θέση μεταξύ των άλλων οικιών κατέχουν οι προαναφερθείσες οικίες 

του τύπου παστάδος. Θεωρώ σκόπιμο για αυτό το λόγο να επανεξεταστούν υπό την 

προοπτική όχι μόνο της αρχιτεκτονικής που παρουσιάζουν, αλλά και της 

ιδιαιτερότητάς τους ως προς τα ευρήματα.

Αυτός ο τύπος εμφανίζεται στη Σικελία μόλις στα μέσα του 7ου αι. π.Χ. στα 

Μέγαρα Υβλαία (εικ. 55). Όπως είδαμε παραπάνω πρόκειται για μία οικία που 

καταλαμβάνει μόλις 69 τ.μ. με δύο δωμάτια το ένα δίπλα στο άλλο, μπροστά από τα 

οποία υπάρχει ένα τρίτο με το οποίο και επικοινωνούν μεταξύ τους. Η γειτνίαση της 

με την αρχαϊκή αγορά και ο προσανατολισμός της προς τα ανατολικά αποτελούν ίσως 

ένα ενδιαφέρον στοιχείο συγκρίνοντας την ιδιαιτέρως με τις οικίες του τέλους του 8ου 

π.Χ., οι οποίες προσανατολίζονταν στα νότια.

Με τον προσανατολισμό στα ανατολικά ουσιαστικά φαίνεται σα να αποτελεί 

η οικία κατά κάποιο τρόπο τμήμα της επεκτάσεως της αρχαϊκής αγοράς, ώστε τρόπον 

τινά να δικαιολογείται και η διαφορετικότητά της συγκριτικά με τις υπόλοιπες

275 Morris 2000, 280-286.
276 De Siena 2003, 123-127.
277 Kent 1990, 127-152.
278 Vallet et al. 1976,60,272.
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97Qοικίες. Εκτός των άλλων εδώ βρέθηκε και ένας περίβολος σχήματος L που σώθηκε 

στα βόρεια του σπιτιού, που σύμφωνα με τους ανασκαφείς περιέκλειε την ιδιοκτησία. 

Στα βόρεια της η οικία συνόρευε με το ηρώον που ανάγεται στα 630 π.Χ. Είναι η 

περίοδος που σιγά σιγά δημόσια κτίρια αρχίζουν να καλύπτουν το χώρο της αγοράς. 

Η συγκεκριμένη οικία μαζί με το ηρώον τοποθετούνται σε ένα πολύ καλό δίκτυο 

δρόμων. Λόγω της θέσης της και της γειτνίασή της με το ηρώον θα μπορούσαμε να 

υποθέσουμε ότι ίσως σχετίζεται με τον ιδρυτή της αποικίας ή κάποιο άλλο επιφανές 

πρόσωπο της κοινότητας. Πιθανώς να ανήκε σε κάποιον από τους αριστοκράτες, ή 

τουλάχιστον να συνδεόταν με κάποιες δημόσιες λειτουργίες.

Άλλωστε η θέση της οικίας μπορεί να συνδεθεί με μία οικία από την Κόρινθο 

της πρώιμης πρωτοκορινθιακής περιόδου. Πρόκειται για την Οικία 1 που 

περιλαμβάνει 4 τουλάχιστον δωμάτια και μία αυλή (εικ. 95). Το δωμάτιο 1 είναι 

αρκετά επίμηκες, στο βόρειά του υπήρχε η αυλή και νοτίως αυτής τρία παράλληλα 

δωμάτια. Ένα τέταρτο δωμάτιο βρίσκεται στο δυτικό τμήμα. Αυτή η οικία δέχεται 

τροποποιήσεις κατά την ύστερη πρωτοκορινθιακή φάση (εικ. 96), και έπειτα κατά την 

κορινθιακή περίοδο (εικ. 97). Πρόκειται για μία από τις πρωιμότερες μορφές του 

τύπου της παστάδος που εντοπίζεται στα τέλη του 8ου π.Χ. αι.279 280 281 Η θέση της είναι 

κεντρική στο χώρο, και πιθανότατα κατείχε κάποια ξεχωριστή θέση στην πόλη, 

μολονότι η θέση της πρώιμης αγοράς δεν είναι αποσαφηνισμένη. Λόγω της εγγύτητας 

της με την Ιερή Πηγή πιθανώς να χρησιμοποιήθηκε, για αυτό και έγιναν 

τροποποιήσεις κατά μεταγενέστερες φάσεις προκειμένου να διευρυνθεί το τέμενος 

στο β’ μισό του 6ου αι. π.Χ.282 283

Μία ακόμη οικία εντοπίζεται στη Νάξο στην περιοχή πίσω από το Castello 

Paladino, και καλύπτει μία έκταση περί τα 94 τ.μ. (εικ. 46). Πρόκειται για τις οικίες 

Casa 1 και Casa 2. Μολονότι είχαν θεωρηθεί χωριστές οικίες φαίνεται ότι 

μοιράζονταν την αυλή, η οποία είχε και το ρόλο του συνδετικού κρίκου. Η κεραμική 

που συλλέχτηκε στο δωμάτιο Β της Οικίας 1 και στο δωμάτιο Α της Οικίας 2 

χρονολογείται στον 7° αι. π.Χ. Πιθανώς το δωμάτιο Α να ήταν το μαγειρείο λόγω της 

εστίας που εντοπίστηκε σε αυτό. Έτσι αν θεωρήσουμε της δύο οικίες ως μία 

προκύπτει μία σύνθετη μορφή της οικίας τύπου παστάδος.

279 Cordsen 1995, 105-106.
280 Williams et all. 1970, 1-34. Lang 1996, 165-168.
281 Fusaro 1982, 10-12. Αλλες βρίσκονται στον Ωρωπό, την Ελευσίνα, το Θορικό, όπως θα δούμε στο 
επόμενο κεφάλαιο.
282 Scranton 1951, 74. Williams et all. 1970, 1-10. Roebuck 1972, 121-122. Salmon 1984, 79.
283 Lentini 1984-85, 827-830.
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Αξιοσημείωτη είναι η παρατήρηση της ανασκαφέως Lentini, η οποία 

αναφέρει μεταξύ της ευρεθείσας κεραμικής μία οινοχόη που εντοπίστηκε στη ΝΑ 

γωνία της οικίας στη θύρα που οδηγεί στην οικία (εικ. 98). Χρονολογείται στα 

μέσα του 7ου αι. π.Χ. Ο τύπος της συναντάται στην Εύβοια, την Βοιωτία και τη 

Θεασσαλία, ενώ αναφορικά με την περιοχή των αποικιών ανάλογα παραδείγματα 

έχουμε από τις Πιθηκούσσες και την περιοχή της Νάξου. Η πλειονότητα αυτών των
9RSοινοχόων προέρχεται από ταφικά κυρίως σύνολα.

Συγκεκριμένα στη Νάξο έχουν βρεθεί 10 τέτοιες οινοχόες, οι οποίες φαίνεται 

να έχουν ιδιαίτερη χρήση. Όλες πλην μίας που βρέθηκε σε τάφο προέρχονται από τον 

οικισμό, τρεις εξ αυτών σε περιοχή με λατρευτικές δραστηριότητες και ένα τμήμα 

άλλης σε θέση αβέβαιης χρήσης. Κοντά στην οικία με την οινοχόη βρέθηκαν άλλα 

τέσσερα θραύσματα. Το γεγονός ότι βρέθηκε στο συγκεκριμένο χώρο, αλλά και σε 

μία περιοχή όπου οινοχόες του ιδίου τύπου έχουν ιδιαίτερη χρήση πιθανώς να 

παραπέμπει στο ότι και αυτή συνδεόταν με τελετουργικά δρώμενα. Δεν αποκλείεται 

ωστόσο η απλή καθημερινή χρήση από τους διαμένοντες στην οικία.

Λαμβάνοντας όμως υπόψη τη θέση ευρέσεως της (στη ΝΑ γωνία έξω από τη 

θύρα της οικίας 1) καθώς και τα συνευρήματα μεταξύ των οποίων διακρίνονται 

θραύσματα από κοτύλες και σκύφους ίσως το όρυγμα αυτό να είχε τελετουργικό 

χαρακτήρα. Σύμφωνα με την ανασκαφέα πιθανώς να χρησιμοποιήθηκαν τα αγγεία 

στα πλαίσια σπονδής κατά τη διάρκεια της ανεγέρσεως της οικίας. Η οικία ίσως 

αποτελούσε παράλληλα και χώρο θρησκευτικών δραστηριοτήτων. Πιθανώς να 

σχετίζεται με την οικία κάποιου εξέχοντος προσώπου το οποίο συγκέντρωνε στα 

χέρια του θρησκευτικές ή και άλλες αρμοδιότητες.

Στο Monte San Mauro εντοπίστηκαν τέσσερις οικίες του ίδιου τύπου. Η 

Οικία 1 (Casa 1) ανήκει στα τέλη του 7ου αι. π.Χ. με ένα ορθογώνιο δωμάτιο μπροστά 

και δύο άλλα πίσω από αυτό το ένα δίπλα στο άλλο (εικ. 76). Πρέπει να βρισκόταν σε 

χρήση καθόλη τη διάρκεια του 6ου αι. π.Χ.284 285 * 287 288 289 Η άλλη οικία, Casa 2 ή “Casa delle 

anile”, αρκετά κοντά στην προηγούμενη παρουσιάζει, όμοια κάτοψη. Το 

αξιοσημείωτο σε αυτή δεν είναι άλλο από τα ευρήματά της. Μεταξύ των άλλων 

διακρίνονται κατάλοιπα δύο πίθων, όχι λιγότεροι από δέκα πήλινους βωμίσκους, μία

284 Lentini 1990, 76.
285 Desbourough 1952,138. Buchner 1966, 6-6. Coldstream 1968, 162, 192. Coldstream 1977,207.
^Lentini 1990, 76.
287 Lentini 1884-85, 827-830.
288 Spigo 1979,21-42.Του ιδίου 1986, 10-19.
289 Spigo 1979,21-22.
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αργιλώδης βάση και μία εστία.290 Παρέμεινε σε χρήση καθ’ όλη τη διάρκεια του 6ου 

αι. π.Χ. και πιθανώς κατά τον πρώιμο 5° αι. π.Χ.291 292 293

Τα ευρήματα προσανατολίζουν στη διττή λειτουργία του χώρου, αυτή της 

αποθήκευσης εξαιτίας των πίθων, και της διεξαγωγής των οικιστικών 

δραστηριοτήτων καθώς και της χρήσης του ως ιερό ή έστω χώρου διεξαγωγής 

θρησκευτικών λειτουργιών γύρω από κάποιο βωμό. Σύμφωνα με τον ανασκαφέα η 

οικία πιθανώς να ανήκει σε κάποιο εξέχον πρόσωπο, κάποιον διοικητή που 

συγκέντρωνε στα χέρια του εξουσία, στο εσωτερικό της οποίας διεξάγονταν 

θρησκευτικές τελετές. Δεν υπάρχουν ίχνη εργαστηρίου, καθώς επίσης ούτε ενδείξεις 

ότι οι βωμίσκοι κατασκευάστηκαν in situ. Τα ευρήματα από τα υπόλοιπα δωμάτια 

που θα έδιναν μία πιο ολοκληρωμένη και σαφή εικόνα δεν έχουν δημοσιευτεί.

Αναφορικά με τις άλλες δύο οικίες παρουσιάζουν όμοια κάτοψη. Στην οικία 4 

βρέθηκαν μεταξύ των άλλων πίθοι και ένας μικρός βωμίσκος με ανάγλυφη 

διακόσμηση. Δίπλα από αυτόν υπάρχει αποθηκευτικός χώρος, ενώ η οικία 3 

συνδέεται με αυτή προσδίδοντας πιθανώς κάποια ιδιαίτερη χρήση ή υπεροχή σε 

αντιδιαστολή με τις άλλες δύο.

Αν και διακρίνουμε ομοιότητες μεταξύ των προηγούμενων εξεταζόμενων 

οικιών διαφοροποιείται η λειτουργία των συγκεκριμένων λόγω των ευρεθέντων 

βωμίσκων (εικ. 99), αλλά και εξαιτίας της θέσης που έχουν στην πλαγιά του λόφου 

πλησίον της πρωιμότερης πριγκηπικής οικίας - ανακτόρου του 8ου αι. π.Χ. Επιπλέον 

φαίνεται ότι ο τύπος προσαρμόστηκε στη μορφολογία του εδάφους. Έτσι πλην της 

Οικίας 1, οι άλλες έχουν τραπεζοειδή κάτοψη ανταποκρινόμενες στο επικλινές του 

εδάφους. Δεν υπάρχει ανάλογη κάτοψη του τύπου παστάδας τόσο στον αποικιακό 

χώρο, όσο και στον μητροπολιτικό. Αντίστοιχη αλλαγή στην Οικία 2 θα μπορούσαμε 

να θεωρήσουμε την τοποθέτηση της αυλής δίπλα από τα δωμάτια, αντί μπροστά από 

αυτά.

Ο ανασκαφέας δεν διακρίνει κάποια ιδιαιτερότητα σε αυτές τις οικίες, 

οικονομική, κοινωνική ή πολιτιστική, ωστόσο αυτές πρέπει να συνδέονταν με το 

λεγόμενο ανάκτορο της περιοχής. Οι βωμίσκοι δεν αποτελούν σύνηθες εύρημα 

οικιών, αλλά πρέπει να είχαν σχέση με λατρευτικές και τελετουργικές 

δραστηριότητες. Το σύνολο των οικιών δίνει την εικόνα ότι πρόκειται για ένα

290 Το υλικό από τα υπόλοιπα δωμάτια δεν έχει δημοσιευθεί ακόμα.
291 Spigo 1979,22-24.
292 Spigo 1986, 13-19.
293 Fusaro 1982, 24. Spigo 1986, 18.
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τετράγωνο με κάποια ιδιαίτερη σημασία. Άλλωστε πρόκειται για την μόνη αποικία 

στην οποία συναντάμε τέσσερις οικίες του τύπου παστάδας. Στα μέχρι τώρα 

εξεταζόμενα παραδείγματα οικίες αυτού του τύπου αποτελούν μεμονωμένα 

παραδείγματα.294

Επιπλέον το ενδιαφέρον εστιάζεται στο ότι πρόκειται για μία αποικία, στην 

οποία ήδη από τον 7° π.Χ. αι. κατοικούνταν από αυτόχθονες. Δεν είναι γνωστό εάν 

και κατά πόσο οι αυτόχθονες συμβίωσαν με τους Έλληνες αποίκους, αν 

αφομοιώθηκαν ή εκδιώχθηκαν από το νέο στοιχείο. Ωστόσο φαίνεται ότι από τον 

ύστερο 6° π.Χ. και τον πρώιμο 7° π.Χ. αι. η περιοχή επηρεάστηκε σε μεγάλο βαθμό 

από τους Έλληνες. Πιθανώς ο οικισμός αυτός να αποτελούσε ελληνικό εμπορικό 

σταθμό, ώστε αυτές οι ξεχωριστές οικίες να ανήκουν στους Έλληνες εμπόρους, 

κρίνοντας και από την ιδιαίτερη θέση τους πάνω στην Ακρόπολη, και της εγγύτητάς 

τους με το παλαιότερο ανάκτορο.

Στον Ακράγαντα συναντάμε την επόμενη οικία τύπου παστάδος στην περιοχή 

μεταξύ του χθόνιου ιερού και του ναού του Διός, στο συγκρότημα 1 (εικ. 66).295 * Ως 

προς την κάτοψη δεν παρουσιάζει κάποια ιδιομορφία, ωστόσο πλησίον της οικίας 

συναντάμε και άλλα δύο δωμάτια δίχως όμως κάποια θύρα που να τα συνδέει άμεσα. 

Ομοίως με την Οικία 2 του Monte San Mauro έχει αυλή που είναι κλειστή (σχήματος 

L). Σε αυτή την οικία συναντάμε την τυπική κάτοψη που απαντά στην Όλυνθο κατά
·\7 296τον 5 π.Χ. αι.

Η οικία του τύπου παστάδος μπορεί να συγκριθεί με τις υπόλοιπες οικίες των 

συγκροτημάτων 2 και 3. Μολονότι παρουσιάζουν όμοια στοιχεία, όπως το ορθογώνιο 

σχήμα, αυλή σχήματος L, και ένα χωριστό δωμάτιο στην πλευρά του δρόμου, 

στοιχεία που συναντάμε και στην οικία του συγκροτήματος 1, μόνο αυτή μπορεί να 

ενταχθεί στον τύπο της οικίας με παστάδα. Με βάση το μέγεθος και τη διάταξη των 

δωματίων αποτελεί τη μεγαλύτερη και την πιο πολύπλοκη από τις υπόλοιπες. Δεν 

υπάρχει κάτι ενδεικτικό που να παραπέμπει στη χρήση της και τη θέσης της μεταξύ 

των άλλων οικιών.

Στο χώρο της Νότιας Ιταλίας συναντάται ο τύπος της παστάδας στη Σίριδα. 

Πρόκειται για μία αντίστοιχη περίπτωση των Μεγάρων Υβλαίων που μολονότι όλες 

οι οικίες είναι απλές, μόλις στον 7° αι. π.Χ. συναντάμε μία οικία του τύπου

294 Cordsen 1995, 114.
295 Miro 1980,713-714.
2% Hoepfner et al. 1986,48. Γενικά Cahill 2000.
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παστάδας. Πιθανώς να σχετίζεται με κάποιο επιφανές πρόσωπο που συγκεντρώνει 

στα χέρια του θρησκευτικές και άλλες αρμοδιότητες.297 298

Την ιδιαιτερότητα ως προς τη χρήση του τύπου της παστάδας μπορούμε να 

εντοπίσουμε και σε μία τοπική εγκατάσταση στην ίδια περιοχή. Συγκεκριμένα στην 

ακρόπολη του Monte Sannace στην Απουλία απαντά μία οικία του ίδιου τύπου που 

χρονολογείται στον 6° αι. π.Χ. (εικ. 86).299 Καλύπτει μία έκταση 260 τ.μ. και 

αποτελείται από ένα τετράγωνο δωμάτιο και ένα ορθογώνιο, τα οποία συνδέονται 

μεταξύ τους με ένα δωμάτιο - θάλαμο μπροστά από αυτά. Τα θεμέλια είναι ισχυρά, η 

ανωδομή ήταν ξύλινη και η οροφή έφερε κάλυψη από κεράμους κόκκινους και 

μαύρους με διάκοσμο από ακροκέραμα με επίστεψη ανθεμίων. 300 301 302

Η οικία θεωρείται ότι ανήκει στον τοπικό ηγέτη ή βασιλέα που συγκέντρωνε 

πολιτικές και θρησκευτικές εξουσίες. Σε αυτό συνηγορούν αρχικά ένας τύμβος που 

εντοπίστηκε στο ορθογώνιο δωμάτιο. Ωστόσο δεν βρέθηκε τίποτα σε αυτόν καθώς 

είχε συληθεί κατά την αρχαιότητα. Κάτι τέτοιο δεν επιτρέπει την ακριβή τοποθέτησή 

του στο χρόνο, εάν δηλαδή πρόκειται για σύγχρονη ή προγενέστερη κατασκευή από 

αυτή της οικίας. Σύμφωνα με τους ανασκαφείς πιθανώς να είναι προγενέστερη της 

οικίας λόγω του ότι βρέθηκε κάτω από το αρχαϊκό στρώμα του δαπέδου της. Φαίνεται 

ότι έχουμε να κάνουμε με ένα ηρώο ή κατασκευή συναφής λειτουργίας καθώς
1Λ1

αργότερα συμπεριλήφθηκε στην κατασκευή.

Αξιοσημείωτο είναι ότι σε όρυγμα εκτός της σαρκοφάγου εντοπίστηκαν 

κτερίσματα που ανάγονται στο πρώτο μισό του 6ου π.Χ. αι. Αυτά αποτελούν ένα 

terminus post quem για την κατασκευή και χρήση της οικίας. Στο ίδιο δωμάτιο 

συλλέχθηκαν αγγεία πόσεως πιο συγκεκριμένα αττικές μελανόμορφες κύλικες, 

ιωνικοί σκύφοι, αττικές μελανόμορφες οινοχόες και κρατήρες, ενώ μεταξύ τους 

εντοπίστηκαν και αγγεία τοπικής παραγωγής. Όλες οι παραστάσεις των αγγείων 

αφορούν ιππείς και οπλίτες με δόρυ, ξίφος και κράνος. Το είδος των αγγείων 

παραπέμπει στην χρήση τους στα πλαίσια συμποσίων, και γενικότερα δείπνων 

πιθανώς κατά τη συνήθη πρακτική μεταξύ των μαχόμενων οπλιτών.

297

297 Tagliente 1992,45-46.
298 Cordsen 1995, 117.
299 Για το Monte Sannace: Cianco, A., E.M. De Juliis, A. Riccardi & F.Rossi 1989, Monte Sannace. Gli 
scavi dell’ acropoli (1978-83), Galatina.
300 Cianco et al. 1989,29-63. Tagliente 1992, 63-65.
301 Cianco etal. 1989, 29-63.
302 Scmitt-Pantel 1990, 14-26.
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Συνοψίζοντας τα παραπάνω δεδομένα είναι σαφής η ιδιαιτερότητα της χρήσης 

των οικιών του τύπου της παστάδος. Με την παράθεση της οικίας από το Monte 

Sannace που εκ των πραγμάτων και των δεδομένων που παρουσίασε η ανασκαφή της, 

κρίνεται η ιδιαιτερότητα ως προς τη χρήση και τη λειτουργία της. Είναι σαφής ότι 

τουλάχιστον στις αρχές που πρωτοεμφανίστηκε ο τύπος θα πρέπει να μην ήταν απλή 

και κοινή η χρήση του από όλους. Τουλάχιστον στα πρώτα χρόνια όταν συνυπάρχει 

με τις απλές μονόχωρες οικίες θα πρέπει να συνδεθεί η χρήση της με κάποιον 

επιφανή που είχε κάποιου είδους εξουσία στην περιοχή.

Η ιδιαιτερότητα της αρχιτεκτονικής αυτής προσδίδει κάποιο κύρος σε όσους 

κατείχαν αυτές τις οικίες λαμβάνοντας υπόψη ορισμένες φορές και τις λατρευτικές 

λειτουργίες που σε ορισμένες οικίες μπορούν να αναγνωριστούν. Όλες οι οικίες που 

εξετάστηκαν θυμίζουν παραδείγματα ανάλογα με της Ελευσίνας, του Θορικού, της 

Κορίνθου και του Ωρωπού που εξετάζονται παρακάτω. Άλλωστε φαίνεται ότι ακόμη 

και στην περίπτωση του Monte San Mauro που αποτελεί μία εξελληνισμένη 

εγκατάσταση δίχως να έχει αποσαφηνιστεί η ακριβής θέση και ο ρόλος των Ελλήνων 

αποίκων υιοθετείται ο συγκεκριμένος τύπος και πιθανώς την περίοδο που ίσως σε μία 

πρώτη τουλάχιστον φάση Έλληνες και αυτόχθονες συνυπήρξαν. Η ιδιαιτερότητα του 

τύπου διαφαίνεται πιθανώς στην τοποθέτηση των οικιών αυτών στην ακρόπολη, 

κοντά στο ιερό, ενδεικτικό πιθανότατα αίγλη, δύναμη ή υπεροχή που οι οικίες 

ουσιαστικά είχαν.

Σε αυτό συνηγορεί και η περίπτωση του Monte Sannace, μία τοπική 

εγκατάσταση που τόσο ο τύπος της οικίας όσο και τα ευρήματα οδηγούν στην 

αποδοχή της άποψης ότι δεν πρόκειται για τυχαία χρήση αυτής της κατασκευής, αλλά 

συνδέεται με κάποια ιδιαίτερη κοινωνική, θρησκευτική ή πολιτική θέση στο χώρο 

που επιβλήθηκε στην κοινωνία των αυτοχθόνων από τους άποικους. Άξιο απορίας 

είναι το γεγονός ότι αφενός ο τύπος της παστάδας εισήχθη στις αποικίες και 

χρησιμοποιήθηκε, ωστόσο δεν έλαβε την έκταση που γνώρισε η συγκεκριμένη οικία 

στο μητροπολιτικό χώρο. Μολονότι τα ανασκαφικά δεδομένα δεν είναι αρκετά ώστε 

να οδηγηθούμε σε ένα πιο σίγουρο συμπέρασμα, είναι γεγονός ότι ορισμένες οικίες, 

τις περισσότερες φορές μόνο μία αυτού του τύπου, συναντώνται σε κάθε αποικία, και 

η θέση της και ο προσανατολισμός της δεν είναι τυχαία στο χώρο. Όπως στην 

περίπτωση των Μεγάρων Υβλαίων, όπου η οικία του τύπου παστάδας γειτνιάζει με 

την αρχαϊκή αγορά, και ο προσανατολισμός της είναι άλλος από αυτών των 

υπολοίπων οικιών, ή ακόμα και στην περίπτωση του Monte San Mauro, που η θέση
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των τεσσάρων οικιών είναι τόσο ξεχωριστή, όπως και τα ευρήματα που έχουν 

συλλεχθεί.

Πιθανώς στο μητροπολιτικό χώρο να μπορούσαμε να συνδέσουμε τη διάδοση 

της οικίας του τύπου της παστάδος με μία ιδιαίτερη χρήση.303

’°'' Σε αυτό το συμπέρασμα καταλήγει και η Cordsen 1995, 118.
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9. ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ.304

Θέλοντας να συνδέσουμε εκτενέστερα τα παραδείγματα των οικιών από το 

χώρο της Μεγάλης Ελλάδας και Σικελίας με αντίστοιχα του μητροπολιτικού χώρου 

αξίζει να παρατηρήσουμε ομοιότητες και διαφορές δίνοντας αφορμή για κάποια 

συμπεράσματα αναφορικά με τις καταβολές και τις επιρροές από την εκάστοτε 

περιοχή που προέρχονταν οι άποικοι.

Επανερχόμενοι στις Πιθηκούσσες μπορούμε να κάνουμε συγκρίσεις με την 

Ερέτρια, την Ξερόπολη-Λευκαντί, τον Ωρωπό και το Θορικό από το μητροπολιτικό 

χώρο.

Στην Ερέτρια έχουν αποκαλυφθεί αρκετές οικίες ελλειψοειδείς ή αψιδωτές 

των υστερογεωμετρικών χρόνων (εικ. 93)305 Στο βόρειο τμήμα υπάρχουν 

τουλάχιστον έξι ελλειψοειδή ή αψιδωτά κτίσματα που χρονολογούνται από το β’ 

τέταρτο του 8ου και το β’ μισό του 8ου αι. π.Χ. Ήδη από τα μέσα του 8ου αι. έχουμε 

μία παράδοση στην οικοδόμηση αυτού του είδους οικοδομημάτων.

Σε απόσταση 150 μ. από το ιερό του Απόλλωνος αποκαλύφθηκε μία περιοχή 

με ελλειψοειδή κτίρια. Πρόκειται για τις οικίες Α και Β (εικ. 10). Η Οικία A 

προηγείται χρονολογικά της οικίας Β. Είναι ελλειψοειδής και έχει θεμέλια από μικρές 

ακανόνιστου μεγέθους πέτρες. Κατά τα τέλη του 8ου αι. υπέστη μεγάλη καταστροφή 

και ότι απέμεινε θάφτηκε σε δύο λάκκους μαζί με κεραμική, οστά ζώων, κόκαλα. Η 

οικία Β (ελλειψοειδής ή αψιδωτή) χρονολογείται με βάση την κεραμική στα 700 π.Χ. 

Στο εξωτερικό των τοίχων εντοπίστηκαν ίχνη πασσαλότρυπων. Παρόμοιες έχουν 

εντοπιστεί και στον Ωρωπό (Κτίριο Α, εικ. 100, 101), και αποτελούν μία πρώιμη 

μορφή περίστασης που χρησίμευε για τη στήριξη της στέγης. Κάτω από το δάπεδο 

της οικίας της Ερέτριας βρέθηκε θαμμένος ένας σκύφος που περιείχε 510 γρ. χρυσό, 

κομμάτια ηλέκτρου και κάποια κοσμήματα.306

Στην περιοχή του ιερού του Απόλλωνος Δαφνηφόρου εντοπίστηκε ένα 

αψιδωτό κτίριο (Α), το οποίο θεωρήθηκε αρχικά ότι πρόκειται για το πρώτο ναό του

’°4 Εκτενέστερη βιβλιογραφία: Rider, B.C. 1916, The greek house: its history and development from 
the Neolithic to the Hellenistc Age, Cambridge. Pesando, F. 1987, Oikos e Ktesis: la casa greca in eta 
classica, Perugia. Του ιδίου 1989, La casa dei Greci, Perugia. Jameson, M. 1990, “Private space and 
the greek city”, στο εκδ. Murray & Price 1989, Oxford, 171-195. Lang, Fr. 1996, Archaische 
Siedlungen in Griechenland. Struktur und Entwicklung, Berlin. Mazarakis-Ainian 1997. Του ιδίου 
2001, “From Huts to Houses in Early Iron Age”, στο εκδ.Brandt & Karllson 2001, Stockholm 139-161.
305 Mazarakis Ainian 1987, 3-23. 1997, 102-105. 2000, 79-81.
306 Θέμελης, Π. m2, AAA 14, 185-208.
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Απόλλωνος (εικ 102).307 Χρονολογείται στα μέσα του 8ου αι. π.Χ. Σύμφωνα με το 

Μαζαράκη Αινιάνα308 πιθανόν πρόκειται για αριστοκρατική οικία. Η ανωδομή του 

κτιρίου ήταν πλίνθινη, ενώ το πλαισίωναν οπές για τη θεμελίωση στύλων, τεχνική 

που απαντά όπως θα δούμε και στη Ξερόπολη-Λευκαντί, αλλά και στον Ωρωπό.

Πλησίον του Κτιρίου Α βρίσκεται το Κτίριο C, το οποίο είναι ελλειψοειδές.309 

Και εδώ εντοπίστηκαν οπές παρόμοιες με εκείνες που πλαισίωναν τους τοίχους του 

Κτιρίου Α. Στο εσωτερικό του ανασκάφηκε μικρός λάκκος που περιείχε μάζες 

καμένου πηλού, στάχτες, σκωρίες και θραύσματα χαλκού. Έχει ερμηνευτεί ως 

εργαστήριο μεταλλοτεχνίας.

Αντίστοιχες οικίες με την Ερέτρια βρέθηκαν στην Ξερόπολη-Λευκαντί. Ένα 

αψιδοειδές οικοδόμημα αποκαλύφθηκε και ανάγεται στην υστερογεωμετρική φάση 

του οικισμού (εικ. 103).310 Στην ίδια περιοχή υπάρχει άλλο ένα καμπυλόγραμμο 

κτίριο.311 Και τα δύο βρίσκουν παράλληλα στην Ερέτρια και τον Ωρωπό, και 

ασφαλώς μπορούν να συγκριθούν με το Κτίριο I από τις Πιθηκούσσες. Δεν σώζεται 

κάτι άλλο από αυτή την περιοχή καθώς γύρω στο 700 π.Χ. η θέση καταστράφηκε από 

πυρκαγιά, πιθανώς κατά τη διάρκεια του Ληλάντιου πολέμου.

Ο Ωρωπός σύμφωνα με τα νέα ανασκαφικά δεδομένα μπορεί να συνδεθεί με 

την Ομηρική Γαία (Ιλ. Β, 498). Σύμφωνα με αυτή την άποψη οι Γραίοι πιθανότατα 

να είχαν συμμετάσχει με τους Ευβοείς στον πρώιμο αποικισμό της Δύσης, στην Κύμη 

και στις Πιθηκούσσες. Η πρώτη εκ των δύο θεωρείται η πρωιμότερη ευβοϊκή αποικία 

στη Δύση.312

Στον Τομέα του Ωρωπού του 8ου και πρώιμου 7ου π.Χ. αι. έχει αποκαλυφθεί 

ένα βιοτεχνικό συγκρότημα που συνδέεται με μεταλλουργικές δραστηριότητες (εικ. 

92). Στην ίδια περιοχή έχουν εντοπιστεί και κεραμικοί κλίβανοι. Ένα μεγάλο τμήμα 

του οικισμού εγκαταλείφθηκε προς το τέλος του 7ου π.Χ. αι. εξαιτίας κάποιας 

καταστροφικής πλημμύρας του κοντινού ποταμού ή κάποιου χειμάρρου. Με την 

καταστροφή που υπέστησαν, όλες οι δραστηριότητες μετακινήθηκαν στα νότια και 

δυτικά.

’°7 Εκτενέστερα: Auberson, Ρ. 1974, “La recontitution du Daphnephoreion d’ Eretrie”, AntK 17, 60-68, 
Mazarakis Ainian 1987, 11,21. 1997, 58. 2000, 80-81.
’°8 Mazarakis Ainian 1987, 11,21 
,09 Mazarakis Ainian 1987, 11-13.

10 Popham, M.R., Sackett, L.H., Themelis, P.G. 1980, Leukandi 1. The Iron Age settlement .The 
cemeteries, London. Εδώ 13-15. 
j11 Mazarakis Ainian 1997, 105.
,l2 Αναφορές έχουμε και από άλλους συγγραφείς: Στράβωνας, ix.404, Στέφανος Βυζάντιος, s.v. 
Τ ανάγρα Ωρωπός
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Τα οικοδομήματα έχουν κατεξοχήν ελλειψοειδή, αψιδοειδή και κυκλική 

κάτοψη, τα οποία περικλείονται από ένα περίβολο. Αναγνωρίστηκαν έξι 

αρχιτεκτονικές φάσεις (εικ. 104). Το Κτίριο Α έχει ελλειψοειδή κάτοψη και
τη

ταυτίζεται με μεταλλουργικό εργαστήριο (εικ. 100). Στο εσωτερικό του και κυρίως 

την περιοχή κοντά στην είσοδο έχουν βρεθεί ορισμένοι στρογγυλοί αβαθείς λάκκοι 

που προορίζονταν ως κλίβανοι για την κατεργασία του σιδήρου. Η θέση τους πλησίον 

της ευρείας εισόδου του κτιρίου μπορεί να ερμηνευτεί για τον εξαερισμό του καπνού. 

Εξωτερικά, γύρω από το κτίριο, υπάρχουν έξι ή επτά κοιλότητες στη γη, οι οποίες 

περιβάλλονται από πέτρες. Παρόμοιες κοιλότητες συναντώνται στο Λευκαντί314 και 

την Ερέτρια315 316 317 318, και έχουν ερμηνευθεί ως «περιστύλια» προκειμένου να προστατεύουν 

τα φθαρτά υλικά από τα οποία οικοδομούνται οι τοίχοι από τις βροχές. Επιπλέον, 

αυτού του είδους οι κατασκευές υποστήριζαν γερά τους τοίχους, διότι στη 

συγκεκριμένη περίπτωση οι τοίχοι πρέπει να ήταν αρκετά ψηλότεροι, προκειμένου η 

στέγη να προφυλάσσεται από φωτιά λόγω των μεταλλοτεχνικών δραστηριοτήτων. 

Έτσι θα προστατεύονταν η στέγη και από τους δυνατούς ανέμους.

Το συγκεκριμένο κτίριο δεν αποτελεί το μοναδικό ελλειψοειδές. Την ίδια
ο 1 A

κάτοψη έχει το κτίριο Β-Γ , το οποίο είναι μεγαλύτερο του κτιρίου Α και βρίσκεται 

ανατολικά του (εικ. 92). Το αρχικό δάπεδό του ήταν πλακόστρωτο και στο εσωτερικό 

του κτιρίου εντοπίστηκαν δύο οικιακές εστίες. Από τα κινητά ευρήματα προκύπτει 

ότι πρόκειται για οικία.

Άλλο ελλειψοειδές κτίριο είναι το Ε, το οποίο προηγείται χρονολογικά του 

περιβόλου, ο οποίος χτίστηκε και περιέβαλε αρκετά κτίρια στον Κεντρικό Τομέα. Στο 

εσωτερικό του βρέθηκαν περιοχές που είχαν καεί, καθώς και τμήματα σκωριών. 

Ενδεχομένως και αυτό σχετιζόταν με μεταλλουργικές δραστηριότητες.

Τα Κτίριο I και ΙΑ βρίσκονται εντός του περιβόλου, το πρώτο και πρωιμότερο
ιιο

εξ αυτών κάτω από αυτόν (εικ. 92). Μία πασσαλότρυπα με πέτρες γύρω από αυτήν 

βρέθηκε εξωτερικά του κτιρίου σε μικρή απόσταση από την είσοδό του. Στο 

εσωτερικό του κτιρίου εντοπίστηκε ένας ορθογώνιος λίθος τοποθετημένος στο

Μαζαράκης Αινιάν 1996, ΠΑΕ, 40-44, 1997, 53-55. Του ιδίου 1997, 100-101.
1,4 Catling, H.W. & Lemos, I.S. 1990, Lefiiandi II. The protogeometric building at Toumba. 1. The 
pottery, London. Coulton, J.J. & Catling, H.W. 1993, Leukandi W.The protogeometric building at 
Toumba. 2. The excavation, architecture and finds, London.
315 Θέμελης, Π.Γ. 1981, ΠΑΕ, 143. Mazarakis Ainian 1997, 104, του ιδίου 2001, 147.
316 ΠΑΕ 1996,44-49.
317 ΠΑΕ 1996, 57-58. 1997, 55-59. 1998, 56-57.
318 ΠΑΕ 1996, 58-61. 1997, 72-75. 1998, 75.
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κέντρο, ο οποίος περιβαλλόταν από βοτσαλωτό στις δύο πλευρές του. Όλο το δάπεδο 

περιείχε στρώματα από καθαρή στάχτη και ξυλάνθρακες. Δύο κοιλότητες που 

εντοπίστηκαν σχετίστηκαν με οικιστικές δραστηριότητες. Στο φοις ήρθαν αρκετά 

ευρήματα, όπως σκύφοι, κύπελλα, κρατήρες που χρονολογούνται γύρω στα 725 π.Χ. 

Στο κατώφλι εντοπίστηκε ένα ενεπίγραφο λίθινο δισκάριο, πιθανώς αλιευτικό βάρος 

με το όνομα ΠΕΙΘΑΛΙΜΟ (εικ. 105).319 Το αλφάβητο είναι Ερετριακό, ένδειξη των 

σχέσεων και επαφών που πρέπει να υπήρχαν μεταξύ Γραίας και Ερέτριας. Οι 

ομοιότητες μεταξύ Ωρωπού και Ερέτριας δεν περιορίζονται μόνο στο αλφάβητο, 

αλλά στην κεραμική, και τέλος στους αρχιτεκτονικούς τύπους των κτιρίων και τον 

πολεοδομικό τους σχεδιασμό

Το Κτίριο ΙΑ αντικατέστησε το Κτίριο I. Και τα δύο είχαν ίδιο σχήμα, 

διαστάσεις και προσανατολισμό.320 321 Τα πολυάριθμα δάπεδα από κοκκινωπό χώμα 

εναλλάσσονταν με στρώματα καθαρής στάχτης. Κάτι τέτοιο προέκυψε από τη συνεχή 

χρήση μίας μεγάλης ωοειδούς εστίας, που ήταν τοποθετημένη στο κέντρο του 

κτιρίου. Μεταξύ των ευρημάτων συναντιόνται σφονδύλια, υφαντικά βάρη και 

ορισμένα μεταλλικά αντικείμενα. Οι λίγες σκωρίες και τα ευρήματα δεν είναι αρκετά 

για τον χαρακτηρισμό του κτιρίου ως εργαστήριο.

Ι7«ρατηρί;ίτθ!( crrrt, »«»» «kepi»**uwt«} KH w(ywiVlUR^TVAl

μία παράδοση από ελλειψοειδή κτίρια, την εικόνα των οποίων συμπληρώνει ένα 

αψιδωτό. Πρόκειται για το Κτίριο Θ, το οποίο είναι το μεγαλύτερο οικοδόμημα 

(διαστάσεις 12 X 4,70 μ., εικ. 13). Η κατασκευή του είναι ιδιαίτερα προσεγμένη και 

έχει υποστεί συνεχείς μετασκευές. Το εσωτερικό του διαιρείται σε τρία διαμερίσματα, 

στο μεσαίο εκ των οποίων εντοπίζεται εστία. Στο πίσω δωμάτιο υπάρχει θρανίο 

μεγάλων διαστάσεων. Σε αυτό το κτίριο μπορούν να διακριθούν τρεις αρχιτεκτονικές 

φάσεις. Κατά την πρώτη, Θ1, ήταν διμερές ελλειψοειδές (διαστάσεων 9,80 X 4,70 

μ.). Αργότερα προστέθηκε ένας επιπλέον χώρος μετατρέποντάς το σε αψιδωτό, Θ2. 

Κατά την τρίτη αρχιτεκτονική φάση κτίστηκε ένας λίθινος τοιχοβάτης πάνω στον 

προϋπάρχοντα του Θ1 μετατρέποντάς το σε ελλειψοειδές, Θ3.

Τα ελλειψοειδή κτίρια του Ωρωπού (αλλά και της Ερέτριας) θα μπορούσαν να 

παραλληλιστούν με αυτά του συγκροτήματος των Πιθηκουσσών, κρίνοντας

319 Μαζαράκης Αινιάν, Α. & Ματθαίου, Α. 1999, “Ενεπίγραφο αλιευτικό βάρος των γεωμετρικών
χρόνων”, ΑΕ 1999, 143-153. Πετράκος, Β. 1997, Οι επιγραφές του Ωρωπού, 486, αρ. 769, Αθήνα. 
™ΠΑΕ 1996, 66-69. 1997, 72-73. 1998, 75-77.
321 Μαζαράκης Αινιάν 1996, ΠΑΕ, 21-124. 1998, 179-215. 2000, 82-85. 2001, 139-161. 2002, 149- 
178.
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ιδιαιτέρως ότι το Κτίριο Α του Ωρωπού έχει χαρακτηριστεί ως εργαστήριο, όπως και 

το Κτίριο C της Ερέτριας. Το Κτίριο Θ μπορεί να συσχετιστεί με το αψιδωτό κτίριο I 

των Πιθηκουσσών, παρουσιάζοντας και τα δύο θρανίο στην αψίδα. Το Κτίριο Β-Γ 

πιθανώς να ήταν η κατοικία όσων εργάζονταν στο Κτίριο Α. Σε αυτό οδηγούμαστε 

κρίνοντας από τα ευρήματα, αλλά και το γεγονός ότι δεν υπάρχουν αρκετά στοιχεία 

που να οδηγούν στο συμπέρασμα ότι πρόκειται και αυτό για εργαστήριο. Άλλωστε 

στην περιοχή έχουν εντοπιστεί αρκετές παιδικές ταφές, ώστε φαίνεται ότι παράλληλα 

με την εργασία ο χώρος κατοικούνταν από όσους εργάζονταν εδώ. Αυτή η διττή 

λειτουργία του χώρου, εργαστήρια και κατοικίες, άμεσα παραπέμπει στο βιοτεχνικό 

συγκρότημα των Πιθηκουσσών, όπου το Κτίριο I είναι η οικία πιθανώς όσων 

εργάζονταν στα υπόλοιπα κτίρια

Οι ομοιότητες συνάγουν στο συμπέρασμα ότι τόσο στην Ξερόπολη-Λευκαντί, 

την Ερέτρια, όσο και τον Ωρωπό ακολουθήθηκε ίδια αρχιτεκτονική παράδοση ως 

προς την οικοδόμηση των κτιρίων της ΥΓ-ΠΑ περιόδου. Απαντούν κατεξοχήν 

ελλειψοειδείς και αψιδωτές κατόψεις κτιρίων. Η εικόνα που περιγράφηκε από το 

Νότιο και Κεντρικό Τομέα του Ωρωπού ουσιαστικά επαναλαμβάνεται και στον 

Δυτικό Τομέα, μόνο που γύρω στο 700 π.Χ. εμφανίζεται, όπως θα δούμε παρακάτω, 

οικία με ορθογώνια δωμάτια, μία πρώιμη μορφή της οικία του τύπου παστάδος (εικ. 

26). Το αψιδωτό κτίριο Θ μπορεί να συγκριθεί με το Κτίριο I του βιοτεχνικού 

συγκροτήματος των Πιθηκουσσών, το οποίο είναι το μόνο που δεν είναι εργαστήριο. 

Και τα δύο όπως προαναφέρθηκε έχουν θρανίο στην αψίδα, και πιθανώς να 

προορίζονται για ίδιες λειτουργίες. Το Κτίριο I καταστράφηκε από σεισμό γύρω στο 

720 π.Χ. και μεταξύ των ευρημάτων εντοπίστηκε ένας γραπτός γεωμετρικός 

κρατήρας, αλλά και πολυάριθμα ολόκληρα αγγεία. Σύμφωνα με μία άποψη η
'i'yi

διακόσμηση με άλογα πιθανώς παραπέμπει στην αριστοκρατία των Ευβοέων. Οι 

λειτουργίες μεταξύ αυτών των δύο κτιρίων πιθανώς να είναι συναφείς. Αντίστοιχα 

αγγεία προέρχονται και από την περιοχή του λεγομένου Δαφνηφορείου, κτιρίου Α, 

που σύμφωνα με τον Μαζαράκη Αινιάνα, πρέπει να ήταν οικία κάποιου 

αριστοκράτη.322 * 324

Ουσιαστικά παρατηρούμε ότι επαναλαμβάνεται στις Πιθηκούσσες μία 

παράδοση που απαντά σε περιοχές όπου οι Ευβοείς είχαν επαφές και επιρροές, τόσο

322 Coldstream 1994, 79. Ridgway 2000, 139.
,2’ Klein, J. 1972, “A greek metaloworking quarter”, Expedition 14, 34-39.
324 Mazarakis Ainian 1987,21. 1998, 201.
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μέσα στην Εύβοια, την Ξερόπολη-Λευκαντί, την Ερέτρια, την Γεωμετρική Κύμη, 

αλλά και στην απέναντι πλευρά, στον Ωρωπό. Αυτή η αρχιτεκτονική παράδοση 

πρέπει να μεταφέρθηκε και στην πρώτη αποικία των Ευβοέων.

Στο Θορικό το Κτίριο Χ-ΧΙ/ΧΧΙΙ και III πιθανώς λειτουργούσε ως 

εργαστήριο μετάλλων (εικ. 106, 107). Χρονολογείται στην πρώιμη ΠΓ περίοδο, ενώ η 

καταστροφή του τοποθετείται στην ΥΓ ΙΙ-ΜΓ I περίοδο. Στο δάπεδο του δωματίου X- 

XII εντοπίστηκαν δύο λάκκοι, οι οποίοι περιείχαν μάζες μολύβδου. Το συγκρότημα 

αποτελείται από ένα ορθογώνιο δωμάτιο (9 X 6 μ.) με είσοδο στη δυτική μακρά 

πλευρά, και πιθανώς και μία δεύτερη από το δωμάτιο III, το οποίο βρίσκεται στην 

ΝΑ γωνία. Την εικόνα συμπληρώνει η αυλή, XXII, μπροστά από την είσοδο του 

συγκροτήματος. Το συγκεκριμένο κτίριο μπορεί να συγκριθεί με το Κτίριο III του 

βιοτεχνικού συγκροτήματος των Πιθηκουσσών, που είχε όμοιες χρήσεις και 

δραστηριότητες.325

Τα Μέγαρα Υβλαία αποτελούν την αποικία των Μεγάρων. Κάνοντας μία 

σύγκριση με τη μητρόπολη τους παρατηρούμε ότι διατηρεί κατά ορισμένους 

μελετητές την διάταξη της μητροπόλεως. Πιο συγκεκριμένα γνωρίζουμε ότι τα 

Μέγαρα απαρτίζονταν από πέντε κώμες, η αποικία τους κατά τη συγκρότησή της 

διευθετήθηκε με όμοιο τρόπο έχοντας πέντε κατευθύνσεις-προσανατολισμούς 

παραπέμποντας στον συνοικισμό των πέντε κωμών της μητροπόλεως.326 327 Ωστόσο την 

περίοδο δημιουργίας της αποικίας δεν παρατηρείται στη μητρόπολη η ορθογωνική 

διευθέτηση που όρισε και την πολεοδομία της πρώτης. Το μόνο κτίριο των 

Μεγάρων της γεωμετρικής περιόδου που έχει έρθει στο φως είναι ένα κτίριο που 

αποτελείται από αρκετά δωμάτια. Χρονολογείται στη Γεωμετρική περίοδο. Πιθανώς 

αυτού του είδους τα οικοδομήματα να συνθέτουν την εικόνα των Γεωμετρικών 

Μεγάρων.328

Οι εγκαταστάσεις δεν ήταν τειχισμένες αλλά βρίσκονταν κοντά σε αποθέματα 

νερού και σε σύνδεση με τους δρόμους. Τα νεκροταφεία ήταν κοντά στις 

εγκαταστάσεις, δίχως σαφείς διαχωρισμούς μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού 

χώρου, μεταξύ των περιοχών κατοίκησης και των νεκροταφείων. Η πολεοδομία της 

αποικίας δίνει την εντύπωση μίας πόλης ιδρυμένης με σχέδιο εκ νέου, δίχως να 

υιοθετεί και να αντιγράφει. Σαφής ήταν η διαίρεση του χώρου σε δημόσιο, ιδιωτικό

,25 Mazarakis Ainian 1997,254.
326 Vallet, Villard & Auberson 1983, 145. Broise, Gras & Treziny 1983, 649. Danner 1997, 145-6.
327 Vallet 1984/1985, 140.
’28 Mazarakis Ainian 1997, 254.
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και ασφαλώς θρησκευτικό, αλλά και η επιμέρους διαίρεση του ιδιωτικού μεταξύ των 

κατοίκων, και η απομάκρυνση από την περιοχή των νεκροταφείων.

Στις επόμενες γενεές και με την αύξηση των κατοίκων η εικόνα διατηρήθηκε 

και απλά επεκτάθηκε το υπάρχον σχέδιο. Αναφορικά με τις οικίες μονόχωροι οίκοι 

τετράγωνοι ή ορθογώνιοι απαντούν εν γένει στο μητροπολιτικό χώρο, όπως στη 

Ζαγορά της Άνδρου, και το Εμπορείο της Χίου, ήδη από τα τέλη του 8ου π.Χ. αι.329 

Δεν έχουν εντοπιστεί συγκεκριμένα στα Μέγαρα λόγω του ότι η σύγχρονη πόλη 

βρίσκεται πάνω στην αρχαία, ώστε σποραδικά αποκαλύπτονται τμήματα της αρχαίας 

πόλης. Οικίες πιο συγκεκριμένα δεν έχουν αποκαλυφθεί,330 παρά μόνο κάποια 

δωμάτια κτιρίου που ανάγονται στην Γεωμετρική περίοδο. Σύμφωνα με τον 

Μαζαράκη Αινιάνα αυτός ο τύπος, πιθανώς να χαρακτήριζε τη Μεγαρίδα.331

Μονόχωροι οίκοι απαντούν αντίστοιχος τον 8° π.Χ. αι. και στη Νάξο και τις 

Συρακούσσες. Σε πολλές από τις εξεταζόμενες αποικίες όπως είδαμε είναι αδύνατη η 

ταύτιση με ένα συγκεκριμένο τύπο, πολλά δωμάτια παρατεταγμένα το ένα δίπλα στο 

άλλο με κοινή ή ξεχωριστή αυλή, ή περιπτώσεις που τα ανασκαφικά δεδομένα, όπως 

επί παραδείγματα στη Γέλα δεν επιτρέπουν την αποσαφήνιση του τύπου καθώς 

παρατηρούνται και επάλληλες χρήσεις των χώρων.

Στην Ερέτρια εμφανίζονται ορθογώνια οικοδομήματα στην ΥΓ περίοδο. Αυτά 

αρχίζουν να αντικαθιστούν, μολονότι σε ένα πρώτο στάδιο συνυπάρχουν με τα 

ελλειψοειδή και αψιδωτά κτίρια (εικ. 108).332 Στο βόρειο τμήμα της εγκατάστασης το 

Κτίριο C, που αποτελείται από ένα ορθογώνιο δωμάτιο (7,60 X 5,60 μ.), βρίσκεται 

πλησίον του αψιδωτού οικοδομήματος Β.333 Άλλες δύο οικίες σχεδόν τετράγωνες 

αποκαλύφθηκαν στο λιμάνι. Είναι εμφανές λοιπόν ότι με το πέρασμα του χρόνου 

αρχίζουν οι αψιδωτές και ελλειψοειδείς οικίες να εκλείπουν, μολονότι περνά μία 

φάση συνύπαρξης των δύο τύπων. Αυτή η αλλαγή αφενός οφείλεται στην έλλειψη 

χώρου και την εξοικονόμηση αυτού από τα ορθογώνια παρατεταγμένα σπίτια. 

Αφετέρου η πρόοδος των τεχνικών γνώσεων, αλλά και ίσως μία αλλαγή στα 

κοινωνικο-πολιτικά δεδομένα οδηγεί στην υιοθέτηση των ορθογώνιων ή τετράγωνων 

οίκων. Ίσως για τους ίδιους λόγους οι άποικοι να υιοθετούν απευθείας τους 

μονόχωρους οίκους στη νέα πατρίδα τους. Ένα στοιχείο χαρακτηριστικό της νέας

Fusaro 1982,7-10.
330 Lang 1996, 164.
331 Mazarakis Ainian 1997,254.
332 Mazarakis Ainian 1987, 10. 1997, 252-253.
333 ©έμελης 1981, ΠΑΕ, 140-146.
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πόλεως, η οποία κάνει την εμφάνιση της, τα μέλη της οποίας διαφοροποιούνται από 

το παρελθόν και θέτουν θεμέλια για το μέλλον.

Από τους μονόχωρους οίκους των πρώτων αιώνων εμφανίζεται η πρώιμη 

μορφή της οικίας τύπου παστάδος. 334 Παραδείγματα από το μητροπολιτικό χώρο, 

έχουμε στα τέλη του 8ου π.Χ., από την Κόρινθο (εικ. 28)335, το Θορικό στην Αττική 

(εικ. 25)336, την Ελευσίνα (εικ. 27) και τέλος, τον Ωρωπό (εικ. 26)337, τα οποία 

συγκαταλέγονται στα πρώτα του είδους.

Τον 7° αι. και εξής σαφής είναι η εξάπλωση και ολοένα υιοθέτηση του τύπου 

παστάδος, στα Μέγαρα Υβλαία, τη Νάξο, το Monte San Mauro, τον Ακράγαντα, το 

Monte Sannace. Θεωρείται ότι το πέρασμα από τους μονόχωρους οίκους και η 

ανάπτυξή τους ουσιαστικά αποτελούν το βήμα προς την εξέλιξη των οικιών του 

τύπου παστάδος.338 Το γεγονός όμως ότι υπάρχουν ήδη από τα τέλη 8ου π.Χ. στις 

προαναφερθείσες περιοχές του μητροπολιτικού χώρου και απλά χρησιμοποιούνται 

έως και το 500 π.Χ. οδηγεί το συμπέρασμα ότι ο τύπος αυτός δεν έπαψε να 

υφίσταται, απλά χρειάστηκε, όπως είδαμε και στο προηγούμενο κεφάλαιο κάποιο 

χρονικό διάστημα για την εξέλιξη, είτε αυτό ανάγεται σε οικονομικούς λόγους, είτε 

σε επιρροές από τους αυτόχθονες, αλλά και την παρούσα κατάσταση που χτίστηκαν 

οι μονόχωροι οίκοι.339

Ο οίκος αποτελείται από δύο ή τρία δωμάτια το ένα δίπλα στο άλλο, με ένα 

δωμάτιο μπροστά από αυτά, την παστάδα-διάδρομο. Το τελευταίο αποτελούσε 

«ασπίδα» από τον εξωτερικό κόσμο και σε αυτό διεξάγονταν οι οικιστικές 

δραστηριότητες. Ορισμένες από τις οικίες του τύπου όπως της Ελευσίνας, πιθανώς να 

είχαν και λατρευτικές χρήσεις. Πιο συγκεκριμένα ανάγεται στον ύστερο 8° π.Χ. αι. 

Είναι γνωστή ως Ιερά Οικία340 και η λειτουργία της ήταν διττή (εικ. 27). Από την μία 

χρησιμοποιούνταν για οικιστικές δραστηριότητες, ενώ πρέπει να εξυπηρετούσε και 

λατρευτικούς σκοπούς. Απαρτίζεται από τέσσερα δωμάτια, ένα μπροστινό διάδρομο 

και μία αυλή με πλακόστρωτο δάπεδο. Το βόρειο δωμάτιο είναι το μεγαλύτερο, το 

οποίο διαθέτει λίθινη βάση στο κέντρο πιθανώς για κάποιο ξύλινο κίονα Στην μία 

γωνία βρίσκεται μικρό λίθινο κατώφλι και στην άλλη ένας ημικυκλικός σωρός από

334 Drerup 1967, 10-17, Krause 1977, 165-169, Fusaro 1982, 10-15.
”5 Williams & Fisher 1971, 1 κ.ε.
”6 Mussche et al. 1967, 10.
337 Mazarakis Ainian 1998, 191-192.2001, 152-153.2002, 169.
338 Ό.π.
339 Morris 2000, 280-286.
’40 Mylonas 1961, 69, Drerup 1969,33, Krause 1977, 165-169.
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πέτρες δίχως ωστόσο να υπάρχουν δείγματα λατρείας (εικ. 110). Το μόνο ενδεικτικό 

αυτής είναι ένας βόθρος στο κεντρικό δωμάτιο, βάθους ενός μέτρου κάτω από το 

πάτωμα, έναν αγωγό που οδηγούσε έξω στην αυλή.

Στα υπόλοιπα δύο δωμάτια εντοπίζεται ένας μεγάλος αριθμός αμφορέων, οι 

οποίοι ήταν γεμάτοι με στάχτες, πιθανά κατάλοιπα θρησκευτικών τελετών. Αυτά 

συνάγουν στην θρησκευτική χρήση της οικίας, μολονότι έχει ταυτιστεί η 

συγκεκριμένη με την οικία της οικογένειας των Ευμολπιδών, οικογένεια ιερέων, κάτι 

που δεν είναι επιβεβαιωμένο.341

Στο Θορικό εντοπίστηκε οικία του ύστερου 8ου π.Χ. αι. (εικ. 25)342 

Αποτελείται από τρία παρατεταγμένα δωμάτια, τα οποία ανοίγουν σε ένα στενόμακρο 

πιθανότατα στεγασμένο διάδρομο. Πρόκειται για μία πρώιμη μορφή των οικιών του 

τύπου με παστάδα. Σε ένα από τα δωμάτια (G) εντοπίστηκε θρανίο κατά μήκος των 

τοίχων και συλλέχθηκαν αρκετά αγγεία πόσεως (σκύφοι, κοτύλες κ.ά.). Πιθανώς να 

πρόκειται για τραπεζαρία ή ανδρώνα. Το μικρότερο από αυτά (J) ταυτίζεται με το 

μαγειρείο. Παρουσιάζει αρκετές ομοιότητες με την οικία από τον Ωρωπό, η οποία 

παρουσιάζεται παρακάτω.

Στο Δυτικό Τομέα των ανασκαφών στη Σκάλα Ωρωπού αποκαλύφθηκε μία 

ορθογώνια οικία (διαστάσεων 9 X 9.20 μ.) στα Δυτικά του αρχαϊκού δρόμου (εικ. 

26).343 Πρέπει να χτίστηκε γύρω στο 700 π.Χ. Ο δρόμος βρίσκεται σε υψηλότερο 

επίπεδο από την οικία, ώστε η πρόσβαση σε αυτή γίνεται από μία χωμάτινη ράμπα. Η 

οικία δεν σώθηκε ολόκληρη, ωστόσο φαίνεται ότι στην τελευταία φάση της 

συνίσταντο από τρία τετράγωνα διομάτια (Α-Γ), τα οποία άνοιγαν στο Νότο σε μία 

αυλή (Δ). Τα δωμάτια Β και Γ φαίνεται ότι αποτελούν ενιαία κατασκευή, ενώ το Γ δε 

φαίνεται να δένει κατασκευαστικά με το Β. Ανήκει στον πρώιμο τύπο της παστάδος, 

λαμβάνοντας υπόψη ότι είχε δύο κύρια δωμάτια (Β, Γ) και μία αυλή (Δ). Πιθανώς 

πρόκειται για οικία, το γεγονός ότι βρέθηκαν μεταξύ των άλλων αντικειμένων κάποια 

σιδερένια και λίθινα αντικείμενα ενισχύει την άποψη ότι πρόκειται μάλλον για 

κατοικία σιδηρουργού που εργάζονταν στα κοντινά εργαστήρια.

Μεταξύ των ευρημάτων βρέθηκαν κυρίως όστρακα από χρηστικά αγγεία, 

ήλοι, μαχαίρι, κωνικό σφονδύλι, πήλινη σφαιρική ψήφος και άλλα. Στη ΝΔ γωνία του 

ανατολικού δωματίου Γ εντοπίστηκε πήλινος λουτήρας, μία πήλινη σφαιρική χάνδρα,

"41 Traulos 1988, 92.
'42 Mazarakis Ainian 1997,254. Του ιδίου 2000, 86.
343 Ό.π. 326.
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ένα κεφάλι πήλινου ειδωλίου αλόγου και μία πυραμιδόσχημη αγνύθα.344 Στη ΒΑ 

γωνία του μεσαίου δωματίου (Β) και στο υστερότερο χρονολογικά δάπεδο 

εντοπίστηκε μία εστία, η οποία φαίνεται να ήταν σε χρήση κατά τη διάρκεια της 

πρωιμότερης φάσης λειτουργίας της οικίας. Τα ευρήματα που συλλέχθηκαν από το 

κτίριο προσιδιάζουν στην οικιστική λειτουργία αυτού.

Συνοψίζοντας παρατηρείται ότι οι τύποι αυτοί των οικιών που υιοθετούνται 

από τους αποίκους απαντούν αρκετά πρώιμα και στο μητροπολιτικό χώρο. Δείγματα 

μονόχωρων οίκων έχουμε από τη Ζαγορά της Άνδρου, στον ύστερο 8° π.Χ., και άλλα 

κυκλαδίτικα νησιά όπου οι συνθήκες ευνοούν την ανάπτυξη του συγκεκριμένου 

τύπου. Πιο συγκεκριμένα στο Τσικαλαριό της Νάξο έχουν βρεθεί κάποιες ορθογώνιες 

μονόχωρες οικίες (εικ. 1 ΙΟ).345 Περιοχές όπως η Κρήτη, και τα νησιά των Κυκλάδων 

με πυκνό πολεοδομικό ιστό ευνοούνται από την ανάπτυξη και τον πολλαπλό 

συνδυασμό των τετράγωνων ή ορθογώνιων δωματίων.346 Το έδαφος και οι πρώτες 

ύλες διευκολύνουν την οικοδόμηση τους (πέτρα), ενώ η χρήση επίπεδων στεγών 

διευκολύνει και τη συγκέντρωση όμβριων υδάτων, καθώς ήταν απαραίτητο στους 

οικισμούς αυτούς η συσσώρευση και αποθήκευση του νερού.

Οικίες αυτόνομες (συναφείς με εκείνη των Πιθηκουσσών) αποτελούν 

δείγματα περιοχών με χαλαρό πολεοδομικό σχεδίασμά. Δεν τις συναντάμε κατά 

συνέπεια πολύ στο χώρο των αποικιών λόγω του ότι αφενός μεν η έννοια της 

ισομοιρίας υποδείκνυε τον ίδιο τύπο δόμησης, στα πλαίσια ενός αυστηρότερου 

πολεοδομικού σχεδιασμού.347

Η εγκατάλειψη αυτής της αρχιτεκτονικής παράδοσης που έχει τις ρίζες της 

στην Εύβοια (όπως είδαμε την Ερέτρια, την Ξερόπολη-Λευκαντί, τη Γεωμετρική 

Κύμη), και στην απέναντι πλευρά, στον Ωρωπό, έρχεται ως συνέπεια της εξέλιξης 

της πολεοδόμησης. Η υιοθέτηση νέων οικοδομικών τεχνικών, αλλά και η αύξηση του 

πληθυσμού, που συνεπάγεται εξοικονόμηση χώρου, οδήγησαν στην παραγκώνιση 

των αψιδωτών και ελλειψοειδών κτιρίων ακόμη και στον μητροπολιτικό χώρο. Οι 

απαιτήσεις της οργάνωσης της αποικίας ώθησαν στην υιοθέτηση εξ αρχής 

ορθογώνιων οικοδομημάτων που εξασφάλιζαν, αντίθετα με την περίπτωση των 

Πιθηκουσσών, χώρο για την ανέγερση περισσοτέρων οικιών. Είναι ο πλέον εύκολος 

τρόπος για την οργάνωση μίας νέας πόλης.

345

347

4Μαζαράκης Αινιάν 1996, ΠΑΕ, 28-33.
Fagerstom 1988, 75-75.

’ Hoepfrier 1999, 155-156. Μαζαράκης Αινιάν 2000, 64-65. Μπουρνιά- Σημαντώνη 1997, 97-124.
Ό.π.
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Άλλωστε σύμφωνα με τον I.Morris το πλέον χαρακτηριστικό μίας πόλης είναι 

η αλληλεγγύη μεταξύ του σώματος των πολιτών σαν ενιαίο σύνολο, αντίθετα σε 

οποιοδήποτε αριστοκρατικό ενδιαφέρον. Αυτό μπορεί να ερμηνεύσει την ισότητα και 

ομοιομορφία μεταξύ όλων των οικιών. Η αλλαγή βιοτικού επιπέδου, η παρουσία 

υπηρετών που περιλαμβάνονταν στο νοικοκυριό, η κοινωνική συμπεριφορά του 

αρχηγού της οικίας, η θέση της γυναίκας στο σπίτι απαίτησε την διαμόρφωση 

περισσοτέρων του ενός χώρων-δωματίων στην οικία.348

348 Morris, I. 1999, “Iron Age Greece and the meanings of “princely tombs””, στο Les princes de la 
protohistorie et Γ emergence de Γ etat. Actes de la table ronde, Naples, 27-29 octobre 1994, εκδ. 
Ruby, P. 1999, Naples & Rome, 57-80.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι οικίες στην περιοχή της Νότιας Ιταλίας 

και Σικελίας καθώς συναντιόνται οι Έλληνες που έφεραν μαζί τους τις παραδόσεις 

από το μητροπολιτικό χώρο και οι ντόπιοι πληθυσμοί που κατοικούσαν εκεί με μία 

δική τους παράδοση. Παράχθηκε ένα αμάγαλμα διαφορετικότητας και πολιτιστικής 

συζεύξεως. Σε αυτό επίδραση ασκήθηκε από την παρουσία των Φοινίκων και 

αργότερα των Καρχηδονίων. Οι συνεχείς μετοικήσεις των Ελλήνων, και οι ιδρύσεις 

νέων αποικιών, ενίοτε σε περιοχές όπου κατοικούσαν αυτόχθονες, προσθέτει άλλο 

ένα πρόβλημα αναφορικά με τη διάκριση των κατοικιών, ποιες ανήκουν στους 

Έλληνες και ποιες στους ντόπιους.

Στο χώρο της Μεγάλης Ελλάδας και Σικελίας διαφέρει η ποιότητα και η 

ποσότητα των στοιχείων που μπορούν να συλλεχθούν ανά θέση. Στην περίπτωση της 

αρχιτεκτονικής αντίθετα με άλλες μορφές τέχνης, όπως η κεραμική και η 

μεταλλοτεχνία, είναι δύσκολο οι τύποι και τα μοντέλα να μεταφερθούν αυτούσια από 

την μητρόπολη. Οι λόγοι αφορούν κατά πρώτο λόγο τα ίδια τα οικοδομικά υλικά που 

διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή, άλλωστε σε ένα νέο τόπο αρχικά ικανοποιούσαν 

τις πρωτεύουσες ανάγκες και εξασφάλιζαν την προστασία τους, και έπειτα φρόντιζαν 

για τη διαμόρφωση της αρχιτεκτονικής των οικιών τους.349 Εν τούτοις επηρεάζονταν 

άμεσα και από τις γνώσεις και την εμπειρία που είχαν στην μητρόπολή τους. Τούτο 

δεν μας επιτρέπει να μιλήσουμε για ένα αποικιακό οικιστικό μοντέλο το οποίο 

υιοθετήθηκε και ακολουθήθηκε σε όλες τις αποικίες.

Φαίνεται από τη μελέτη και την ερμηνεία των καταλοίπων των οικιών ότι για 

την πρώτη περίοδο έλευσης αυτών στο χώρο της Μεγάλης Ελλάδας φρόντισαν να 

λύσουν το ζήτημα της επιβίωσης αποκτώντας ένα χώρο. Πρόκειται για εκείνη την 

μονόχωρη ορθογώνια ή τετράγωνη οικία που απαντά κατά τα τέλη του 8ου π.Χ. αι. σε 

αρκετές θέσεις, φέροντας πολυδιάστατη λειτουργία. Αρχικά αποτελεί το χώρο 

στέγασης της μονοπυρηνικής οικογένειας και των δούλων, εάν υπήρχαν στο 

νοικοκυριό. Στέγαζε όλες τις λειτουργίες του οίκου ώστε μπορεί να χαρακτηριστεί για 

την πολυλειτουργικότητα που τον διακρίνει. Ένας δεύτερος τύπους οικιών που 

παρατηρήθηκε είναι τα αψιδωτά ή ελλειψοειδή κτίρια. Με εξαίρεση την Ιμέρα που 

στα τέλη 7ου εντοπίστηκε ένα αψιδωτό δωμάτιο, την παράδοση στη χρήση του χώρου

349 Mertens 1996,315.
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συνεχίζουν οι Πιθηκούσσες. Τούτο μπορεί να συνδεθεί με την παράδοση της 

μητροπόλεως, την οποία φαίνεται να την τηρούσαν. Στην διατήρηση εν τούτοις του 

συγκεκριμένου τύπου συνέβαλε ενδεχομένως και η καταγωγή και θέση των αποίκων. 

Δεν πρόκειται για μία απλή αψιδωτή οικία, εντάσσεται όπως προαναφέρθηκε σε ένα 

βιοτεχνικό εργαστήριο, καθώς επίσης τα ευρήματα που ήρθαν στο φως έλκουν την 

προσοχή μας. Παράδειγμα αποτελεί ένας κρατήρας με παράσταση ίππου, που 

σύμφωνα με τους ερευνητές, πιθανώς να συγχέεται με την αριστοκρατική φύση των 

κατοίκων. Αναφορικά με το ποιος εργαζόταν στο συγκρότημα, το θέμα είναι υπό 

συζήτηση. Δεν είναι γνωστό κατά πόσο οι ίδιοι οι κάτοικοι ή δούλοι εργάζονταν σε 

αυτό. Γεγονός είναι ότι οι ίδιοι σίγουρα είχαν την εποπτεία της παραγωγής.

Ο τρίτος τύπος που απαντά είναι η οικία τύπου παστάδος. Μολονότι στον 

μητροπολιτικό χώρο συναντάται πολύ νωρίς (8ος π.Χ. αι.) και συνεχίζει σταθερά να 

χρησιμοποιείται κατά τον 6° και 5°, στο χώρο της Μεγάλης Ελλάδας, εμφανίζεται 

σποραδικά. Στα περισσότερα παραδείγματα κατέχει σημαντική θέση μεταξύ των 

υπολοίπων οικιών (επί παραδείγματι Monte San Mauro, Μέγαρα Υβλαία). Πιθανώς ο 

τύπος μεταφέρθηκε αυτούσιος στο χώρο της μεγάλης Ελλάδας ωστόσο οι άποικοι 

έκριναν τη διατήρηση και εξέλιξή του. Δεν μπορούμε να μιλήσουμε για ένα πρότυπο 

οικιστικό μοντέλο, το οποίο ακολουθείται πιστά από όλες τις αποικίες. Η φύση των 

αναγκών οδήγησε στην υιοθέτηση τύπων.

Η οικιστική αρχιτεκτονική των Ελλήνων στο μεταξύ επηρέασε την παράδοση 

των αυτοχθόνων. Μολονότι οι ίδιοι με την έλευση των αποίκων άρχισαν να 

συρρικνώνονται σε mo ασφαλείς και οχυρούς οικισμούς, υιοθέτησαν την τακτική των 

Ελλήνων. Είναι γεγονός ότι οι επαφές μεταξύ των δύο αγνώστων λαών και 

πολιτισμών οδήγησε σε επιρροές εκατέρωθεν των πλευρών. Στη προκειμένη 

περίπτωση οι μονόχωροι ορθογώνιοι ή τετράγωνοι οίκοι αντικαθιστούν τις καλύβες, 

ενώ δεν ξενίζει η παρουσία οικία του τύπου παστάδος σε θέσεις αυτοχθόνων. Η 

απόρριψη των καλυβών ασφαλώς επήλθε λόγω των ευτελών υλικών, ωστόσο η 

δυναμική παρουσία των Ελλήνων οδήγησε στην αφομοίωση ορισμένων αυτοχθόνων 

και στην συνεπαγόμενη υιοθέτηση τρόπων ζωής και τύπων ζωής. Η ευρεία διάδοση 

της ελληνικής παραγωγής, η αντιγραφή των τύπων και εικονιστικών ρυθμών από 

αυτόχθονες πληθυσμούς αποτελεί στοιχείο του βαθμού επιρροής στο ντόπιο στοιχείο. 

Η ερμηνεία παρουσία ελληνικών τύπων οικιών σε οικισμούς αυτοχθόνων μπορεί να 

λάβει αρκετές διαστάσεις. Ενδεχομένως να ανήκαν σε Έλληνες, οι οποίο 

εγκαταστάθηκαν σε οικισμούς ντόπιων και θέλησαν να δείξουν τη διαφορετικότητά
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τους, αν όχι την επιρροή τους, με την διατήρηση του τύπου οικίας που έως τότε 

χρησιμοποιούσαν. Πιθανώς οι ίδιοι οι αυτόχθονες στη πρώτη φάση συμβίωσης 

θέλησαν να μειώσουν τις διαφορές τους έναντι του νέου στοιχείου, οπότε και 

ακολούθησαν την αρχιτεκτονική παράδοση των Ελλήνων.

Αντιπαραβάλλοντας το παράδειγμα των Ελλήνων αποίκων που 

εγκαταστάθηκαν στην Όλβια της Μαύρης Θάλασσας και χρησιμοποίησαν ένα 

ιδιαίτερο τύπο οικιών (τις υπόσκαπτες οικίες) γίνεται αντιληπτό ότι οι άποικοι 

αντιμετώπισαν το ζήτηση στέγασης τους αναφορικά με τις κλιματολογικές συνθήκες, 

τα υλικά που διέθεταν και τις ιδιαιτερότητες του γεωγραφικού ανάγλυφου. Στην 

πρώτη περίοδο εγκατάστασης κύριο μέλημα κα σκοπός τους ήταν η εξυπηρέτηση των 

αναγκών τους. Δεν είναι εύστοχο να θεωρήσουμε ότι ακολουθείται ένα πρότυπο 

οικιστικό μοντέλο. Λαμβάνει μορφή ανάλογα των αναγκών που υπάρχουν. Από τις 

πρώτες ενέργειες των αποίκων στη νέα χώρα δεν ήταν άλλες από την πολεοδόμηση 

του χώρου, ώστε να είναι λειτουργικός. Με την ίδια διαδικασία φρόντιζαν οι οικίες 

να μπορούν να εξυπηρετούν πολλές λειτουργίες.

Αλλωστε πρωταρχικός στόχος ήταν η εγκατάσταση και ο έλεγχος της 

περιοχής. Σε δεύτερη μοίρα έρχεται η ανάγκη μίας άνεσης εντός των οικιών. Αποικία 

και μητρόπολη δρουν αλληλένδετα στη δημιουργία της πόλεως. Δεν μπορούμε να μη 

δεχτούμε ότι πρόκειται για μία κίνηση όπου οι μητροπόλεις που τότε άρχισαν να
ΤΓΛ

εξελίσσονται σε πόλεις δημιούργησαν την πόλη. ' Αρκετοί μελετητές υποστηρίζουν 

ότι η ελληνική πόλη λαμβάνει τη πρώτη ανάπτυξή της στις αποικίες, μολονότι σε 

αυτό αντιτίθεται το γεγονός ότι η δημιουργία της αποικίας, υπό τη μορφή πόλης, 

προϋποθέτει την ύπαρξή της ως τύπου πολιτειακής οργάνωσης στη μητρόπολη.* 351 

Δεν μπορούμε παρά να δεχθούμε τον αλληλένδετο κρίκο μεταξύ των δύο. Πρέπει να 

προσεγγίσουμε τις πρώτες οικίες με κριτήρια τα οποία περιστρέφονται γύρω από την 

φύση των αναγκών δεν είναι απλά η ανάγκη να μείνουν κάπου, αλλά πρωτίστως να 

καλύψουν τις ανάγκες τους. Για άλλη μία φορά κρίνω αναγκαίο να τονιστεί η 

πολυλειτουργικότητα των χώρων, που στη διάρκεια διαμονής στο χώρο, πιθανώς 

έχοντας αίσθημα ασφάλειας κρίνουν ότι είναι ικανοί να ανοιχτούν και στο χώρο.

’50 Snodgrass 1994, 8.
351 Murray, Ο. 1993, 104
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΟΙΚΙΩΝ

ΣΙΚΕΛΙΑ

ΟΙΚΙΕΣ 1. ΜΕΓΑΡΑ ΥΒΑΑΙΑ

ΟΙΚΙΑ 1 Εικ 32, 47, 48, 49, 50

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 8^ αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Μονόχωρος οίκος τετράγωνης κάτοψης, διαστάσεων 4Χ 4 μ. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Με την ίδρυση της αποικίας, αρχικά κατοικήθηκε το ανατολικό 

τμήμα της. Ο χώρος ορίζεται από νησίδες. Έντεκα από τις πρώτες οικίες βρίσκονταν 

σε άμεση γειτνίαση με το χώρο της αγοράς. Τα θεμέλια είναι λίθινα, η ανωδομή από 

ωμές πλίνθους.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Greco & Torelli 1983, 160-167. Vallet, F. & Auberson 1983, 145- 

146. Vallet 1980, 199-204. Hoepfner & Schwander 1986, 4-5. De Miro 1996, 16-18. 

Cordsen 1995, 103-121. De Angelis 2001, 299-311. Του ιδίου2003.

ΟΙΚΙΑ 2 Εικ 55.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: μέσα 7ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Προσανατολίζεται στα ανατολικά. Καλύπτει χώρο 69 τ.μ. Αποτελείται 

από δύο δωμάτια το ένα δίπλα στο άλλο. Αυτά τα ενώνει ένα τρίτο το οποίο 

βρίσκεται στο μπροστινό μέρος τους. Στα βόρεια της οικίας σώζεται ένας τοίχος 

σχήματος L.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Πρόκειται για την πρώτη οικία τύπου παστάδος που εντοπίζεται 

στο χώρο της Σικελίας και είναι η μοναδική που παραμένει δίχως να γίνουν ορατές 

αλλαγές σε αυτή καθ’ όλη τη διάρκεια της αρχαϊκής περιόδου. Από το εσωτερικό της 

δε σώζεται τίποτα καθότι κατά την ελληνιστική περίοδο όλη η πόλη 

επανακατοικήθηκε. Σύμφωνα με τους ανασκαφείς ο σωζόμενος τοίχος πιθανώς να 

περιέκλειε την ιδιοκτησία, δίχως να αναιρείται ωστόσο το ενδεχόμενο να υπήρχε και 

τότε με τη σημερινή του μορφή, να ήταν δηλαδή πιθανώς τύπου αυλής. Δεν υπήρχε 

κατά κανόνα εσωτερική σύνδεση μεταξύ των δωματίων, ούτε κάποιος διάδρομος 

επικοινωνίας, ενώ από τα τέλη του α’ μισού του 7ου αι. π.Χ. αρχίζουν να 

εμφανίζονται οι περίβολοι, προφανώς για τη διαφύλαξη της ιδιοκτησίας. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Vallet, Villard & Auberson 1976, 60, 272. Hoepfner & Schwander 

1986, 4-5. De Miro 1996, 16-18. Cordsen 1995, 103-121.
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ΟΙΚΙΕΣ 2. ΝΑΞΟΣ

ΟΙΚΙΑ 1 Εικ. 44.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: Τέλη 8ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Οικία στο συγκρότημα Α10 διαστάσεων 13,4 X 12,75 μ. Διαθέτει 

αυλή με πατημένο έδαφος ως δάπεδο και πηγάδι.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Οι οικίες είναι παρατεταγμένες η μία δίπλα στην άλλη, 

χωρίζονται από μικρούς μόνο διαδρόμους.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Pelagatti 1977(1988), 46-48, Lentini 2001, 103-121.

ΟΙΚΙΑ 2 Εικ. 53.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: τέλη 8ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Πρόκειται για την οικία 5 διαστάσεων 5.80 X 3.60 μ. με είσοδο στη 

νοτιο-ανατολική γωνία. Το δωμάτιο είναι ορθογώνιο.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Βρίσκεται πάνω από καλύβα της Μέσης Εποχής του Χαλκού. 

Άλλες οικίες της ίδιας περιόδου διαθέτουν 2 δωμάτια τετράγωνα, σε ένα εκ των 

οποίων ο βόρειος τοίχος έχει κατώφλι.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Cordsen 1995,103-121. Pelagatti 1998, 51-53. Lentini 2001, 6.

ΟΙΚΙΑ 3 (casal) Εικ. 46.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: μέσα 7ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Ανήκει στον τύπο της παστάδας. Καλύπτει έκταση 94 τ.μ. και διαθέτει 

τρία δωμάτια στη σειρά και ένα άλλο μπροστά από αυτά. Προσανατολίζονται στα 

ανατολικά. Από το δωμάτιο Β έχουμε ίχνη τα οποία αρμόζουν σε οικιστικές 

δραστηριότητες και μάλιστα μαγειρείου. Κατά τον 6° αι. π.Χ. η οικία 

ανακατασκευάστηκε και στο μπροστινό δωμάτιο προστέθηκε ένας εσωτερικός 

διαχωριστικός τοίχος στο βόρειο τμήμα του, όπου και εντοπίστηκε κατώφλι. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Lentini 1984-85, 809-328, 1990, 76. Cordsen 1995, 106-109. De 

Miro 1996, 23 κ.ε.
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ΟΙΚΙΑ 4 (CASA 2) Εικ. 44.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: μέσα 7ου αι. π.Χ. - 6^ αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Αποτελείται από το δωμάτιο Α στα νότια της οικίας 1, με διαστάσεις 

5 X 5,5 μ. (Α) και μία αυλή 6,6 X 8μ. περίπου.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Βρίσκεται στα νότια της οικίας 1. Μεταξύ των δύο αυτών οικιών 

μεσολαβεί ένας διάδρομος, ο οποίος και τις ενώνει. Στο α’ μισό του 6ου αι. 

προστίθεται το δωμάτιο Β. Στο Α βρέθηκε εστία και σκεύη οικιακής χρήσης. Στον 

ανατολικό τοίχο βρέθηκε κατώφλι. Λόγω του ότι το Α μοιραζόταν κοινή αυλή με την 

οικία 2, ίσως να ανήκε στο ίδιο συγκρότημα ώστε να μπορεί να θεωρηθεί χώρος 

κουζίνας.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Lentini 1984-5, 809-822, 1990, 76. Cordsen 106-109.

ΟΙΚΙΕΣ 4. ΣΕ ΑΙΝΟΥΣ

ΟΙΚΙΑ 1. Εικ. 57.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 7ου π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Σύνθετες οικίες κατά τη φορά των δρόμων.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Οι τοίχοι είναι χτισμένοι με μεγάλα τμήματα λίθων σε ανισοϋψείς 

σειρές. Στα ενδιάμεσα σημεία των λίθων, συναντάμε χαλίκια και πλίνθους, καθώς 

και μείγμα λάσπης και μικρών λίθων.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: De la Geniere & Martin 1976, 10. De la Geniere & Friedel 1975, 

84-86. De Miro 1996, 23-24.

ΟΙΚΙΕΣ 5. ΣΥΡΑΚΟΥΣΕΣ 

ΟΙΚΙΑ 1

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: Τέλη 8ου π.Χ. Εικ. 59 α.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Μονόχωρος τετράγωνος οίκος με αυλή στα νότια.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Τα θεμέλια είναι λίθινα με μικρούς και μεσαίους λίθους, η 

ανωδομή προφανώς πλίνθινη. Όλες οι οικίες αυτής της περιόδου είναι 

πανομοιότυπες.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Di Vita 1996, 269. De Miro 1996, 19-22. Pelagatti 1978, 119-121.
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ΟΙΚΙΑ 2

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 7ος αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Διαθέτει δύο ή τρία δωμάτια.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Η εικόνα που συναντάμε τόσο κατά τον προηγούμενο αιώνα όσο 

και σε αυτόν είναι όμοια με αυτή των Μεγάρων Υβλαίων.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: De Miro 1996, 22.

ΟΙΚΙΕΣ 6. ΚΑΣΜΕΝΕΣ Εικ. 60.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: Μέσα 7ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Αυτής της περιόδου οι οικίες διαθέτουν δύο ή τρία δωμάτια και μία 

αυλή στη νότια πλευρά.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Κάθε νησίδα είχε δεκαέξι όμοιες οικίες τις οποίες έτεμνε ένας 

άξονας. Όλες ήταν αυστηρώς όμοιες μεταξύ τους. Ήταν παρατεταγμένες κατά μήκος 

των δρόμων με φορά Β-Ν.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Di Vita 1983, 71-2, 1996, 276-7.

ΟΙΚΙΕΣ 7. ΚΑΜΑΡΙΝΑ Εικ. 61

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 6^ αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 17 X 2 μ. κάθε οικία.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Οι νησίδες που διαμορφώνονται στην πόλη είναι διαστάσεων 13,5 

X 34,5 μ. και περιλαμβάνουν δύο σετ οικιών και ένα διάδρομο πλάτους 1μ., που 

κατατρέχει κάθε νησίδα κατά μήκος.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Pelagatti 1978, 126, 1998, 685-686.

ΟΙΚΙΕΣ 8. ΓΕΛΑ

Οικία 1 Εικ. 62, 63.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: Τέλη 7ου π.Χ. αι.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Διαθέτει τρία δωμάτια διαστάσεων 4,50 X 3,00 μ.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Βρίσκεται στο λόφο Ακροπόλεως.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: De Miro 1996, 22-23.
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ΟΙΚΙΑ Α1 και Α2 Εικ. 64

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 7ου π.Χ. αι.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Και οι δύο οικίες είναι ίδιες με διαστάσεις 11 X 9 μ. Χωρίζονται 

μεταξύ τους με ένα ορθογώνιο χώρο e. Κάθε οικία προσεγγίζεται από τη στενωπό II. 

Διαθέτει αυλή (d) σχήματος L και η είσοδος είναι στη ΒΑ γωνία. Κάθε μία. από 

αυτές διαθέτει τρία δωμάτια.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Όμοια διάταξη των χώρων και ανάλογες διαστάσεις με τις οικίες 

του Ολούντα. Στην Οικία All του συγκροτήματος η αυλή είναι τετράγωνη και έχει 

δεξαμενή.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: De Miro 1979, 709-711, 1996, 27-29.

ΟΙΚΙΑ Β1 Εικ. 64.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 7ου π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Διαστάσεις 11 X 12 μ. με μία αυλή στα ΝΔ. Στα βόρεια του χώρου b 

υπάρχει διάδρομος πλάτους 5 μ. Διαθέτει δύο τετράγωνα δωμάτια.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Μεταξύ αυτού και του ΒΙΙ που ανήκουν στο συγκρότημα Β 

μεσολαβεί ένας ακάλυπτος χώρος μήκους 5 μ. καθώς και ένας χώρος για δεξαμενή ή 

περίφρακτο για ζώα.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: De Miro 1979, 709-711. De Miro 1996, 27-29. Di Vita 1996, 278- 

280.

ΟΙΚΙΑ ΒΙΙ Εικ. 64.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 7ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Διαστάσεων 15 X 12 μ. Στα ΝΔ ανοίγει αυλή. Διαθέτει δύο δωμάτια 

(a,b) διαστάσεων 6 X 4,50 μ.,τα οποία βρίσκονται σε επαφή με τη στενωπό III. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Δεν είναι αποσαφηνισμένη η εικόνα που αποκομίζουμε από την 

οικία ωστόσο τα δύο δωμάτια (a,b) ίσως να ήταν καταστήματα.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: De Miro 1979, 709-711. 1996, 28-29.
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ΟΙΚΙΕΣ 9. ΑΚΡΑΓΑΣ

ΟΙΚΙΑ 1 συγκροτήματος 1 Εικ. 66.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 6ος αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Έχει διαστάσεις 12 X 19μ. και καλύπτει έκταση 228 τ.μ. Από τα νότια 

εισέρχεται κανείς σε ένα λιθόστρωτο χώρο και έπειτα συναντά δύο δωμάτια το ένα 

δίπλα στο άλλο. Μπροστά από αυτά βρίσκεται άλλο ένα ορθογώνιο δωμάτιο, το 

οποίο ανοίγει σε μία αυλή σχήματος L.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Είναι η μόνη οικία στον Ακράγαντα του τύπου παστάδας. Είναι 

μεγαλύτερη από τις λοιπές οικίες. Παρουσιάζει σαφή ομοιότητα με τις οικίες του 

τύπου παστάδας από την Όλυνθο της Χαλκιδικής.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Marconi 1930, 8. De Miro & Fiorentini 1976-77, 423-427. De 

Miro 1979,713-4. 1994,91-100. Cordsen 1995, 115-117.

ΟΙΚΙΕΣ 2 συγκροτήματος 2. Εικ. 66.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ :60ς αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ : Έχει διαστάσεις 17X13 τ.μ. Αποτελείται από δύο δωμάτια, μία αυλή 

σχήματος L και ένα δωμάτιο(27) στα ανατολικά της, το οποίο ανοίγει στη στενωπό 2. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Το δωμάτιο 28b έχει δεξαμενή, ενώ στα νότια του υπάρχει 

πρόσβασή στην αυλή.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Marconi 1930, 8. De Miro & Fiorentini 1976-77, 423-427. De 

Miro 1979, 713-4. 1994, 91-100. Cordsen 1995, 115-117.

ΟΙΚΙΕΣ 3 συγκροτήματος 3. Εικ. 66.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 6ος αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Έχει διαστάσεις 17 X 11,5 μ. Διαθέτει τέσσερα δωμάτια στο σύνολο, 

μία αυλή σχήματος L που έχει πηγάδι.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Το μεγαλύτερο των δωματίων (11) πιθανώς να ήταν κάποιο 

κατάστημα. Βόρεια της αυλής υπάρχει μεγάλος ελεύθερος χώρος με μία δεξαμενή 

που πιθανώς να προοριζόταν για κοινή χρήση.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Marconi 1930, 8. De Miro & Fiorentini 1976-77, 423-427. De 

Miro 1979,713-4, 1994 91-100. Cordsen 1995, 115-117.
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ΟΙΚΙΕΣ 4 Εικ.66.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗΝ π.Χ. at.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Όλες οι οικίες συνίσταντο από ένα ή δύο δωμάτια. Μικρής εκτάσεως 

κάθε μία περί τα 10-12 τ.μ.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Πρόκειται για μικρές οικίες συγκριτικά με τις άλλες των 

συγκροτημάτων 1-3.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Marconi 1930, 8. De Miro & Fiorentini 1976-77, 423-427. De 

Miro 1979, 713-4, 1994, 91-100. Cordsen 1995, 115-117.

ΟΙΚΙΕΣ 10. ΕΛΟΡΟ Εικ 67.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 8ου π.Χ. οι.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Τετράγωνες μονόχωρες.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Πρόκειται για τυπικές οικίες του 8ου αι. που ανάλογες απαντούν 

στις Συρακούσες και τα Μέγαρα Υβλαία. Αποσπασματικά σώζονται κατάλοιπα από 

οικίες 7ου και 6ου αι. π.Χ. ωστόσο δεν είναι εφικτή η διάγνωση των τύπων. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Voza 1994, 70-71. De Miro 1996, 22-23.

ΟΙΚΙΕΣ 11. ΙΜΕΡΑ Εικ. 69-72.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: Μέσα 7ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Με δύο ή τρία δωμάτια διατεταγμένα ενώπιον μίας αυλής. Δεν είχαν 

παστάδα, μολονότι αποτελεί το κατεξοχήν χαρακτηριστικό των οικιών της. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Παρουσιάζουν σαφείς ομοιότητες με τις οικίες της χαλκιδικής 

αποικίας, της Ολύνθου. Αξιοσημείωτη παρατήρηση είναι η απουσία παστάδας, στο 

μεταξύ στην Όλυνθο τα κάπως πιο φτωχά σπίτια πόλης.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Joly 1971, 241, 255, 262, 270. Bonacasa 1972, 9-11. Belvedere 

1994,51-56.

ΟΙΚΙΕΣ 12. ΜΟΡΓΑΝΤΙΝΑ Εικ. 74.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 6ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Τέσσερις οικίες που ανήκουν σε ένα συγκρότημα. Είναι και οι 

τέσσερις τετράγωνες. Στα ανατολικά των δωματίων υπάρχει μικρή αυλή η οποία 

επικοινωνεί με ένα μικρό χώρο που ανοίγει στο δρόμο.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Ελάχιστα είναι τα κατάλοιπα που ανάγονται στην αρχαϊκή φάση 

της πόλης.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: De Miro 1979, 724-5.

ΟΙΚΙΕΣ 13. MONTE SAN MAURO

ΟΙΚΙΑ 1 23,10.58,20 Εικ. 79.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: ύστερος 8ος αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Πρόκειται για ένα ανάκτορο, το λεγόμενο casa del principe. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Θεωρείται από τους μελετητές ότι πρέπει να ανήκε σε κάποιον 

ηγεμόνα, γεγονός που πιθανώς δικαιολογεί εν μέρει την αψιδωτή κάτοψη. Αργότερα 

πρέπει να εξυπηρέτησε ανάγκες δημοσίου κτιρίου. Κατά τον 6° π.Χ. αι. 

επαναχρησιμοποιείται ωστόσο δεν είναι αποσαφηνισμένη η χρήση του. Οι απόψεις 

διίστανται μεταξύ αρχαϊκού ιερού, και δημοσίου κτιρίου ή κάποιου αποθηκευτικού 

χώρου εξαιτίας τις ευρέσεως κάποιων χάλκινων νομοθετικών πλακών 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Spigo 1979 (1986), 10-19. Orsi 1910, 735-754.

CASA 1 Εικ. 76.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: ύστερος 7ος αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Καλύπτει έκταση 100 τ.μ. Έχει τετράγωνη κάτοψη. Συνίσταται από 

τρία δωμάτια.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: στην πρώτη περίοδο χρήσης της ανήκε στον τύπο παστάδος. Σε 

μεταγενέστερες περιόδους η εικόνα άλλαξε λόγω διαφόρων τροποποιήσεων που 

έγιναν.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Spigo 1979, 21-22. 1986, 3-10. 1994, 146.

CASA 2 ή οικία των βωμίσκων Εικ. 76, 78

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: ύστερος 7ος αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Καλύπτει 100 τμ. Έχει κάτοψη τραπεζοειδή.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Ανήκει στον τύπο παστάδος, ωστόσο με τραπεζοειδή αντί 

ορθογώνιας κάτοψης. Στο εσωτερικό της εντοπίστηκαν δέκα πήλινοι βωμίσκοι, 

θραύσματα πίθων, μία αργιλώδη βάση και εστία. Ενδεχομένως να είχε αποθηκευτικό 

ρόλο ή να στέγαζε θρησκευτικές ή πολιτικές αρμοδιότητες.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Spigo 1979, 21-22. 1986, 3-10. 1994, 146.
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ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΑΔΑ

ΟΙΚΙΑ 1. ΠΙΘΗΚΟΥΣΣΕΣ

ΟΙΚΙΑ 1: Αψιδωτό κτίσμα I Εικ. 34.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 760 π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Αψιδωτό κτίριο. Συνίσταται από ένα ορθογώνιο δωμάτιο και έναν 

μικρότερο χώρο με κυρτό εξωτερικό τοίχωμα προς τη βορειοδυτική πλευρά. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Κατά το α’ τέταρτο του 6ου π.Χ. αι. εγκαταλείφθηκε και δεν 

ανακατασκευάστηκε. Πρόκειται για την μόνη οικία του 8ου αι. π.Χ. στο χώρο των 

αποικιών που έχει αψιδοειδή κάτοψη. Πιθανώς να ανήκε σε κάποιον αριστοκράτη. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Boardman J. 1996, 209-211. Ridgway 2000, 61 κ.ε.. Mazarakis 

Ainian 1997, 105. Μαζαράκης Αινιάν 2000, 84-85.

ΟΙΚΙΕΣ 2. ΣΥΒΑΡΙΣ

ΟΙΚΙΑ Α Εικ. 36.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ : τέλη 7ου-6ος π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Πρόκειται για ορθογώνιο κτίσμα διαστάσεων 8X15 μ. με περίβολο, 

ελεύθερο χώρο στα νότια και ένα κεντρικό δωμάτιο, το οποίο είναι τετράγωνο. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Ο ελεύθερος χώρος πρέπει να είχε προσωρινές κατασκευές για τη 

φύλαξη των ζώων, κάποιο παράπηγμα ή και προσωρινή αποθήκη από ευτελή υλικά. 

Τα κτίρια κατά κύριο λόγο είναι όλα ίδια μεταξύ τους. Ανοίγουν στα βόρεια προς την 

πλατεία οδό.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Bagnasco 1990, 51-54, της ιδίας 1996, 45. Guzzo 1996, 123-126.

ΟΙΚΙΑ

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: τέλη 7ου π.Χ. αι. Εικ. 35.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Είναι ορθογώνιο κτίριο αποτελούμενο από δύο δωμάτια και ένα άλλο 

μικρότερο μπροστά από αυτό. Περίβολος οριοθετεί το πεδίο δραστηριοτήτων της 

οικίας.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Ανήκει σε βιοτεχνικό συγκρότημα.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Bagnasco 1990, 51-54, της ιδίας 1996, 45. Guzzo 1996, 123-126.
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ΟΙΚΙΕΣ 3. AMENDOLARA Εικ. 52.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 6ος αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Σειρά οικιών με ένα μόνο δωμάτιο ορθογώνιο που ανοίγει μπροστά σε 

αύλιο χώρο

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Διαδέχονται οικίες των μέσων του 7ου αι. π.Χ.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Bagnasco 1990, 54-55.

ΟΙΚΙΕΣ 4. ΠΟΛΙΚΟΡΟ Εικ. 40.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: τέλη 7ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: οικία που καλύπτει έκταση 115 τ.μ. με τρία δωμάτια στα βόρεια που 

ανοίγουν σε μία αυλή. Υπάρχει περίβολος:

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Προσιδιάζει αρκετά την οικία του τύπου με παστάδα λόγω της 

επιμήκους αυλής, που βρίσκεται μπροστά από τα δωμάτια.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Bagnasco 1990, 54-55.

ΟΙΚΙΕΣ 5. ΕΛΕΑ

Α τύπος Εικ. 37, 39.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ^’ μισό 6ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Οι οικίες του τύπου είναι είτε με ένα τετράγωνο δωμάτιο, είτε με δύο 

ή τρία.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Ορισμένα από τα δωμάτια λειτουργούσαν ως καταστήματα, 

βοηθητικοί χώροι, μαγειρείο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Greco & Kritzinger 1994, 59. Bagnasco 1996, 45.

Β τύπος Εικ. 38 α-β.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 540-530 π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Οικία μονόχωρη με ένα τετράγωνο δωμάτιου έκτασης 22 τ.μ. με 

πρόθυρο.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Σε μετέπειτα χρόνους προστίθεται αυλή και δύο δωμάτια, 

καταλαμβάνοντας έτσι 60 τ.μ. Προσεγγίζει τον τύπο του μεγάρου.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Bagnasco 1990, 58.
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ΟΙΚΙΕΣ 6. ΣΙΡΙΣ

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: β’ μισό 7ου αι. π.Χ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Οικία με τρία δωμάτια μπροστά από τα οποία πιθανώς ένας ελεύθερος 

χώρος που είναι αυλή. Συνολική έκταση 115 τ.μ.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Αυτός ο τύπος πλησιάζει τον τύπο οικίας με παστάδα. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Bagnasco 1990, 54, 1996, 44-45. Cordsen 1995, 116-7.
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΚΑΙ ΠΗΓΕΣ ΕΙΚΟΝΩΝ

Εικ. 1. Γυναίκες στο γυναικωνίτη. Hoepfner 1999, 551.

Εικ. 2. Γυναίκες ασχολούνται με την υφαντική τέχνη. Hoepfner 1999, 551.

Εικ. 3. Αγγείο από την Αθήνα. Μια γυναίκα στα αριστερά κοιτάζει δύο γυναίκες που 

κρατούν στα χέρια τους ρούχο. Κάτοπτρο και ρούχο αιωρούνται στον τοίχο. 

Ζωγράφος της Κοπεγχάγης (περίπου 450 π.Χ). Allison 1999, 147.

Εικ. 4. Σώμα από αθηναϊκό αγγείο με παράσταση μιας γυναίκας που κάθεται σε 

καρέκλα κρατώντας κάτοπτρο (περίπου 440 π.Χ.). Allison 1999, 147.

Εικ. 5. Αθηναϊκός αμφορέας. Καθήμενη γυναίκα που κρατά μουσικό όργανο, 

πλαισιωμένη από άλλές δύο γυναίκες εκ των οποίων η μια της προσφέρει πυξίδα. 

Ζωγράφος των Νιοβιδών. Allison 1999, 148.

Εικ. 6. Λαθούριζα Βάρης. Κάτοψη οικισμού. Μαζαράκης Αινιάν 2000, 334.

Εικ. 7. Ζαγορά Άνδρου. Κάτοψη οικισμού. Μαζαράκης Αινιάν 2000, 325.

Εικ. 8. Ζαγορά Άνδρου. Αξονομετρικό σχέδιο οικίας. Μαζαράκης Αινιάν 2000, 225. 

Εικ. 9. Καρφί. Κάτοψη «προσφυγικού» οικισμού. Μαζαράκης Αινιάν 2000,318.

Εικ. 10. Ερέτρια. Κάτοψη γεωμετρικών κτιρίων στο ιερό του Απόλλωνος (αψιδωτό 

Κτίριο Α ή Δαφνηφόρειον). Μαζαράκης Αινιάν 2000, 329.

Εικ. 11 α-β. Εμπορείο Χίου. Κάτοψη και αναπαράσταση της οικίας του άρχοντα 

(Megaron Hall). Μαζαράκης Αινιάν 2000, 324.

Εικ. 12. Ζαγορά. Κάτοψη της οικίας του άρχοντα. Μαζαράκης Αινιάν 2000, 326.

Εικ. 13. Ωρωπός. Κτίριο Θ. Mazarakis Ainian 2002,160.

Εικ. 14. Ζαγορά. Οικίες 32 και 27 πριν και μετά την κατασκευή των ανδρώνων. 

Hoepfner 1999, 168.

Εικ. 15 α-β. Ξόμπουργο Τήνου. Μονόχωροι οίκοι οι οποίοι απέκτησαν ανδρώνα. 

Hoepfner 1999, 192.

Εικ. 16. Εμπορείο Χίου. Κάτοψη της εγκατάστασης του 7ου αι. π.Χ. Mazarakis Ainian 

1997, εικ. 368.

Εικ. 17 α-β. Εμπορείο Χίου. Κατόψεις οικιών U, V, G. Mazarakis Ainian 1997, εικ. 

376-377.

Εικ. 18. Πειραιάς, Κάτοψη. Hoepfner 1999, 214-215.

Εικ. 19 α-β. Πειραιάς. Αποκατάσταση των οικιών μιας νησίδας. Hoepfner 1999, 219. 

Εικ. 20. Αθήνα. Αρχαϊκή οικία. Hoepfner 1999, 232.

Εικ. 21. Πριήνη. Κάτοψη της πόλης. Hoepfner 1999, 340.
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Εικ. 22. Πριήνη. Κάτοψη οικιών. Hoepfher 1999, 342.

Εικ. 23. Όλυνθος. Οικία τύπου παστάδος. Cahill 2001, 76.

Εικ. 24. Πριήνη. Οικία τύπου προστάδος. Drerup 1967, 7.

Εικ. 25. Θορικός. Mazarakis Ainian 1997, εικ. 159.

Εικ. 26. Ωρωπός. Κάτοψη της πρώιμης αρχαϊκής οικίας (τύπου παστάδος). Mazarakis 

Ainian 2001, 155.

Εικ. 27. Ελευσίνα. Ιερά οικία. Mazarakis Ainian 1997, εικ. 173.

Εικ. 28. Κόρινθος. Οικία τύπου παστάδος. Fusaro 1982, 11.

Εικ. 29 α. Κολοφών Ιωνίας. Οικίες I-IV, VI. β. Αποκατάσταση των οικιών. Hoepfner 

1999, 288.

Εικ. 30. Άβδηρα. Νησίδα με οικίες. Hoepfner 1999, 334.

Εικ. 31. Χάρτης των θαλάσσιων εξορμήσεων των Ελλήνων κατά την αποικιακή 

περίοδο. Carrtatelli 1996, 201-208.

Εικ. 32. Μέγαρα Υβλαία. Κάτοψη. De Angelis 2003, 18.

Εικ. 33. Συρακούσες. Κάτοψη. Hoepfher & Schwander 1986, 3.

Εικ. 34. Πιθηκούσσες. Βιοτεχνικό συγκρότημα Mazzola. Ridgway 2000, 138.

Εικ. 35. Σύβαρις. Αρχαϊκή συνοικία στη θέση Stombi. Bagnasco 1990, 51.

Εικ. 36. Έλεα. Κάτοψη της ζώνης κατοίκησης της αρχαϊκής περιόδου στην 

Ακρόπολη. Cicala 2000, 56.

Εικ. 37. Έλεα. Αρχαϊκή οικία στην Ακρόπολη. Bagnasco 1990, 52.

Εικ. 38 α. Έλεα. Κάτοψη οικίας με πρόθυρο Α.Ι στην Ακρόπολη. Cicala 2000, 57.

Εικ. 38 β. Αναπαράσταση της οικίας Α.Ι. Cicala 2000, 60.

Εικ. 39. α.Έλεα. Άποψη από τις σωζόμενες οικίες στην Ακρόπολη. Cicala 2000, 59

β.Υποθετική αποκατάσταση της αρχαϊκής οικίας της ακροπόλεως. Bagnasco 

1996,353.

Εικ. 40. Policoro. Αρχαϊκή οικία στη περιοχή Cospito Caserta. Bagnasco 1990, 52. 

Εικ. 41. Χάρτης Μεγάλης Ελλάδος. D’Andria & Mannino 1996, 13.

Εικ. 42. Χάρτης Σικελίας. D’Andria & Mannino 1996,12 .

Εικ. 43. Νάξος από τα Δυτικά. Di Vita 1996, 263-308.

Εικ. 44. Νάξος. Σχέδιο του 5ου αι π.Χ. όπως καλύπτει την περιοχή του 8ου αι. π.Χ., Α- 

B-C πλατείες οδοί, 1-10 συγκροτήματα (με πράσινο δηλώνονται τα κατάλοιπα του 8ου 

αι. π.Χ.). Di Vita 1996, 263-308.

Εικ. 45. Κατάλοιπα από τη Νάξο. Di Vita 1996, 263-308.

Εικ. 46. Οικία τύπου παστάδος από τη Νάξο. Lentini 1984-1985, 2.
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Εικ. 47. Μέγαρα Υβλαία. Αγορά. De Angelis 2003, 27.

Εικ. 48. Μέγαρα Υβλαία. Καταμερισμός οικιών στην αγορά ανά αιώνες. De Angelis 

2003, 34.

Εικ. 49. Μέγαρα Υβλαία. Μονόχωρες οικίες του 8ου αι. π.Χ. Vallet 1969, 266.

Εικ. 50. Μέγαρα Υβλαία. Οικία 23.10,11 (71* αι.π.Χ.). Vallet 1969, 287.

Εικ. 51. Σύβαρις. Άποψη αρχαϊκής περιόδου. Carratelli 1996, 141-176.

Εικ. 52. Amendolara. Αρχαϊκές οικίες στη θέση San Nicola. Bagnasco 1990, 52.

Εικ. 53. Νάξος. Οικία 5, τέλη 8ου αι. π.Χ. Lentini 2001, 7.

Εικ. 54. Μέγαρα Υβλαία. Γενική άποψη της θέσης. De Angelis 2003, 19.

Εικ. 55. Μέγαρα Υβλαία. Οικία τύπου παστάδος (23.5-7). Cordsen 1995, 106.

Εικ. 56. Άποψη της Σικελικής Νάξου. Lentini 2003, 188.

Εικ. 57. Σελινούς. Γενική άποψη της θέσης. Di Vita 1996, 263-308.

Εικ. 58. Συρακούσες. Αεροφωτογραφία από το Νότο που δείχνει το σύγχρονο 

πολεοδομικό ιστό, ο οποίος ακολουθεί τον αρχαίο. Di Vita 1996, 263-308.

Εικ. 59. Συρακούσες. Ανατολικό τμήμα της Αχραδρίνας. Di Vita, 1996, 263-308.

Εικ. 59 α. Μονόχωρη οικία των τελών του 8ου π.Χ. αι. Leighton 1999, 237.

Εικ. 60. Κασμένες. Di Vita 1996, 263-308.

Εικ. 61. Καμαρίνα. Περιοχή αγοράς. Carratelli 1996,141-176.

Εικ. 62. Γέλα. Κατάλοιπα των οικιών στην Ακρόπολη. Di Vita 1996, 263-308.

Εικ. 63. Γέλα. Di Vita 1996, 263-308.

Εικ. 64. Γέλα. Συγκροτήματα I και II. De Miro 1979, πίν. ΙΑ.

Εικ. 65. Ακράγας. Τοπογραφικό σχέδιο της αποικίας. Hoepfher & Scwander 1996, 3. 

Εικ. 66. Ακράγας. Η περιοχή που περιλαμβάνει την οικία τύπου παστάδος. Cordsen 

1995,115.

Εικ. 67. Έλορο. Τοπογραφικό της πόλης. De Miro 1996, 19.

Εικ. 68. Ιμέρα. Τοπογραφικό της πόλης. Belvedere 1994, 52.

Εικ. 69. Ιμέρα. Νησίδα με οικίες παρατεταγμένες η μία δίπλα στην άλλη. Graham 

1972,301.

Εικ. 70. Ιμέρα. Νησίδα με οικίες παρατεταγμένες η μία δίπλα στην άλλη. Belvedere 

1994, 53.

Εικ. 71 α. Ιμέρα. Οικοδομικό συγκρότημα III, αρχαϊκή οικία, δωμάτιο VI.

β. οικοδομικό συγκρότημα III, κατασκευές αρχαϊκών χρόνων στο δωμάτιο VI. 

γ. οικοδομικό συγκρότημα I, αρχαϊκές κατασκευές στα δωμάτια 24, 26, 28. 

δ. οικοδομικό συγκρότημα I, αρχαϊκό δωμάτιο 33.
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ε. οικοδομικό συγκρότημα II, αρχαϊκές κατασκευές στο δωμάτιο 112. 

ζ. οικοδομικό συγκρότημα III, αρχαϊκές κατασκευές στα δωμάτια VII 1-2. 

Belvedere 1994, 53-56.

Εικ. 72. Ιμέρα, Αψιδωτό δωμάτιο των αρχαϊκών χρόνων στο οικοδομικό συγκρότημα 

I, δωμάτιο 22. Belvedere 1994, 59.

Εικ. 73. Άκραι. Τοπογραφικό. Saunders 1998, 238.

Εικ. 74. Μοργαντίνα. Τοπογραφικό. De Miro 1979, πίν. XIV.

Εικ. 75. Monte San Mauro. Τοπογραφικό περιοχής. Spigo 1994, 147.

Εικ. 76. Monte San Mauro.Casa 1 και 2. Spigo 1994, 168-169.

Εικ. 77. Monte San Mauro. Casa 3 και 4. Spigo 1994, 168-169.

Εικ. 78. Monte San Mauro. Υποθετική αποκατάσταση της Casa 2. Spigo 1994, 154. 

Εικ. 79. Monte San Mauro. Αψιδωτό κτίσμα πλησίον των αρχαϊκών οικιών. Spigo 

1994, 152.

Εικ. 80. Cavallino. Οικία αυτοχθόνων. Tagliente 1992, 28.

Εικ. 81. Salapia. Οικία αυτοχθόνων. Tagliente 1992, 29.

Εικ. 82. Francavilla Marittima. Οικία αυτοχθόνων. Tagliente 1992, 46.

Εικ. 83. Inconorata. Γενικό τοπογραφικό. De Siena 1996, 186-187.

Εικ. 84. Cavallino. Περιοχή κατοίκησης. Tagliente 1992, 53.

Εικ.85. Cavallino. Συγκροτήματα κατοικιών, τα οποία διατρέχονται από ένα 

λοθόστρωτο δρόμο. Tagliente 1992, 55.

Εικ. 86. Monte Sannace. Οικίες από την Ακρόπολη. Οικία τύπου παστάδος. Tagliente 

1992, 64.

Εικ. 87. Monte Saraceno di Ravanusa. Η περιοχή κατοίκησης. De Miro 1979, πίν. 11. 

Εικ. 88. Monte Saraceno di Ravanusa. α.κάτοψη οικιών, De Miro 1996, 32.

β.κατοικίες, De Miro 1996, 32.

Εικ. 89. Θάψος. Κάτοψη της περιοχής των ανασκαφών. De Angelis 2003, 3.

Εικ. 90. Θάψος. Ζώνη κατοίκησης. Παρατηρείται ότι καλύβες βρίσκονται στον ίδιο 

χώρο με κυκλικές καλύβες. Leighton 1999, 151.

Εικ. 91. Παράδειγμα καλύβας σε αναπαράσταση: Ferrandina. Tagliente 1992, 42.

Εικ. 92. Ωρωπός. Κέντρο μεταλλοτεχνίας του 8ου- 7ου αι. π.Χ. Mazarakis Ainian 

2002, 153.

Εικ. 93. Ερέτρια. Αναπαράσταση οικίας χρυσοχόου. Μαζαράκης Αινιάν 2000, 328. 

Εικ. 94. Κρατήρας με παράσταση ίππων από την αψιδωτή οικία I στις Πιθηκούσσες. 

Coldstream 1998, 307.
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Εικ. 95. Κόρινθος. Ρρωτοκορινθιακή οικία. Περίοδος 1. Williams et al. 1971, 4.

Εικ. 96. Κόρινθος. Η οικία κατά την ύστερη πρωτοκορινθιακή περίοδο. Williams et 

al. 1971,6.

ΕΙκ. 97. Κόρινθος. Η οικία κατά την κορινθιακή περίοδο. Williams et al. 1971, 6.

Εικ. 98. Οινοχόη που βρέθηκε στην οικία τύπου παστάδος από τη Νάξο. Lentini 

1990, 72.

Εικ. 99. Monte San Mauro. Οικία 2, δωμάτιο Α-2, ανάγλυφος βωμίσκος. Spigo 1994, 

153.

Εικ. 100. Ωρωπός. Κάτοψη του Κτιρίου A. Mazarakis Ainian 2001, 148.

Εικ. 101. Ωρωπός. Φωτογραφία από πάνω του Κτιρίου A. Mazarakis Ainian 2001, 

148.

Εικ. 102. Ερέτρια. Κάτοψη Κτιρίου Α του 8ου π.Χ. (το λεγόμενο Δαφνοφόρειον). 

Mazarakis Ainian 2001, 149.

Εικ. 103. Ξερόπολη-Λευκαντί. κάτοψη ελλειψοειδούς οικίας και κυκλικών 

κατασκευών. Μαζαράκης 2000, 328.

Εικ. 104. Ωρωπός. Έξι αρχιτεκτονικές φάσεις του κεντρικού τομέα. Mazarakis Ainian 

2002, 155.

Εικ. 105. Ωρωπός. Ενεπίγραφο λίθινο αλιευτικό βάρος από το κτίριο I. Mazarakis 

Ainian 2002, 156.

Εικ. 106. Θορικός. Κάτοψη κηρίων και τάφων από τη νεκρόπολη. Mazarakis Ainian 

1997, εικ. 160.

Εικ. 107. Θορικός. Κάτοψη του ΠΓ κηρίου. Mazarakis Ainian 1997, εικ. 161.

Εικ. 108. Ερέτρια, σταδιακή εμφάνιση ορθογώνιων κησμάτων. Mazarakis Ainian 

1987, 15.

Εικ. 109. Ελευσίνα, αποκατάσταση της Ιεράς Οικίας. Mazarakis Ainian 1997, εικ. 

179.

Εικ. 110. Νάξος. Κάτοψη οικίας από το Τσικαλαριό. Fagerstom 1988, εικ. 72.

Εικ. 111. Νάξος Σικελίας. Ο κεραμεικός βόρεια της πόλης. Lentini 1968-69, εικ. 59. 

Εικ. 112. Υπόσκαπτες οικίες από την περιοχή της Μαύρης Θάλασσας, από την 

Ολβία. Kuznetsov 1999, 534.

Εικ. 113. Ιμέρα. Συνοικία αυτοχθόνων μέσα στα όρια του ελληνικού οικισμού. 

Vassallo 1997, πίν. 8,1.
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Εικ. 1. Γυναίκες στο γυναικωνίτη.

Εικ. 2. Γυναίκες που ασχολούνται με την υφαντική τέχνη.



Εικ. 3. Αγγείο από την Αθήνα. Μία γυναίκα στα αριστερά κοιτάζει δύο γυναίκες που κρατούν 
στα χέρια τους ρούχο. Κάτοπτρο και ρούχο αιωρούνται από τον τοίχο. Δηλώνουν το 
γυναικωνίτη. Ζωγράφος της Κοπενχάγης (πείπου 450 π.Χ.)

Εικ. 4. Σώμα από αθηναϊκό αγγείο με παράσταση μίας γυναίκας που κάθεται κρατώντας 
κάτοπτρο (περίπου 440 π.Χ.)



Εικ. 5. Αθηναϊκός αμφορέας. Καθήμενη γυναίκα που κρατά μουσικό όργανο, πλαισιωμένη 
από δύο άλλες γυναίκες, εκ των οποίων η μία της προσφέρει πυξίδα. Ζωγράφος των 
Νιοβιδών,



Εικ. 6. Λαθούριζα Βάρης. Κάτοψη οικισμού.



Euc. 7. Ζαγορά Άνδρου. Κάτοψη του οικισμού.



Εικ. 8. Ζαγορά Άνδρου. Αξονομετρικό σχέδιο οικίας.



Εικ. 9. Καρφί. Κάτοψη «προσφυγικού» οικισμού.
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Εικ. 10. Ερέτρια. Κάτοψη γεωμετρικού οικισμού. Αψιδωτό Κτίριο Α ή Δαφηνοφόρειον.

Εικ. 11. α-β. Εμπορείο Χίου. Κάτοψη και αναπαράσταση της οικίας του άρχοντα (Megaron 
Hall)



Εικ. 13. Ωρωπός. Κτίριο Θ.



Εικ. 14. Ζαγορά Άνδρον. Οικίες 32 και 27 πριν και μετά την κατασκευή ανδρώνων.

TERRASSENMAUER

Εικ. 15 α-β. Ξόμπουργο Τήνου. Μονόχωροι οίκοι οι οποίοι απέκτησαν ανδρώνα.



Εικ. 16. Εμπορείο Χίου. Κάτοψη της εγκατάστασης του 7ου αι. π.Χ.
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Εικ. 17 α-β. Εμπορείο Χίου. Κατόψεις οικιών U, V, G.



Εικ. 19 α-β. Πειραιάς. Αποκατάσταση των οικιών μίας νησίδας.



Εικ. 20. Αθήνα. Αρχαϊκή οικία.

Εικ. 21. Πριήνη. Κάτοψη της πόλης.



Εικ. 22. Πριήνη. Κάτοψη οικιών.
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Εικ. 23. Όλυνθος. Οικία τύπου παστάόος.
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Εικ. 24. Πριήνη. Οικία τύπου προστόώος.

Εικ. 25. Θορικός. Υπογεωμετρική οικία.



Εικ. 27. Ελευσίνα. Ιερά Οικία.



Εικ. 28. Κόρινθος. Οικία τύπου παστάδος.

Εικ. 29 α. Κολοφών Ιωνίας. Οικίες I-1V, VI.



Euc. 30. Άβόηρα. Νησίδα με οικίες.
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EmporiacQ

Sardinia

X
OCrotonV Athe

i>i'ocr‘^Corim^
fartes.r,. Baleares

Cyprus
.SidoncusucCarthage Knossos

Cyrene Xaucralis

Εικ. 31. Χάρτης των θαλάσσιων εξορμήσεων των Ελλήνων κατά την αποικιακή περίοδο.



Εικ. 32. Μέγαρα Υβλαία. Κάτοψη.



Εικ. 33. Συρακούσες. Κάτοψη



Εικ. 34. Πιθηκούσσες. Βιοτεχνικό συγκρότημα Mazzola.



Εικ. 35. Συβαρις. Αρχαϊκή συνοικία στη θέση Stombi.

Εικ. 36. Έλεα.Τοπογραφικό από την περιοχή κατοίκησης.



Εικ. 37. Αρχαϊκή οικία από την Ακρόπολη.

Εικ. 38 α. Έλεα. Κάτοψη οικίας με πρόθυρο Α.Ι. στην Ακρόπολη.



Εικ. 38 β. Αναπαράσταση της οικίας Α.Ι

Εικ. 39 α. Έλεα. Αποψη από τις σωζόμενες οικίες.



H
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Εικ. 39 β. υποθετική αποκατάσταση αρχαϊκής οικίας από την Ακρόπολη.

Εικ. 40. Policoro. Αρχαϊκή οικία στην περιοχή Cospito Caserta.
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Εικ. 41. Χάρτης Μεγάλης Ελλάδος.
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Εικ. 42. Χάρτης της Σικελίας,



Εικ. 43. Νάξος. Αεροφωτογραφία από τα Δυτικά,



NECROPOLIS 
VII-VI B.C.

KERAMICOS

SACRED AREA I

IONIAN SEA

SACRI
ARE, Capo

Schist)TEMENOSN7 
01-APHRODITI^, MUSEUM

Εικ. 44. Νάξος. Σχέδιο της αποικίας του 5ου αι. π.Χ. όπως καλύπτει την περίοδο του 8ου αι. 
π.Χ. A-B-C είναι οι πλατείαι οδοί, 1-10 συγκροτήματα. Με πράσινο δηλώνονται τα 
κατάλοιπα του 8ου π.Χ. αι.



Εικ. 45. Κατάλοιπα οικιών από τη Νάξο



Bi
ll

Εικ. 46. Νάξος. Η οικία τύπου παστάδος.



Εικ. 47. Μέγαρα Υβλαία. Αγορά



Εικ. 48. Μέγαρα Υβλαία. Κατανομή οικιών στο χώρο της αγοράς.
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Εικ. 49. Μέγαρα Υβλαία. Μονόχωρη Οικία (23.10) του 8ου αι. π.Χ.

r · 4Τ ___ ■«

Εικ. 50. Μέγαρα Υβλαία. Η Οικία 23.10,11 κατά τον 7° αι. π.Χ. οπότε επεκτείνεται στο χώρο.



Εικ. 51. Σύβαρις. Αποψη αρχαϊκής περιόδου.
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Εικ. 52. Amendolara. Αρχαϊκές οικίες στη θέση San Nicola.



Εικ. 53. Νάξος. Οικία 5, τέλη 8ου π.Χ. αι.

Εικ. 54. Μέγαρα Υβλαία. Γενική άποψη της θέσης.
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Εικ. 55. Μέγαρα Υβλαία. Οικία τύπου παστάδας.
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Εικ. 56. Αποψη της Σικελικής Νάξου.



Εικ. 57. Σελινούς. Τοπογραφικό σχέδιο.



Εικ. 58. Συρακούσες. Αεροφωτογραφία από Ν που δείχνει το σημερινό πολεοδομικό ιστό, 
που ακολουθεί τον αρχαίο.

Εικ. 59. Συρακούσες. Ανατολικό τμήμα της Αχραδίνας.



Euc. 59 α. Μονόχωρη οικία των τελών του 8ου π.Χ. αι



Εικ. 60. Κασμένες.

Εικ. 61. Καμαρίνα. Περιοχή αγορας.



Εικ. 62. Γέλα. Κατάλοιπα οικιών στην Ακρόπολη



Εικ. 63. Γέλα. Με μαύρο δηλώνεται η περιοχή του 7ου αι. π.Χ., με διαγραμμισμένο μαύρο 
του 6ου αι.. Ο 5ος αι. π.Χ. δηλώνεται με ροζ και με κίτρινο ο 4ος αι. Α= Ακρόπολη, Β= περιοχή 
αρχαϊκή περιόδου, C= Μεσαιωνική πόλη, ϋ=αρχαϊκή νεκρόπολη, Ε= νεκρόπολη κλασσικής 
περιόδου και περιοχή κατοίκησης ελληνιστικής περιόδου, F= νεκροπόλεις ελληνιστικής 
περιόδου.
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Εικ. 64. Γέλα. Οικοδομικά συγκροτήματα I και II.

Εικ. 65. Ακράγας. Τοπογραφικό σχέδιο της αποικίας.
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Εικ. 66. Ακράγας. Οικία τύπου παστάδος.
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Evk. 67. Έλορο. Τοπογραφικό της πόλης.
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Eik. 68. Ιμέρα. Τοπογραφικό πόλης.



Εικ. 69. Ιμέρα. Νησίδα με οικίες παρατεταγμένες η μία δίπλα στην άλλη.
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ΕΙκ. 70. Ιμέρα. Νησίδα με οικίες παρατεταγμένες η μία δίπλα στην άλλη.
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Εικ. 71 α Ιμέρα. Οικοδομικό συγκρότημα 111, αρχαϊκή οικία

Εικ. 72 β. Οικοδομικό συγκρότημα III, αρχαϊκής περιόδου κατασκευές.



Εικ. 71 γ. Οικοδομικό συγκρότημα I, αρχαϊκές κατασκευές. Δωμάτια 24, 26, 28.

Εικ. 71 δ. Οικοδομικό συγκρότημα Ι„ αρχαϊκό δωμάτιο 33.

Εικ. 71 ε. Οικοδομικό συγκρότημα II, Δωμάτιο 2.



Εικ. 72 ζ. Οικοδομικό τετράγωνο III. Δωμάτια VII 1-2.

Εικ. 72. Ιμέρα. Αψιδωτό δωμάτιο των αρχαϊκών χρόνων στο οικοδομικό συγκρότημα 1, 
δωμάτιο 22.



Εικ. 73. Άκραι. Τοπογραφικό σχέδιο.

Εικ. 74. Μοργαντίνα. Η αρχαία Ακρόπολη.



Εικ. 76. Monte San Mauro.Casa 1 & 2.



Εικ. 77. Monte San Mauro. Casa 3 & 4.

Eik. 78. Monte San Mauro. Υποθετική αποκατάσταση της Casa 2.



Εικ. 79. Monte San Mauro. Αψιδωτό κτίσμα πλησίον των αρχαϊκών οικιών.

Εικ. 80. Cavallino. Οικία αυτοχθόνων.



Εικ. 81. Salapia. Οικία αυτοχθόνων.

Εικ. 82. Francavilla Marittima. Οικία αυτόχθονα, και η μετατροπή της σε ορθογώνια σε 
μεταγενέστερη περίοδο.
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Εικ. 83. Inconorata. Γενικό τοπογραφικό
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Eik. 84. Caval lino. Περιοχή κατοίκησης.



Εικ. 86. Monte Sannace. Οικίες από την Ακρόπολη. Οικία τύπου παστάδος.

Εικ. 87. Monte Saraceno di Ravenusa. Η περιοχή κατοίκησης.



Εικ. 88 α. Monte Saraceno di Ravenusa. Η κάτοψη του των οικιών του οικισμού.

Εικ. 88 β. Monte Saraceno di Ravenusa Ότι σώζεται από τις οικίες.
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Εικ. 89. θάψος. Κάτοψη της ζώνης κατοίκησης.

?

Εικ. 90. Θάψος. Κάτοψη του οικισμού, καλυβών και αποκατάσταση αυτών,



Εικ. 91. Ferrandina. Παράδειγμα καλύβας αυτοχθόνων σε αναπαράσταση.



Εικ. 92. Ωρωπός. Κέντρο μεταλλοτεχνίας του 8ου-7ου αι. π.Χ.



Εικ. 93. Ερέτρια. Αναπαράσταση οικίας χρυσοχόου.

Εικ. 94. παράσταση ίππων από κρατήρα από την αψιδωτή οικία των Πιθηκουσσών,



Εικ. 95. Κόρινθος. Πρωτοκορινθιακή Οικία. Περίοδος 1.

Εικ. 96. Κόρινθος. Η οικία κατά την ύστερη πρωτοκορινθιακή περίοδο.



Εικ. 97. Κόρινθος. Η οικία κατά την κορινθιακή περίοδο.

Εικ. 98. Οινοχόη που βρέθηκε στην οικία τύπου παστάδος από τη Νάξο της Σικελίας..



Εικ. 99. Monte San Mauro. Ανάγλυφος βωμίσκος που εντοπίστηκε στο δωμάτιο Α-2 της 
Οικίας 3.
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Εικ. 100. Ωρωπός. Κάτοψη Κτιρίου Α.



Εικ. 101. Ωρωπός. Φωτογραφία από το Κτίριο Α.

Εικ. 102. Ερέτρια. Κάτοψη Κτιρίου Α, του λεγάμενου Δαφνοφορείου



ΞερόποΙη-Λενκαπί. Κάτοψη ΟΑε,ψοε,δούς οτκίας κα. κυκλικών
κατασκευών.



Εικ. 104. Ωρωπός. Έξι αρχιτεκτονικές φάσεις του κεντρικού τομέα.

Εικ. 105. Ωρωπός. Ενεπίγραφο αλιευτικό βάρος από το Κτίριο I.



Εικ. 106. Θορικός. Κάτοψη κτιρίων και τάφων από τη νεκρόπολη.



Εικ. 107. Θορικός. Κάτοψη ΓΤΓ κτιρίου.

Εικ. 108. Ερέτρια. Σταδιακή εμφάνιση ορθογώνιων κτισμάτων.
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Εικ. 109.Ελεύσινα. Αποκατάσταση της Ιεράς Οικίας.

Εικ. 110. Τσικαλαριό Νάξου. Κάτοψη γεωμετρικής οικίας.
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Εικ. 111. Iμέρα. Συνοικία αυτοχθόνων μέσα στα όρια της I μέρας.

Εικ. 112. Όλβια. Υπόσκαπτες οικίες από την περιοχή της Μαύρης Θάλασσας.
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Εικ. 113.0 κεραμεικός της Νάξου της Σικελίας,
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